; Journal of
Learning Center
Plans & pricing Sign in
Sign Out
Your Federal Quarterly Tax Payments are due April 15th Get Help Now >>

Journal of

VIEWS: 67 PAGES: 112

  • pg 1
									                                  Introduction and 1892
         as typed from Ben Goddard‘s missionary journal by H. Wallace Goddard

       Experiences of note with page reference (corresponding to pages in journal):
5 hour testimony meeting at end of 3-day conference: p. 34
Climb steep mountain trail holding on to horses tails: p. 35
Re-enter into new journal p. 40
First effort at Maori? p.43
First address in Maori p. 46
No letter from family for 3 months! p.46
Bore testimony in Maori p. 47
Finally mail from home p.54
Maoris confound Wesleyan minister p.97
Talked 1 3/4 hours. ―May the Lord bless the seed sown in the name of His Son‖ p.100
I endeavored to pray in Maori. p.105
Gave a talk in Maori. pp.129-30
Ben starts teaching night school. p.131
Made president of Manawatu district. p.133
Elder Cox is lost and found—transposed telegram. p.137
See Ben and run for the gun to shoot chickens for dinner. p.140
Teach the children. p.142
18 baptisms p.157-8
Confronting a minister p.158
Invalid woman baptized p.165
Letter to minister pp.168-9

                                           Journal of
                                         B. Goddard‘s
                              Missionary Labors in New Zealand
                           during the years 1892, 1893, 1894 & 1895

Benj Goddard, son of Joshua Goddard & Ruth Williamson Goddard was born at
Huddersfield, Yorkshire, England July 27, 1851.
    Early in life he associated himself with the Wesleyan Methodist Church and at the
age of fifteen passed an examination in Theology and was accepted as a Local preacher
in one of the circuits. After ten years service an examination of the principles of the
Church of Jesus Christ of Latter Day Saints convinced him of the erroneous teachings of
modern Christendom. After a careful reading of the Pearl of Gt. Price, Voice of Warning,
O Spencer‘s letters, Orson Pratt‘s works, Winchester‘s History of the Priesthood etc he
fully realised that the primitive Gospel of Christ had been restored in the latter days.
    Jan. 31st 1879 he emigrated to America and settled at Meadow, Millard County, Utah
where he married M. A. Nield March 7th 1879. - May 8th 1879 was formally baptised a
member of the Church of Jesus Christ of Latter Day Saints by Bishop W. Price [page
break] at Goshen. In Sep. 1880 he was ordained an Elder by Bishop A. A. Kimball at
Kanosh, Millard County, Utah.
    Four years later he was called as a Seventy and ordained and enrolled as a member of
twenty first Quorum of Seventies. Sep. 17th 1884 - Pres. Seymour B. Young and Elder W.
V. Black officiating.
    Oct 9th 1891 he received a communication from President Wilford Woodruff
requesting him to go to New Zealand and perform labors in the vineyard of the Lord. At
that time he was a member of the firm of McElwee Pierce & Goddard and this call
necessitated a trip to Texas from Salt Lake City in order to arrange business matters.
    After closing up business affairs he returned to Salt Lake and commenced making
preparations. A visit was paid to Millard County for the purpose of bidding good-bye to
Mother and kindred.
    On returning to Salt Lake City a farewell party was arranged by the authorities of
[page break] the 21st Ward. By the last day of January every preparation had been made
and the company of Elders were to leave on the morrow on which date commenced a
detailed statement of his travels and labors.

Salt Lake City: ~ Monday Feb. 1st 1892.
    My last day at home was necessarily a busy time. Numerous packages were received
for Elders in New Zealand which were packed with my effects. At 2 p.m. I met Elders
Otto Chipman, James E. Fisher and E. J. Palmer at the Historian‘s office where we were
set apart as Missionaries to New Zealand. Apostle A. H. Cannon and George Reynolds
officiating. I was set apart by the first named, as follows:~
    *Brother Ben Goddard, In the name of Jesus Christ and by the authority of the
Priesthood conferred upon us, we, your brethren set you apart for this mission to New
Zealand, whereunto the Lord has seen [page break] proper, thro‘ His servants, to call you;
and we bless you that you may be qualified in every way for the discharge of the duties of
this important mission, that you may realise that you are sent forth as a representative of
the cause of God and that you may not betray in deed or even in thought the great
responsibility which is placed upon you but that you may live in such a manner as to
continually be in favor with God and under the direction of His Holy Spirit, and that you
may set and example unto the people, which they shall be pleased to follow and which
shall be the means of converting many to the truth and that your words may be carried
out in your daily life and the purity of your example and in righteousness of your conduct
at all times. We ask our Father that He will reprove you when you are inclined to go
astray or refrain from doing those things which you are commanded as His servant to do,
but that He may encourage you in all the works of righteousness and sustain you that you
[page break] may not become weary in well-doing; that you may not fail in any labor
required at your hands but feel encouraged to save the children of men; to lift a voice of
warning to the people wherever you may be called to labor that they may be left without
an excuse when the judgments of God are poured out upon the nations.
    Dear Brother, Inasmuch as you pursue the path. that God has marked out for you
there shall no power come unto you to harm you either in body or in spirit; you shall have
physical strength to perform your duties at all times and shall be able to adapt yourself to
the customs and peculiarities of the people and shall be blessed in gaining a knowledge of
their language from on high even under the inspiration of God which shall be a source of
continued joy and peace to you. The Lord shall open up your way in a marvellous manner
and you shall be able to see His hand continually in your blessing and preservation of
your life in the means which He shall provide for the spread of [page break] His truths.
We bless you, dear brother, to go in peace and return in safety thro‘ your faithfulness and
diligence; the Lord shall raise up friends to administer to your wants and enable you to
acquire the language and its usage that you may use the same fluently among the people
and that you may be made to understand and preach in the power of His influence that
shall make you a servant of God. We seal these with all your former blessings upon your
head and say if you are faithful in this calling it shall be the door thro‘ which you shall
enter into far greater works here and your exaltation in the worlds to come.
    We seal these blessings upon your head and confer all needed good and qualifications
upon you and all that your heart desires in righteousness in the name of the Lord Jesus
Christ Amen.
    After the performance of this duty I accompanied my family to Grandpa L. D.
Young‘s in order to bid him & his family ―farewell.‖ Bro. Young enjoyed the visit tho‘
very weak & blessed me e‘er I left. We returned and spent the evening at Bro. W. D.
Owen‘s until the time of [page break] my departure was at hand. The last hour was
almost spent in silence for our hearts were too full to speak. At last the car signal was
heard, the final ―goodbyes‖ were spoken as I rushed forth to the car—leaving Allie &
Emma sobbing and almost heartbroken and my dear son, Percy, trying to comfort them.
    *‗Twas a hard struggle and only a sense of sacred duty would have reconciled us all
to make the sacrifice. May God preserve us all to meet again when the mission of love
has been faithfully performed. Bro. W. D. Owen kindly accompanied me to the D. & R.
G. Depot and at 1 a.m., in company with Elder James E. Fisher I left the city of Zion.
    On arriving in Ogden we met Elders Chipman & Hottendorf and the latter‘s family.

Nevada: ~ Tuesday, Feb. 2nd 1892.
   We were travelling thro Utah and Nevada on the S. P. Railroad all day and nothing
occurred to relieve the monotony. Our train left Ogden at 3 a.m. and in the evening we
secured berths. [page break]

San Francisco: ~ Feb 3rd 1892.
    On arising early we found ourselves in California, having crossed the state line in the
night. We breakfasted at San Francisco - the capital of the state and during the forenoon
our train - loaded with passengers - was ferried across the straits of Carquiney. At
Oakland we left the train and boarded the Steamer for San Francisco arriving at 12 noon -
where we met Elders E. J. Palmer of Cedar City, another of our company. We located
ourselves at Hackemier‘s Hotel and in the afternoon booked with the O. S. S. Co. for
Auckland, N.Z. but learned that the steamer would not sail till the 6th inst.

[Article inserted from Deseret News]
A Few Notes of Travel Made on the Way.
[Correspondence of the DESERET NEWS.]
   On February 1st, according to your notice in the NEWS, a company of Elders left
Utah to perform missions in distant lands. Elders B. Goddard, Otto L. Chipman, James E.
Fisher and H. Hattendorf and family formed the party, the three first named are going to
New Zealand and Brother Hattendorf and family to the Sandwich Islands. We made
connection with the west-bound mail at Ogden, leaving that city at 3 o‘clock on Tuesday
morning. At daybreak we reached the little town of Terrace, after which we leave our fair
Territory and enter the dreary State of Nevada. Occasionally we stopped at small stations,
such as Taona, Wells, Elko, Carlin and others, but there appeared to be a dullness and
lack of life and energy everywhere and we were glad when evening came that we might
retire to rest in the hope of finding something more pleasing the following day. The
shades of night prevented us from gazing upon the beautiful scenery of the Sierra Nevada
mountains, and when we arose we were at the foothills on the Western slope, and as we
rushed along through California we were delighted with the change. The dismal
landscape had given place to beautiful orchards, vineyards and gardens. The hills were
green, and beautiful, spears of the young grain adorned the farm lands. The industrious
farmer was at work plowing, sowing and harrowing. Rushing along we passed the
beautiful towns of Rocklin, Roseville Junction and others, and at last reach the city of
Sacramento, the capital of the state where breakfast was announced. A pleasant half hour
was spent eating and taking notes. This city is built on the east side of the Sacramento
River which at this point is about four hundred feet wide. Like Salt Lake, Sacramento is
laid out in regular squares, its streets running at right angles. The present population is
about thirty thousand.
     At the familiar sound ―all aboard‖ we resumed our seats and were soon rushing
westward again. The Sacramento River was crossed on a trestle bridge, over six hundred
feet long. Yolo county was crossed. It is said to be the greatest wheat producing country
in the state. On reaching Benecia, quite a stop was made in order to complete
preparations for crossing the straits of Carquiney, about one mile wide. At this point the
Sacramento and San Joaquin River run together and flows through the straits into the San
Pablo bay, which is an arm of the San Francisco bay. As our train rolled into Bernicia, we
perceived the steam ferry boat ―Solana‖ in readiness to convey us to the opposite shore.
The ―Solana‖ is said to be the largest boat of its class in the world and when all
preparations were completed our train was divided, and, in two sections, was run or
pushed on to parallel tracks on the deck of the ―Solana,‖ and in a few minutes we were
almost imperceptibly moving across the Straits. Many of the passengers were unaware
that we had left Benecia until Port Casta appeared to be coming towards us. The ―Solana‖
is said to be over four hundred feet long. She has two vertical engines which are capable
of being worked up to two thousand horsepower each. The wheels are thirty feet in
diameter. She has eight boilers, each being twenty-eight feet long.
     There are four tracks laid on the deck, running from end to end, and the vessel can
accommodate forty-eight freight or twenty-four passenger cars. On reaching Port Costa
our train glided off the deck of the ferryboat and were soon hurried forward toward San
     At last Oakland Pier was reached. All passengers leave the train and go on board the
steam ferry boats. The transfer is made very expeditiously and we are quickly landed in
the city of San Francisco.
     Elder Edward J. Palmer, of Cedar City, greeted us at the landing and we were soon
comfortably located.
    Learning that our steamer would not leave till the sixth inst. we were soon engaged
―seeing the sights,‖ but an account of our adventures in this direction ―will appear in our
San Francisco, Feb. 3, 1892.

San Francisco: ~ Thursday Feb. 4th 1892.
    Several of our company visited Clift House, Golden State Park and other points of
interest and our adventures are detailed in ―Phoenix‖ letter to ―News.‖

San Francisco: ~ Friday Feb. 5th 1892.
   The forenoon was spent in writing home etc and in the afternoon we visited China
town, Gettysburg etc. [page break—bottom of a ―5" showing]

San Francisco: ~ Saturday Feby 6th 1892. We commenced packing our trunks early this
morning but at breakfast ascertained that our vessel would not leave till Sunday. We
visited the Bank of British Columbia where I changed $150 into British coin receiving a
draft for L20.9.0 and L10 in gold. In the afternoon we visited the Lick museum & in the
evening attended the Tivoli Opera House.

At Sea: ~ Sunday Feby 7th 1892. After breakfast I settled my hotel bill ($4) at
Hackemier‘s and we all took our baggage to the wharf. We selected our berths on the
Alameda but dined near the wharf. The Steamer left the wharf at 3:15 p.m. and passed
thro‘ The Golden gate at 3:45. In about an hour I was compelled to go below, sea sick
and I continued in that condition all night.

At Sea: ~ Monday; Feby 8th 1892. Land was not in sight when we struggled to deck this
morning. Most of the passengers were quite sick & I was no exception to the general rule.
Continued in that state all day.
Miles 278.

[Article inserted from Deseret News]
A Missionary Party Takes in the Sights But Are Not Taken in Themselves.
Editor Deseret News:
     San Francisco may appropriately be called a city set upon many hills and appears
quite broken and irregular on this account. Some of these hills are quite high, but the
summits are easily reached by the excellent cable cars, which are constantly running to
all parts of the city, and comfortably seated in these we run up and down the steep
inclines and thus obtain a fair view of the city at the Golden Gate. It has a population of
about three hundred thousand, and covers an area of forty-six square miles, including the
parks, government reservation and public squares. It is estimated that the city has twelve
hundred miles of streets, many of which are wide enough to accommodate four tracks for
electric cars.
     We can readily believe that the climate is unsurpassed in this country. As we pass
through the streets in the suburbs we gaze upon the green lawns and beautiful flowers,
including roses in full bloom, and semi-tropical plants.
     Amongst the many attractions of the city may be named the Golden Gate Park which
is said to be the second largest park in the United States, comprising about sixteen
hundred acres. Beautiful drives, avenues and walks are laid off in all directions and the
grounds are well cultivated and gorgeously beautified with shrubs and flowering plants of
all descriptions. The conservatory, built of glass, in the form of a Greek cross, is filled
with tropical plants, ferns, water-lillies, palms and birds. Several monuments and statues
have been erected thee during the past few years and these form an additional attraction.
     At the Golden Gate Park we board the train for the Cliff House, which is a very
popular resort, built on a rocky point, from which we gaze upon the mighty Pacific which
stretches away to the western horizon and is dotted with sails, and here and there may be
seen the smoke of steamers bound for distant lands. Opposite the Cliff House we observe
what are called the ―Seal Rocks‖ on which crawl hundreds of seals and sea lions, basking
in the sun. Our attention was directed to one large seal said to weigh about 19—pounds,
named ―Ben Butler.‖ Considerable time was spent watching these strange animals rolling
or swimming in the surf or scrambling and climbing the rocks. In the meantime one of
the brethren remarked that he had been informed that there was a large seal down on the
beach, and we strolled along the sands in that direction.
     We were carelessly engaged picking shells and the dead seal was almost forgotten till
we were asked by a couple of young men, going in the same direction, if we knew where
it was. Shortly afterwards an innocent-looking youth was met who claimed our attention
to a simple trick performed on a piece of cardboard with three large nutshells, under one
of which a pea was secreted, and gold coins were produced, while the tourists were
challenged to say where the pea was hidden. By this time the young man, before
mentioned, joined the crowd and readily staked five dollars and twenty dollars, and as
readily won and lost. One of the brethren at once perceived the ―dead seal hoax,‖ and the
brethren were advised to return, leaving a crowd of disappointed sharpers behind,
lamenting the failure of their well-laid plans. This adventure may serve as a warning to
some of the youth of Zion who are not accustomed to travel, as ―fakes‖ and ―confidence
men‖ are to be met on every hand.
     Chinatown was next selected,. and an afternoon was spent traversing the narrow
streets near the center of the city, where it is estimated that about 25,000 Chinese are
crowded together within a few blocks. Wholesale and retail stores of every description
line the streets. The houses are gaily decorated in true Chinese fashion, and immense
colored lanterns are hung in front, which present a gay appearance when lighted at night.
Theatres and josh houses are also to be found as well as hotels, furnished and conducted
in ―celestial‖ style. Passing the theatre we observed a curious crowd of Chinamen
watching one of their countrymen posting announcements in Chinese hieroglyphics in
front of the theatre.
     The blocks are cut through with narrow alleys, some not more than six feet wide, and
there are many underground dens where the lower classes were huddled together.
     The shipping wharves were visited and special attention was given to the stately
―Alameda,‖ in which we are to travel to our fields of labor.
    Tomorrow we bid adieu to Columbia‘s shores and cross the mighty deep in order to
reach some of the House of Israel ―far away.‖
San Francisco, Feb. 8, 1892.

At Sea: ~ Tuesday, Feby 9th 1892. Arose at 5 a.m. feeling a little better but still suffering
from the effects of sea-sickness.
Miles 336

At Sea: ~ Wednesday Feby 10th 1892. The weather is much warmer and most of the
passengers mustered on deck. In the evening a free & easy concert was held. During the
day we sighted a two masted vessel.
Miles 330
At Sea: ~ Thursday Feby 11th 1892 The day was spent as usual, strolling on deck, lying
down & chatting etc. A three masted vessel passed us & this relieved the monotony a
Miles 329

At Sea: ~ Friday Feby 12th 1892 - The sea was quite rough & the vessel rolled so much
that another attack of sea sickness compelled most of us to spend the day in our bunks
Miles 316

At Sea: ~ Saturday Feby 13th 1892 ~ I arose this morning feeling much better and it is
now warm & pleasant on deck. A pleasant day was spent and in the evening a lively
concert was given on deck.
Miles 319

Honolulu: ~ Sunday Feby 14th 1892. We arose early this morning and were on deck at
daybreak for land was in sight i.e. the Island of Oahu in the Sandwich Island group. As
we approached Honolulu we had a beautiful view of the city and harbor. The hills were
covered with green shrubbery
Miles 256
Meetings 1

and the tall tropical trees and dense shrubbery in the city gave it a cheering appearance.
Elder Brigham Johnson of Provo met us at the wharf and took us to the Mission house
where we partook of a hearty breakfast.
  A dish of Poi was passed around and we tasted it with much curiosity. We attended
Meeting in the adjoining Meeting House where about 100 Saints were assembled. Elder
Johnson presided and the meeting was addressed by Elders Goddard, Chipman,
Hottendorf, Fisher and Palmer, all their remarks being interpreted.
  We spent the afternoon writing home letters. The Kanakas were delighted to see us and
greeted us with ―aloha.‖ I suffered much from the headache in the afternoon and before
leaving for the Steamer was administered to by the Elders. We went on board the
―Alameda‖ at 6 p.m. & sailed from the wharf at 6.15. Natives were diving around the
steamer for coins thrown into the water by passengers.

At Sea: ~ Monday Feby 15th 1892. The weather is much warmer as we are nearing the
tropics. During the morning while conversing together, remarks were heard near us
regarding Utah and one gentleman (Roman Catholic) expressed himself in strong
language regarding the Mormon people & their morality. *True to my combatative
disposition I joined in and took the

liberty of comparing the morality of other cities notably Seattle, Washington & Chicago
with Salt Lake and my views were sustained by the audience.
  Up to this time it was not known that any Mormons were on board & my remarks
caused one of the passengers to accost me during the day with enquiries about the
Mormons and on learning that I was a Mormon Elder an interesting conversation ensued.
My enquiring friend gave his name as C. Noble, Melbourne, Australia.

At Sea: ~ Tuesday Feby 16th 1892. The time was spent as drearily as usual with the
exception of conversation on Mormonism with Mr. Noble.

At Sea: ~ Wednesday Feby 17th 1892. We have a strong wind this morning. During the
day great numbers of flying fish are seen. I met a Saloon passenger, J. Foght Brown, who
was going to Sydney representing the Central School Supply House with the Anatomical
Aid and Progressive Study. It was like old times talking over our School work.
   The evening was spent on deck as it‘s too to go below.

At Sea: ~ Thursday Feby 18th 1892. I was sea sick again this morning and could not enjoy
the races, tug of war & other amusements engaged in by the passengers. At 9 p.m. we
crossed the Equator.

At Sea: ~ Friday Feby 19th 1892. I felt much better again this morning. The weather is
still very warm as we are now in the Tropics. It would be almost unendurable but for the
fresh breeze which was blowing all day. Another concert was held in the evening.

At Sea: ~ Saturday Feb. 20th 1892. I spent the forenoon writing letters to Jesse Bennett,
and the folks at home with a view of posting them at the Samoan Islands. Was quite sick
all day and visited the doctor who gave me Medicines. I slept on deck all night as it was
too hot below. We crossed the Sun‘s Meridian to-day.

Apia: ~ Sunday Feby 21st 1892. I am quite well this morning and on deck early. Birds are
flying which is an indication that we are nearing land.
    The Samoan Islands are sighted at 9 a.m. We arrived at the Island of Upolo and
dropped anchor at Apia at 2:30 and our company
went ashore in a small boat. We passed a boat containing four gentlemen going towards
the Steamer and being impressed that they were Elders we Saluted them & signalled them
to return. We met on shore and they proved to be President Browning of Ogden, Elder
Summerhays of Salt Lake, Elder Bassett, Salt Lake and Elder Abel of American Fork.
    We visited the Apia Post Office, purchased some fruit and returned to the Steamer at
4:30. Anchor was raised & we sailed away at 5:15. Evening was very pleasant. Slept
under the awnings on deck. Raining during the night. The starry constellation ―The
Southern Cross‖ is now visible.

At Sea: ~ Monday Feby 22 1892. Arose and went on deck at daybreak. There was a dead
calm and the ocean was almost like a sea of glass. The afternoon was very squally. In the
evening I discussed the Resurrection and obedience to the laws of God with Mr. Noble.

At Sea: ~ Tuesday Feby 23rd 1892. Having crossed the tropics and entered the South
Temperate Zone the weather is much cooler. Nothing of note occurred during the day to
relieve the monotony of ocean travel.

At Sea: ~ Wednesday Feby 24th 1892. We crossed the 180 (degree) to-day, half way
around the globe from Greenwich, & this necessitates the loss of a day. To-morrow will
be Friday Feb 26th. Quite an interesting query for Percy to study upon.

At Sea: ~ Thursday Feby 26th 1892. The day was spent as usual in conversing with
passengers especially with Mr. Noble. At 5 p.m. we passed the Island of Sunday. Retired
to my bunk for the last time on board the ―Alameda.‖

Auckland: ~ Saturday Feby 27th 1892. The morning was warm and pleasant and New
Zealand was in sight. We passed the ―Three Kings‖ (Islands) at noon, also the Gt. Barrier
Island where we afterwards learned a district Conference was being held. On entering the
straits we pass the S. S. ―Monowai‖ just leaving for San Francisco. We reached the
Auckland wharf at 4 p.m. and President W. T. Stewart met us & conducted us to Mrs.
Donnelly‘s Upper Queen St. In the evening Mr. Noble visited me bring Mr. Batty & his
son to see charts. He insisted on purchasing the ―Portfolio of Life.‖

Auckland: ~ Sunday Feby 28th 1892. We arose about 7 a.m. and took a cold water bath.
After Breakfast we visited Mount Eden 664 ft above Sea level & took a view of the city
and harbor. Mount Edna was formerly fortified by the Maoris and the terraces and pits
are still plainly visible.
    The Mount was once a volcano and the partly filled Crater indicates its large
proportions. In the afternoon we visited the Art Gallery, Public Library and Museum.
Immense collections of Minerals, Birds, Fish, Animals, Maori relics & carvings were
examined with great pleasure.
    We visited a family of Saints in the evening consisting of Sister Maki & her
daughters (Maoris.) At the request of Bro. Stewart I sung ―The dearest spot‖ ~ *my
favorite song. Bro Stewart read a Bible chapter in Maori after which I was mouth in
prayer & we bid our Sisters good-bye. We retired to rest at 10 o‘clock quite tired with
much walking. Miles 6

Auckland: ~ Monday Feby 19th 1892. The forenoon we visited the Bank and cashed our
drafts. It seemed like old times to count out English coins. We spent the day in town
making purchases. In the evening Mr. Batty called to see me for advice in school matters.
Miles 2

Auckland: ~ Tuesday March 1st 1892.
We went to town again to make more purchases and took in a view of Auckland from the
Tower, the highest building in the city. In the afternoon I made out the Report of Sunday
School & wrote to Sister Wells on business matters for Pres‘t Stewart. Wrote several
letters and in the evening received a communication from Mr. Batty requesting
information about the charts. Miles 2

Auckland: ~ Wednesday March 2nd 1892. Spend the forenoon packing trunk etc. Replied
to Mr. Batty & advised him to correspond with the Western Pub. House. After dinner I
went to the Post Office and we all took a bath in the afternoon on the beach.
 Evening spent singing etc. Miles 2

On the S. S. ―Wairarapa.‖ March 3rd 1892. We arose early in order to get everything
ready for leaving Auckland. I went to the wharf to order a hack to convey our baggage to
the Steamer. Elders Fisher & Goddard boarded the S. S. ―Wairarapa‖ for Gisborne at
12:15 noon and bid good-by to Pres. Stewart & Elders Chipman & Palmer who go in
other directions. We sailed down the coast all day. The S. S. Wairarapa is splendidly
equipped & we were well cared for in every way.

Gisborne Friday March 4th 1892. The ―Wairarapa‖ cast anchor in Poverty Bay about 11
o‘clock but it was 1:30 when we landed at the Wharf as we were conveyed there in the
Snark. We failed to recognize anyone at the wharf so Elder Fisher & I strolled towards
Kaiti, (the Maori settlement 2 ½ miles from Gisborne). We passed Elders Andrus &
Rasmussen on the way but being strangers we failed to accost them. After walking 2
miles we were called back by a Maori woman in a buggy. She was accompanied by Elder
L. C. Rasmussen (of Mt. Pleasant) and we were taken to Henry Potae‘s and a dinner of
watermelons & currant bread was placed before us. We relished our first Maori dinner.
Henry Potae has been afflicted with Rheumatic Gout about 8 years. He is an intelligent
Maori and assisted in the translation of the Book of Mormon. When Elder Andrus came
in we administered to Bro. Potae at his request. Oscar Andrus is from Spanish Fork and
has presided over Poverty Bay or Turanga district since the release of Jos. Dame. In the
evening we visited a European Saint (Sister Hansen) and partook of supper after which
we walked to the Branch house or home and retired to rest about Midnight. Miles from
Auckland 301
Tawhao: ~ Saturday March 5th 1892
We fasted this morning at the request of Henry Potae and shall continue our fast till
Sunday noon. We administered twice to Bro. P. after which we secured horses and left
Gisborne, travelling along the beach to Tawhao - a distance of 15 miles. We received a
hearty greeting or ―hongi‖ from the saints there and in the evening held prayers with two
Maori families. Elder Rasmussen read a Book of Mormon chapter and I sung ―O my
Father‖ and also engaged in prayer.
   We had an excellent bed room furnished to us. Miles 15

Tawhao: ~ Sunday March 6th 1892. We arose early this morning & visited a number of
the saints and attended Sunday School at 10 o‘clock. We administered to tow of the saints
who were sick. There were about 30 at Sunday School which was held in a Maori house
set apart for that purpose. It was furnished with a table and a few chairs but the Maoris
seated themselves on the floor on flax mats or ―wharikis.‖ There were two classes - Book
of Mormon & Primary. Our dinner was prepared & we relished it after our fast since
Friday tho it consisted of Bread, Honey and Potatoes.

At 2 p.,. meeting was called & a good congregation was present. Elder Fisher and Myself
occupied the time. Elder Andrus interpreting our remarks. We spent the evening with Bro
Wai Te Niwhai & had the usual singing & prayers before retiring.

Tawhao Monday March 7th 1892. Early this morning Elder Atkin arrived from the Malira
district to conduct Elder Fisher to his field of labor. During the day Elders Atkins, Andrus
& Fisher went to Gisborne to make purchases and Bro. Rasmussen & I spent the day
reading Maori and studying the language. In the evening we administered to two sick
persons & held prayers with Wai Te Niwhai

Muriwai. Tuesday March 8th 1892. Bros. Rasmussen & Andrus had to hunt their horses
this morning. About 8 o‘clock we took breakfast after which we bid good-bye to Elders
Atkin & Fisher who departed for the Mahia district. At noon I accompanied Elders
Andrus & Rasmussen to Muriwai where another branch is located. In the evening we met
with the President fro prayers & I joined in reading ―Ko te pukapuka a Moromona‖ - my
first attempt at reading with the Maoris. Miles 5

Muriwai: ~ Wednesday March 9th 1892.
After family prayers we spend the forenoon studying and after dinner took an ocean bath.
We held a meeting in the evening but only a few of the saints were present. All bore
testimony. During the day I wrote letters to Mother & D. K. Brown.

Muriwai: ~ Thursday March 10th 1892.
We attended to morning duties and spent the day studying Maori, singing hymns etc and
in the evening met with the Maoris in ―Karakia‖ or prayers.
Muriwai to Gisborne. Friday March 11th 1892. We left Muriwai early and returned to
Kaiti visiting the grave of Pres. W. Paxman‘s child en route. We took supper at Aporo‘s
and afterwards called at Henry Potae‘s and administered to him.

Gisborne: ~ Saturday, March 12th 1892
We stayed at our Maori ―home‖ all forenoon studying the native language and at noon
Elders Andrus, Rasmussen

and I went out to the beach for a bath.
    After dinner we strolled thro Gisborne and calling at the Post Office I received a letter
from James Batty — desiring to purchase my ―Anatomical Aid.‖ We responded to an
invitation and spent the evening at Aporo‘s.

Gisborne: ~ Sunday March 13th 1892.
We prepared for our Sabbath duties and in the forenoon attended Sunday School at Henry
Potae‘s. About 20 persons were present and a series of lessons were taught. During the
interval between Sunday School and meeting we practised a number of Maori Hymns
with the natives.
    Afternoon meeting was held at 2 p.m. and a good spirit was manifest. My address was
interpreted as usual by Elder Andrus. In the evening we visited Sister Hansen‘s and had a
very pleasant time.

Gisborne: ~ Monday March 14th 1892.
It rained very heavily all day so we

were confined to the house. We therefore spent our time reviewing various principles and
I also covered a number of books etc. In the evening I wrote a number of letters including
my dear family and Pierce & McElwee.

Rakaututu: ~ Tuesday, March 15th 1892.
We left the saints of Kaiti for the purpose of visiting a distant branch of the church at
Rakaututu. We visited a European member on the way (Sister Murghter) After a short
conversation with her we continued our journey. Elder Rasmussen went on to Muriwai
and Elder Andrus & I continued our journey till we reached Sister Betty Cooper‘s a
wealthy half-caste who insisted upon us staying over night. We did so and during the
evening entered into conversation with her husband. He was very loth to talk, however,
on Gospel principles but was quite hospitable.

Sister Cooper had not been married to him long and she was anxious to learn how he
would treat us. He is the second European husband that she has had.

Rakaututu: ~ Wednesday - March 16th 1892
We arose early and held prayers with Sister Cooper and after breakfast we travelled ten
miles further and called upon three families on the way. On reaching the residence of the
branch president we turned our horses out and endeavored to make ourselves
comfo9rtable. It was a vain effort as the house was filthy and uncomfortable.
   We conducted prayers and prepared to retire to rest with uneasy feelings. Our host,
however, anticipated the presence of fleas and other pests and handed us a box of Insect
powder which we used very freely, so that we enjoyed a sound sleep.

Gisborne: ~ Thursday - March 17th 1892
We left Rakaututu as soon as breakfast was over and returned to Kaiti. On our way we
called at Nelson Bro. Freezing works and were much interested in watching the process
of killing and dressing sheep.
    These works have a capacity for handling and freezing 500 sheep per day. The
animals are well dressed and frozen in air tight chambers. They are shipped in
refrigerators to Great Britain. Last week 12000 mutton were shipped in one steamer.
    An evening meeting was held at Henry Potae‘s which was well attended.

Gisborne: ~ Friday, March 18th 1892.
I spend the forenoon entering up my journal and writing letters to the dear ones in Zion.
In the afternoon we visited a Mr. Harding and he and his wife made us quite welcome.
We spent a very pleasant evening with them.

[Article inserted from Deseret News]
A Journey to New Zealand, With a Call at the Sandwich Islands.
[Correspondence of the DESERET NEWS.]
    On the 7th of February last a large and happy company of passengers assembled on
the deck of the ―Alameda,‖ and bade good-bye to friends and acquaintance who had
gathered at the wharf for that purpose. We sailed through the Golden Gate, and watched
Columbia‘s shores receding from us till the shades of evening hid them from view. After
a few hours‘ sailing the merry laughter ceased and, one by one, passengers quietly left the
deck to seek hiding places below. The reason for this will be obvious to all who have
passed through the ordeal of crossing the ―mighty deep.‖ In a few days, however, the
crisis was passed and again the passengers returned with pale and sickly faces to gaze
upon the wide expanse of waters.
    Seven days‘ sailing enabled us to reach the Sandwich Islands, and it would be
difficult to imagine a more beautiful scene than that which greeted us as we entered the
bay. It being the Sabbath, the visitors at the wharves were dressed in their Sunday attire,
and the light dresses, adorned with flowers, were very appropriate, the weather being as
warm as a summer day in Utah.
    Elder Brigham Johnson met our company and conducted us through the streets of
Honolulu, to the Mission house. The town presented the appearance of a large flower
garden. After partaking of a hearty breakfast we attended a meeting of the Saints in the
commodious and well furnished meetinghouse belonging to the Mission. About one
hundred Saints welcomed us with ―Aloha‖ and hearty handshakings. The visitors from
Zion, Elders Goddard, Chipman, Fisher, Palmer and Hottendorf, addressed the
congregation, their remarks being interpreted by Elder Johnson. A very pleasant day was
spent, and at six o‘clock four of the missionaries returned to the ―Alameda‖ leaving Elder
Hottendorf and family at Honolulu. Many interesting conversations took place on the
steamer when it was known that a company of ―Mormon‖ missionaries were on board
and we trust that some good may result therefrom. The following Sabbath land was again
sighted as we neared Upolo, one of the Samoan Islands. At noon the ―Alameda‖ cast
anchor in the harbor, about two miles from the town of Apia, which was almost hidden
from view by the many cocoa nut trees, etc.
    A novel scene was presented to us as the natives, in their small and quaint canoes,
surrounded the vessel, offering bananas, oranges, cocoanuts, etc., for sale, or diving for
coins, thrown by passengers into the water. The weather was extremely hot—almost
unbearable—and we pardoned the natives for wearing such scant clothing.
    Our company hired a small boat and went ashore, where we had the pleasure of
meeting President Browning and Elders Bassett, Summerhays and Abel, who reported
that the good work was progressing on the islands and that nineteen Elders were now
laboring in that mission. In a few hours we were compelled to return and continue our
journey southward. Six days later we reached the coast of New Zealand, passing many
islands as we approached our destination. As we entered the Waitemaia harbor a good
view was obtained of the city of Auckland and its adjoining suburbs, which occupy a fine
location on the southern shores of the harbor. At the wharf President Stewart welcomed
us and we were soon enjoying a long-looked-for rest. Several days were spent visiting
points of interest in the vicinity. Near the city is Mount Eden, 664 feet high, from the
summit of which the finest view of the city and surrounding country is obtained. We
climbed to the summit and viewed the partially filled crater and the ruins of old Maori
fortifications. The natives in time of war occupied all these elevations and built terraces
around them which are still plainly visible.
    The population of Auckland and suburbs is about 60,000. The residents are chiefly
employed at the wharfs and in the manufacturing industries. The city has an excellent
water supply from springs, and many of the streets are either flagged or asphalted.
Tramcars run to the suburbs, and a line of ferry steamers piles between Auckland and the
suburbs on the north side of the harbor. And enjoyable day was spent in the public free
library, which contains over 11,000 volumes, and in the art gallery and museum, where a
unique collection of manuscripts, works of art, Maori relics, specimens, etc., may be
seen. The city is well provided with recreation grounds. Albert park is elaborately laid off
and is almost a mass of beautiful flowers. The public domain contains one hundred and
ninety-six acres, provides ample room and shady walks, and is a popular resort.
    After spending a few days in Auckland the brethren departed to their various fields of
labor. Two of the Elders boarded the ―Wairarapa‖ steamship and sailed down the coast to
Gisborne, a distance of 300 miles from Auckland. The town of Gisborne is located on the
Turanganui river which flows into Poverty Bay. The town is almost hidden with the
dense foliage of trees, but has been well laid out and contains several substantial business
blocks. It has a population of about 2100. Captain Cook first landed on this island, near
the present location of the town. About two miles from Gisborne is the Kaiti branch of
the Church, where Elders Oscar Andrus and L. C. Rasmussen are laboring.
    The Elders from Zion were welcomed by the Maori Saints in their usual peculiar way
(nose-rubbing), which was not disagreeable, especially when understood as an evidence
of affection.
    The Kaiti branch is small but contains as good a class of Latter-day Saints as can be
found in many places.
    The Book of Mormon is a favorite study and the questions asked at a recent
Priesthood meeting would have perplexed many of our theological classes in Zion, and
few of the members would have answered them more correctly than our Maori brethren
and sisters.
    Since arriving in this district I have visited all the branches. Elder Fisher has gone
farther south, into the Mahia district.
    Yesterday a visit was paid to the Nelson Bros. freezing works. This is now a
flourishing industry in New Zealand. The above works have a capacity for handling 500
sheep daily. We witnessed the killing and dressing which was done with skill and very
rapidly. After the sheep are dressed and cleaned they are passed into chambers, where
about 500 are frozen daily and stored in cool chambers ready for shipment. In this
condition, they are packed in the steamers and shipped to England. The ―Te Anau‖
steamer left for London last week with nearly 12,000 frozen carcases of sheep aboard,
besides beef and pork.
    There are quite a number of these freezing works upon the island at present, and of
course the value of sheep has materially advanced. A few years ago sheep were almost
worthless, being sold at about twenty-five cents each. Now they are in demand at $2 and
    We are at present enjoying the fall of the year, and in the midst of the water-melon
season, and it is almost as warm as mid-summer in Zion. We are all looking forward to
the arrival of our next ―home‖ mails.

Gisborne: ~ Saturday March 19th 1892.
It rained heavily all morning so we

remained at Kaiti. In the afternoon we visited a Sister Poulsen who was sick in bed.
    On returning to Kaiti we found quite a number of saints assembled for Conference so
a Priesthood Meeting was held in the evening.

Gisborne: ~ Sunday - March 20th 1892
A district Conference was held today and there was a fair attendance from all the
branches. We held Sunday School in the forenoon and Meeting at 2 p.m. The meeting
was addressed by Elder Andrus, Henry Potae & myself. Two European visitors were
present viz: Sister Hansen & her husband. A testimony meeting was held in the evening.
After meeting I was requested to deliver a lecture with the Anatomical Chart and did so
thro‘ and interpreter.

Gisborne: ~ Monday March 21st 1892.
   During the forenoon the Saints left for their homes amid the cries of ―haere ra.‖
   I received a letter from James Batty and remittance for Anatomical chart.
Remembering my dear

Emma‘s birthday I enclose a small token and also send L 4 home as I may not need it for
some time and home expenses will be increased with April Conference.
   After sending off home mail we spend the evening at Sister Hansen‘s.

Gisborne: ~ Tuesday March 22nd 1892. Took an ocean bath this morning & then
continued my studies & conversed on gospel topics all day. In the afternoon we went to
visit Bro. Paulsen & afterwards went to the Theatre & witnessed ―David Garrick.‖ Miles

Muriwai: ~ Wednesday March 23rd 1892. I accompanied Elders Rasmussen & Andrus to
Muriwai. On the way I called at P.O. and mailed the ―Aid‖ to Mr. Batty. (Postage 2/9.)
We called at Tawhao and announced meeting for tomorrow. Also, visited a family whose
child had died. The family was seated in a tent around the corpse which was laid on a
rude bier made with boards. We had to ―hongi‖ with all the family in token of our
sympathy and arranged to attend funeral on Friday. In the evening we attended Meeting
at Muriwai. Miles 20.

Tawhao. Thursday, March 24th 1892. We visited the public school at Muriwai this
morning as the Teacher had an idea that we discouraged the attendance of the children.
The School System is 20 years behind Utah. In the afternoon we travelled to Tawhao &
held Meeting there in the evening. An excellent spirit prevailed tho‘ the attendance was
small. Miles 10

Muriwai: ~ Friday March 25th 1892.
    The forenoon was spent as usual in study & reading. After dinner we attended the
funeral of the child previously referred to. The services were held in the open air and
immediately after the [? Crossed out?] closing prayers the native commence to ―tangi‖ or
cry in their peculiar fashion. Their weeping and wailing is continued for some time after
which the corpse is conveyed to Muriwai for interment. Miles 12

Muriwai: ~ Saturday, March 26th 1892.
   Rain was falling all morning and it was a cold dreary day and our dwelling is not very
cheerful. In the afternoon it cleared a little and I picked some shells for home.

Muriwai: ~ Sunday March 27th 1892.
    We held Sunday School this morning about 35 being present. There were three
classes viz: 2 Book of Mormon & 1 Primary. Elder Andrus catechised them on Book of
Mormon history. In the afternoon we held meeting & I was again requested to preach.
We also held an evening meeting & thus spent an enjoyable day. Our singing was an
attractive feature and the Maoris are very apt in learning tunes.
Gisborne: ~ Monday March 28th 1892.
    We started from Muriwai this morning in a rain storm & reached Gisborne in the
afternoon. As we entered town we met Elder Jos. S. Groesbeck from Porirua dis. Who
was released to return home.
    After making a few purchases we visited the Post Office and Bro. Andrus received a
telegram stating that Pres. Stewart & 6 Elders were at Rakaututu. Elder Andrus started
back to meet them and we spent the evening chatting over past experiences and future
plans. Miles 20

Gisborne: ~ Tuesday March 29th 1892. We spent all day in the house as it was raining

Gisborne: ~ Wednesday March 30th 1892.
We arose early and spent the forenoon pleasantly. At noon we went to town and on the
bridge met Pres. Stewart and Elders Madsen, Hawks, Hamblin, Stanford, Chipman &
Palmer. We all called upon Henry Potae and afterward located at the branch house, Kaiti.
We were all invited to spend the evening at Sister Hansen‘s and we passed the time
pleasantly, singing and reciting.
    Retired about 11 p.m. Miles 5

Gisborne: ~ Thursday March 31st 1892.
     Our company all appeared happy this morning as it was quite a pleasure for so many
Elders to meet from Zion. I assisted Bro. Andrus all forenoon to cover books & pack his
trunk as he moves to another district after Conference.
     We all went to Henry Potae‘s for dinner which was provided in the large whare, the
cloths being laid on the ground & we partook of a hearty meal. While thus engaged
Elders Burton & Atkin arrived from Mahia. We held meeting in the evening & then
retired to our branch house for the night. Miles 4

Gisborne: ~ Friday April 1st 1892. Early this morning all were bustling around, playing
games &c [like ―etc.‖]. At noon other companies arrived. Elders Fisher, Hickson, &
Fisher came in and a little later Elders Kelson, Dunford, Thomas & Douglas joined us
making a total of 20 Elders from ―fair Utah.‖ After dinner a number of us visited the
Photographer & I set with Elders Fisher, Chipman & Palmer and thus secure a picture of
the last ―arrivals.‖
    In the evening we assembled at Kaiti for Karakia & there were about 50 Maoris
present. After prayers the time was spent in greetings, handshaking, hongi-ing &c.
    We had large beds to-night. One bed covered the floor of one room and
accommodated 13 Elders.

Gisborne: ~ Saturday April 2nd 1892. At daybreak this morning all were astir preparing
for their departure. At the second bell we assembled for prayers. Immediately after
breakfast there was a rush for the horses which were soon saddled & the company was
ready for the pilgrimage to the ―Hui Tau.‖ President Stewart, Elder Andrus & I remained
to secure the mail which did not arrive till 5 p.m.

and it was so late and raining so heavily that we did not deem it prudent to leave. I
received a letter from Mother but no letters from my dear family & on this account I was
very sad & uneasy.

Uawa; Tologo Bay; Sunday April 3rd 1892.
     At four o‘clock this morning we arose and saddled our horses and at five o‘clock we
left Kaiti accompanied by Edwin & Mattie (two Maori saints).
     We travelled very rapidly along the beach & over the mountains and reached Uawa in
time for Sunday School at 10 a.m. having travelled 25 miles in 5 hours. Sunday meetings
were held in the large Whare which was crowded. I was called to address the Saints.
Elder Groesbeck interpreting for me. Pres. C. W. Taylor took charge of all the Meetings
and many of the Elders took part. After supper some of us crossed the river to our
lodgings & Elder Taylor was anxious to hear of his parents &c. Miles 35.

Tokomaru: ~ Monday April 4th 1892. I felt quite tired this morning in consequence of the
long ride of yesterday. We had breakfast at 8 a.m.

and our company, nearly 200 strong, resumed our journey on horseback. We travelled
inland over mountain trails & thro‘ the brush & reached Tokomaru Bay in the evening.
We were cordially received & provided with food & beds.
We held Karakia in the large whare nearly 300 being present. The Rangatiras or chiefs
welcomed us with addresses which were responded by Pres. Stewart. Songs & music
occupied the rest of the time. Miles 30.

Hiruharama, Tuesday April 5th 1892. We left Tokomaru early our numbers having
increased. Reached Waipiro before noon but the people insisted upon a halt being called
& we were shortly invited to be seated on the ground and pans of Meat Potatoes & Bread
&c were placed before us. After friendly greetings we journeyed onward till Hiruharama
(Jerusalem) was seen in the distance. The inhabitants were outsiders but they were
gathered at the top of the hill on which their church was built & were shouting ―haere
Mai‖ & dancing in token of a welcome. The British & Colonial flags were hoisted in
honor of the visitors. We rode three abreast up the hill and it was

a cheering sight. We were invited to stay over night and they provided us with every
accomodation & furnished us with an abundance of food. We held evening prayers & had
the usual speeches of greeting. Miles 20.

TeRahui: ~ Wednesday April 6th 1892.
    Our Pilgrimage was continued this morning after we had partaken of a hearty
breakfast & bid good-bye to the hospitable inhabitants of Hiruharama. After a few hours
travel a halt was called at the Awanui River so that all the company could muster &
march in line. A horseman went ahead with the Union Jack and we followed four abreast.
Te Rahui, the place for Conference is a small village & the meeting house is built on an
eminence facing the ocean. As we approached the Rangatira or Chief was observed
waving a welcome with his handkerchief & crying ―Haere Mai‖ from the top of the hill.
As we rode on to the Plateau four abreast a sight was presented to us which will be
remembered for some time.
    Our horsemen formed a semi circle facing two groups of natives, fantastically

There were about 25 women in each group dressed in dark skirts and light waists
decorated with colored ribbons. The[y] welcomed us with the renowned Haka dance.
After the women had sung & danced for some time they retreated and we perceived about
50 Maori men. Naked with the exception of a short skirt around the loins, lying on the
    When the signal was given they sprang up with a yell which almost caused us to
shudder. Then commenced their dance in earnest & the contortions of their body were
surprising being accompanied by quaint singing. Those engaged in it perspired freely &
tho‘ at times the eyes rolled & the faces wore hideous expressions, the performance was
quite captivating.
    The Haka was usually a war dance but is only repeated now in welcoming visitors.
After the dance we unsaddled our horses & commenced our tour round camp greeting the
saints with ―Hongi.‖
    Our dining Room was a large whare built for the occasion 150 ft. long & 20 ft. wide.
A table was made the length of the building capable of seating 200 persons.

On being called to supper we surrounded the table and Mutton Pork, Beef, Plum Pudding
Cake &c. Was served in European style.
   The waiters were very prompt & courteous. At our evening karakia the usual
exercises were gone thro‘ and the speeches of greeting & responses continued till 10:30.
After meeting we administered to a sick boy. We spent the rest of the time singing &c.
And retired at 2 a.m. Miles 16

Te Rahui: ~ Thursday April 7th 1892.
We assembled for prayers as usual & after breakfast spent the time writing up Journals
&c. After dinner a political convention was held for recreation presided over by B.
Subject ―Republicanism v. Democracy.‖ A resolution was introduced declaring ―that the
Democratic party is better adapted to govern the United States than is the Republican
party.‖ The following elders spoke in the affirmative, Messrs Stewart, Bennion, &
Goddard & in the negative Messrs Kelson, Dunford & Groesbeck.
    A vote resulted in 13 ayes and five naes. In the evening a Testimony Meeting was
held and 16 Saints took part. During
the day about 500 persons were fed at each meal.

TeRahui. Friday April 8th 1892. First Day of Conference.
     The weather is warm & pleasant for our conference. We assembled about 7.30 for
morning prayers and afterwards administered to the sick.
     The Conference Meetings were held in the large Maori whare which was built and
furnished in Maori style. The material is lumber and the gable front is elaborately carved
and painted. Inside it is beautified with carved panels and woven reeds. Wharikis are
spread on the floor for the congregation to sit upon and a line of shoes are usual seen up
each side of the centre aisle as it is Maori custom to remove all boots & shoes before
sitting down.
     The Meeting House is 70 ft x 30 ft wide. Its seating capacity is estimated at 500.
     The house was well filled when Conference was called to order by President Stewart.
Elder C. W. Taylor was appointed Clerk of Conference. There was present the following
elders from Zion: ~ J. S. Groesbeck, P. P. Thomas, B. Goddard, O. C. Dunford, W.
Gibson, J. G. Kelson, W. Douglas, J. H. Burton, J. M. Hixson, E. Atkin, J. E. Fisher, O.
Andrus, L. C. Rasmussen, E. J. Palmer, C. W. Taylor, G. Meickle, L. J. Hawkes, H.

B. Hamblin, T. C. Stanford, O. Chipman, M. Bennion, Geo Hales, Jno M. Hendry and
John S. Groesbeck. After the opening services President Stewart greeted all the people in
an appropriate address. The Meeting was addressed by Elders Jos. S. Groesbeck & B.
Goddard. The afternoon meeting was addressed by Elders P.P. Thomas, J. H. Burton, J.
M. Hixson and Te Hiri Paea.
    In the evening a Testimony Meeting was held in which the Maori Saints bore

Te Rahui. 2nd Day Conference, Saturday April 9th 1892
    Early this morning the brethren were astir writing up Journals and filling in the [time]
profitably between meetings. Conference Meetings commenced at 10 a.m. After the usual
exercises Elders O. C. Dunford, W. Gibson, E. Atkin, J. G. Kelson & Ngawaea addressed
the people.
In the afternoon the time was occupied by Elders O. Andrus, L. J. Hawkes, & Piripi Te
    A Priesthood Meeting was held in the evening and President Stewart gave
instructions on Tithing & other subjects and answered many questions addressed to him.
The Sisters held a Testimony Meeting also.

Te Rahui: ~ 3rd Day Conference. - Sunday April 10th 1892.
    Conference meetings were called to order by President Stewart. The morning meeting
was addressed by Elders C. W. Taylor, H. Madsen, T. Stanford, and John M. Hendry.
The Statistical report was read by Elder Jos. S. Groesbeck, a copy of which is inserted at
the end of this journal.
In the afternoon Sacrament was administered by Elders Jos. S. Groesbeck & J. H. Burton.
The General & local Authorities of the Church and the Elders in their various districts,
were presented and sustained.

                                      List of Elders --
District                       Maori Name                      English name
Manawatu.                      P. P. Tamati                    P. P. Thomas
                               Pene Katata                     Ben Goddard
Wairarapa                      Oriwa Kauri Raniwhara           Oliver Cowdery Dunford
                               Wetera Kipihana                 Wesley Gibson
Heretanga                      Hoani Kerehona                  John Kelson
                               Wiremu Takarehi                 Wm Douglas
Mahia                          Eruiti Atakina                  Edward Atkin
                               Hemi Piha                       James Fisher
                               Hemi Manaro Hikihona            James Monroe Hixson
Turanga Nui                    Karaitiana Rahimana             Christian Rasmussen
                               Eruiti Paama                    Edward Palmer
p. 34                          Karana W. Teira                 Clarence W. Taylor
Waiapu                         Kiripata Mika                   Gilbert Meikle
Tauranga                       Ruiti Hai                       Lewis Hawkes
                               Ohika Anaru                     Oscar Andrus
Hauraki                        Haniha Matihana                 Hans Madsen
                               Peniamine Hamarina              Benj. Hamblin
Waikato                        Tamati Taniwhata                Thos. Stanford
                               Ato Hipimona                    Otto Chipman
Whangarei                      Miritana Peniana                Milton Bennion
                               Hori Here                       George Hales
Pei Whairangi                  Hoani Henari                    John Hendry
                               Hoani Kurupeka                  John Groesbeck
Australian                                                     A. L. Young
                                                               Henry Dalling
                                                               John H. Thorpe
                                                               D. B. Stewart

    Elder W. T. Stewart was sustained as President of the Australasian Mission. The
Meeting was afterwards addressed by Milton Bennion, & President Stewart and closed
with singing and prayer
A Testimony Meeting was held in the evening lasting 5 hours. Forty four Saints bore
testimony and several would arise at once in their eagerness to testify of the truths of the

Te Rahui. Monday April 11th 1892. On arising this morning we notice that many of the
saints were making preparations to return home. We had morning prayers as usual & bid
good-bye to the departing members. Most of my time during the day was occupied in
printing headings on Journals for the Elders to record names of Missionaries at
Conference. In the evening we held an Elders meeting. President Stewart delivered an
appropriate & spirited address after which each of the brethren bore his testimony. This
proved to be one of the most profitable & soul stirring meetings held during the
    We retired to rest about midnight.

Tokomaru: ~ Tuesday April 12th 1892. We secured our horses at Te Rahui this morning
and seven of us commenced our journey southward leaving about 11 o‘clock. We took
the mountain trail from Waipiro which was so steep that we were compelled to dismount
& let our horses go ahead. By holding to their tails we were assisted up the steep incline.
It was dark when we arrived at Tokomaru where we found a number of the saints also
camped for the night. Miles 35

Uawa: ~ Wednesday April 13th 1892.
    We started from Tokomaru quite early and travelled inland all day over the same road
as before. We were stopped twice by Maoris and invited to partake of their hospitality.
We enjoyed our dinner, thus freely given and also a good supply of Watermelons. As we
neared Uawa one of the Saints (Te Utu) gave us 5/= to pay our fares (5) across the Ferry.
    We arrived at Uawa at 5 p.m. & in the evening held Karakia with the saints. Miles 30

Gisborne: ~ Thursday April 14th 1892.
    This morning after prayers & breakfast we left Uawa & followed our old route along
the beach arriving at Kaiti in the afternoon about 5 o‘clock. Elder Groesbeck went to
town and ascertained that our Steamer would leave for Wellington about 5 o‘clock
Friday. Miles 35

On board S. S. ―Manapouri.‖ Friday April 15th 1892.
    I was quite busy all morning packing my trunk, valise &c prior to leaving for my field
of labor. After dinner I rode across

to Sister Hansen‘s and bid the family ―good-bye.‖
     Elder Groesbeck & I then started for town accompanied by Elders Rasmussen, Burton
Jno. Groesbeck, Atkins & Palmer. We called to bid Henry Potae & the Saints ―good-
bye.‖ My acquaintance with the Kaiti saints has been short but I have become attached to
many of them & they have been very kind to me. All the stores were closed in Gisborne
on account of Good Friday. We went on board the S. S. ―Manapouri‖ at 5 o‘clock
accompanied by Sister Potae who was going to Napier also Piripi Te Maari & Nuku of
Wairarapa. We did not leave till 9 o‘clock so I spent the evening writing home mail &
retired to my bunk about 9 o‘clock.

On board S. S. ―Manapouri.‖ Saturday April 16th 1892.
    We cast anchor at Napier about 6.30 a.m. and Sister Potae left us to go ashore. We
did not leave Napier till 3.30 p.m. & I continued writing home mail. I retired to bed early
as the vessel rolled too much and I feared sea-sickness. We had a very rough night.

Wellington: ~ Sunday, April 17th 1892.
I arose early this morning very sick. As we neared Wellington I felt better but could not
take breakfast. We arrived at the Wellington wharf at 11 a.m. and the Maoris hired a cab
and we accompanied them to the ―Star‖ Hotel. No trains are running on Sunday so we
have to wait till morning.
In the evening I show the Anatomical Study to Piripi & Nuku who were much interested
in it. We bid our Maori brethren good-bye as they leave by an early morning train and we
retired about 10 p.m. Miles from Gisborne 289

Wellington: Monday April 18th 1892.
   All the stores were closed this morning for Easter holidays so we decide to go to
Porirua & return as Excursion rates are low (1/6).
   We left Wellington by the 10.15 train arriving at Porirua at 11.10 a.m. We walked
over to the branch where I am appointed to labor & I was introduced to the President
Hohepa Horomona & his wife Amiria and a number of the saints. There has been
considerable trouble in the branch for some time arising out of

false charges being made respecting Elder Groesbeck & Amiria. Bro. Groesbeck has
returned here to settle the trouble and a priesthood meeting has been appointed for
Saturday next.
    After dinner we visited around a little and left again on the 5 o‘clock train for
Wellington arriving there about 6 o‘clock.
    We stayed at the Star Hotel as before. Miles 28

Porirua: - Tuesday: - April 19th 1892. We made our purchases this morning & I obtained
a pair of boots (L1..1.0) Journal & stationary. Returned to Porirua on the 1.20 p.m. train
& after dinner I commenced my ―News‖ letter. In the evening we spent our time singing
and chatting and retired about 10 o‘clock. Miles 14

Porirua: Wednesday April 20th 1892.
I arose early and spent most of the day completing my letters to the Deseret News which
occupied about 25 pages, detailing Conference news and our ―Pilgrimage.‖ In the
evening we attend Karakia at 5 o‘clock in the church. Spent the evening quietly & retired

[Deseret News article from Ben‘s scrapbook]
Graphic Account of a Pilgrimage to the ―Hui Tau.‖--Weird and Interesting Scenes
Terminating with a Grand Maori Feast.
    The annual conferences in New Zealand, or ―Hui Tau‖ as the Maoris term it, is
characterized by many novel features. The place selected for holding conference is often
a small village, with, apparently, no facilities for accommodating the multitude which
usually gathers on such an occasion. This year the conference was appointed to be held at
Te Rahui, on the Awanui river, near the East Cape, about 200 miles south of Auckland,
and many of the Saints had to make long and tedious trips by land and water.
    Early in March the Elders laboring in the south part of the island commenced their
pilgrimage northward, their numbers increasing as they passed through the various
districts en-route. Elders from the north started about the same time, in small companies,
but most of them met at Gisborne on the 30th of March, after traveling along trails
through the dense brush, or forests, for several days.
    It was a pleasant sight to witness the glad and joyful meeting of so many Elders from
Zion, all banded together by the love of Christ, and united in one common cause.
    President Stewart headed the first company accompanied by six Elders. Shortly
afterwards the companies from the South arrived, until about twenty Elders over two
hundred Saints were all assembled at the Branch house near Gisborne. An enjoyable
meeting or reunion was held on the evening of April 1st, where the sons of Zion sang for
joy and rejoiced like school boys out for a holiday. Beds were arranged for the
accommodation of the visitors, one bed containing thirteen Elders covering the floor of
one room. At sunrise on the morning of the 2nd inst., all were astir, preparing for the
onward journey. The bell rang calling the company to morning prayers, and breakfast,
after which there was a rush for the horses. Blankets were rolled and placed on the
saddles and in a short time the whole company was counted, and ready to ride forth.
    The scene reminded the observer of a regiment of cavalry, minus the uniforms, except
that the company was improved by being composed of both sexes (many mothers
carrying their babes) and instead of the clanking of the weapons of war, they rode forth
singing the songs of Zion or merrily conversing together. They galloped along the beach
and over the mountain trails for thirty-five miles and halted at Uawa for the Sabbath.
Elder C. W. Taylor welcomed the visiting Saints, and all were soon accommodated.
    The following day (Sunday) three meetings were held, which were well attended.
    Early on Monday the usual routine of bell ringing, prayers, breakfast, etc., was gone
through, and again the pilgrimage was resumed, our numbers having nearly doubled. The
road from Uawa to Tokomaru Bay, our next stopping place, was over mountain trails,
where we rode in single file, often along narrow ledges, passing deep chasms and
descending into the bush where the vegetation was so dense that even one horseman
could scarcely pass through. In the evening we reach Tokomaru, having traveled thirty
miles, where all the people united in extending a welcome to us, and providing us with
    Addresses of welcome were delivered by the Rangatiras or chiefs, in the
meetinghouse, where about three hundred persons were assembled.
    On the morning of the 5th inst. our mounted cavalcade again rode forth with increased
numbers and, reaching a little town named Waipiro, the people greeted us as usual and
insisted upon the company halting for refreshments. In a short time pans of meat,
potatoes and bread were spread on the ground and we were soon seated, doing justice to
the bounteous repast so freely placed before us.
    The most encouraging sight was presented to us as we neared the little town of
Hiruharama (Jerusalem) twenty miles from Iokomaru, where all the people were
outsiders, or members of other churches. The Missionary church is built on an eminence,
and could be seen for miles as we traveled up the valley. As we approached, the
inhabitants assembled on the top of the hill, and for some distance we could hear their
songs of welcome and ―Haere Mai‖ (Come here) and see their waving handkerchiefs and
they danced for joy at our approach.
    The Union Jack of England and the colonial flag were floating to the breeze, having
been hoisted in honor of the visitors, and as we rode three abreast up the hill, the songs,
dancing and waving of handkerchiefs continued, and it caused our hearts to beat with
gladness, and we could scarcely crowd back the tears at receiving such a cordial
    We were invited to remain for the night and our vast company was well cared for.
The natives prepared food and presently a procession advanced, singing and dancing as
they carried dishes and pans containing abundance of beef, pork, potatoes and other
vegetables, for all the Elders were provided with a large house and comfortably cared for.
    Next morning the caravan sallied forth from Hiruharama towards Te Rahui. A
horseman rode ahead with the Union Jack, and as we neared our destination our company
was marshaled into line, four abreast.
    The meeting house was built on an eminence a few miles ahead, near the beach, and
the Rangatira or chief came forth to welcome us, waving his handkerchief. We rode
steadily forward, four abreast, to the brow of the hill where a strange sight greeted us.
    Two groups of natives, in strange costumes, were stationed on the plateau and our
company formed a semi-circle around them, all remaining on horseback. As we faced
them in double columns, the natives commenced their renowned Ha[??] dance. Formerly
this was the Maori [???] dance, and the natives were thus [???] and worked up to a state
of frenzy prior to going forth to battle.
    It is now repeated and accompanied with songs of welcome for the entertainment of
visitors. One of the groups on this occasion was composed of Latter-day Saints and the
others were members of what is known as the Missionary Church, an auxiliary of the
Church of England.
    The dance commenced by about twenty-five Maori women going through various
exercises, accompanying all their quaint gestures with native songs of greeting. They
wore dark skirts and light waists decorated with colored ribbons. After going through this
callisthenic drill for some time, the women retreated and we beheld about fifty men
crouching or lying prostrate on the ground. They were naked with the exception of a short
skirt around the loins. Suddenly they sprang us with a yell which almost caused the
spectators to shudder. This was followed by dancing and singing, which was conducted
with great precision, and the contortions of their bodies were truly surprising. It was a
weird scene. The waves of the ocean dashing on the beach within a few rods of us
contributed a fitting accompaniment to the yells and excited countenances of the
performers. At times the arms were outstretched, defiant attitudes were assumed, and
their rolling eyes and extended tongues almost terrified the lookers on. The performance
lasted about an hour, after which our company dismounted, unsaddled the horses and
commenced a tour of inspection greeting the Saints with the usual ―hongi‖ or nose-
    Te Rahui is a very small village, containing a few Maori huts, but all the Saints of the
district had co-operated to provide for the accommodation of the hundreds who were
expected to conference. The meeting house, or Whare, is built in Maori style, the front
being decorated with carved figures and painted in various colors. The floor inside was
covered with wharikis, or flax mats, which the congregation sit upon in preference to
chairs or benches. Its seating capacity is said to be about 500, and it is fantastically
decorated inside with carved panels and woven reeds. The house is seventy feet long by
thirty wide and is substantially built of lumber.
    A large dining room had been built for the4 occasion about 150 long by 20 feet wide.
A table had been made extending from one end of the building to the other and capable of
accommodating 200 persons at a sitting. We were called to supper, and about that number
were soon seated around the festive board. White table clothes were spread and mutton,
pork, beef, plum pudding, cake, etc., were served in true European style.
    The native waiters are very prompt and courteous and, though many of the modern
appliances were lacking, we enjoyed our feast as well as though served in the dining halls
of Salt Lake hotels. Instead of electric bells, cords were strung from the dining-room to
the improvised kitchen behind, which rung bells in the various departments notifying the
cooks when fresh supplies were needed.
    It was estimated that about five hundred persons were fed at each meal the first day
and the readers of the News can readily surmise that a vast amount of provisions were
consumed. At the close of the conference we learned that the commissariat department
had disposed of 15 beeves, 61 sheep, 34 hogs, 2 ½ tons of flour, 15 tons of sweet and
Irish potatoes, 4 dozen Worcester sauce, I large keg of butter, 6 dozen cases of jam, 1 ton
of sugar, 1 ½ cases baking powder, besides a large quantity of currants, raisins, etc.
    All comers were made welcome, and it was certainly the largest and most united
reunion your correspondent has ever attended.
    Such kind-hearted hospitality is a characteristic feature of the Maori people, and they
evidently retain some of the traits of character possessed by ancient Israel in their many
Porirua, Wellington, N. Z.,
April 20th, 1892

[End of Deseret News article]

[Deseret News article from Ben‘s scrapbook]
The Condition of Missionary Work in that Far Off Land.
    The ―Hui Tau‖ or annual conference of the Australasian Mission was held at Te
Rahui, near the East Cape, New Zealand, on the 8th, 9th and 10th of April, 1892.
    There was a large gathering of Saints from all part of the island, and complete
arrangements had been made for the entertainment and accommodation of all comers.
    President W. T. Stewart, President of the Australasian Mission, called the meeting to
order on Friday, the 8th inst., and al the Elders laboring in the mission, except those in
Australia, were present, namely, Elders Joseph S. Groesbeck, P. P. Thomas, O. C.
Dunford, W. Gibson, John G. Kelson, W. Douglas, John H. Burton, Edward Atkin, J. M.
Hixson, C. Rasmussen, O. Andrus, C. W. Taylor, G. Meikle, L Hawkes, Hans Madsen,
B. Hamblin, F. Stanford, M. Bennion, George Hales, J. M. Hendry, John S. Groesbeck,
B. Goddard, O. Chipman, E. J. Palmer and J. E. Fisher.
     The meeting house was well filled with attentive listeners, all seated on the floor in
true Maori style. Elder C. W. Taylor was appointed clerk of the conference.
     Conference was opened with singing hymn 1 by the congregation. Prayer by Joseph
S. Groesbeck.
     President W. T. Stewart greeted all the Saints and visitors who had gathered to attend
the ―Hui Tau.‖ The Gospel of Christ has been restored to the earth, and the progress of
the work of God can be observed in this part of His vineyard. Since his return to New
Zealand he has visited all the districts and was pleased to meet so many who had
remained faithful to their covenants.
     He exhorted all the Saints to sustain the Elders by their faith and prayers, for they had
left homes and families to minister unto Israel in this land, and were the true servants of
God. He testified that all who obeyed the commandments of God would receive His
Spirit to enable them to overcome their weaknesses. He further counseled the Saints to
refrain from gambling and other kindred sins, that the Spirit of God might abide with
     Elder Joseph S. Groesbeck, president of the Manawatu district, reported his labors in
the south part of the island. There are five branches in the district, and most of the Saints
are faithful and diligent in keeping the commandments of God. He had traveled amongst
the Maori people for the past three years and was gratified with the progress that was
being made, and it was always a pleasure to meet the people when they were striving to
do right.
     Elder B. Goddard addressed the congregation, referring to the visits in some of the
branches and his pleasure to see such a large attendance at conference; taught the
importance of attending to every duty and especially observing the instructions imparted
by the servants of God, that the soul might be fed with the bread of life; commented on
the parable of the ten virgins, and urged the Saints to prepare their hearts to receive the
blessings of heaven.
     Meeting was adjourned till 2 p.m., and was closed with singing hymn 40. Prayer by
Henari Ruru.
     The afternoon services were opened with singing hymn 28. Prayer by Te Watene
     Elder John H. Burton, president of the Mahia district, congratulated the Saints on the
good spirit that prevailed; stated that there were seven branches in the Mahia district, and
very many earnest workers.
     The presidents of the branches were all exemplary men, none of them using tobacco,
but all striving to magnify their callings.
     Priesthood meetings were held regularly, which were well attended. A Church school
was organized in the district, with Elder James Hixson as teacher, and it was well
attended by the Maori children, and great good was being done by it.
     Elder Burton stated that he had attended four annual conferences in New Zealand, and
always profited by the instructions given. He urged the Saints to continue faithful, and
warned them against the seductive influences of Satan.
    Elders P. P. Thomas, James Hixson and Te Hira Paea bore their testimonies to the
truths of the Gospel and the blessings enjoyed by the Saints of God.
    Te Hira Paea is president of the Uawa branch, and referred to Lehi‘s address to
Laman and Lemuel and the lessons to be learned from it. He spoke fluently and
interspersed his remarks with several beautiful metaphors.
    A testimony meeting was held in the evening and the usual good spirit prevailed.
Several hours were spent listening to testimonies of the Saints, and all seemed to be
anxious to speak of the goodness of God to His people.
    Conference was called to order at 10 a.m. by President Stewart and opened with
singing hymn 89. Prayer by Elder Nuku.
    Elder O. C. Dunford was the first speaker, and he reported Wairarapa district and
stated that it was a great satisfaction to him to be able to give a good report. The
presidents and the majority of the members of the five branches in that district are faithful
in their duties and callings. They have great faith in the ordinances of the Gospel and in
cases of sickness rely upon the power of the Priesthood and the administration of oil,
believing that ―the prayer of faith will heal the sick.‖
    Elder Joseph S. Groesbeck read letters of loving greeting from president Wm.
Paxman and President W. S. Bingham, which were very encouraging and gratifying to all
the Saints assembled. Such spirited epistles from Zion have a great influence for good,
and are highly appreciated by the members and the Elders.
    Elders W. Gibson and E. Atkin bore their testimonies and referred to their labors and
the blessings enjoyed by the Saints in the latter days.
    Elder John G. Kelson, President of the Hawkes Bay district, stated that he had labored
there for eighteen months and believed that the majority of the Saints in that district were
rejoicing in the blessings of God through their faithfulness. The Maoris are subject to
many temptations, and some have fallen into sin, but all who listen to the counsel of the
servants of God remain firm and steadfast. The Saints in Hawkes‘ Bay district can testify
to manifestations of the power of God in the healing of the sick. Elder Kelson rejoiced in
the knowledge of the plan of salvation revealed through the Prophet Joseph Smith in this
dispensation, and testified to the truth of the principles proclaimed by the Elders.
    Ngawaca, a Maori Saint from the Mahia district, addressed the conference on the
organization of the church of Christ. The true Gospel was preached to the Maori people
for the first time in 1884; and many had received it gladly and remained steadfast since
they were first baptized. He bore a faithful testimony to the Book of Mormon as the word
of God and the history of the ancestors of the Maori people. He traced their history from
Abraham, referred to the promises made to the seed of Joseph, and proved the fulfillment
of the prophecies of the ancient prophets through the history of Lehi, Nephi and his
descendants. His discourse was eagerly listened to and his beautiful Illustrations and
eloquent appeal held the large audience spell-bound, and touched the hearts of all
prese4nt, for Ngawaca is a born orator and speaks under the inspiration of the Spirit of
    Meeting was dismissed with singing hymn 156.
    Prayer by Nepia Te Atu.
    The afternoon meeting was called to order at 2 p.m., and opened with singing hymn
100. Prayer by Elder L. C. Rasmussen.
    The Poverty Bay district was reported by Elder Oscar Andrus, who stated that there
were four branches in good condition, and that the Sunday schools were doing a good
work and were well attended. He complimented the Saints of the district for their faith in
the ordinances of the Gospel; spoke of the blessings in store for the Maori people who
were a branch of the house of Israel, their forefathers having left America as recorded in
the 63rd chapter of Alma. The Elders had great satisfaction in their labors when the people
were faithful, but grieved when they fell into sin.
    Elder Lewis J. Hawkes state that he had traveled in Tauranga district two yeas but
could not give a very favorable report. Many of the people there were influenced and led
astray by the old Maori superstitions and failed to rely upon the Spirit of God. There are
many churches in the district and old Maori prophets and the Saints have much to
contend with. Still the work was progressing and the servants of God realized that if they
only assisted in the salvation of one soul it was worth all the sacrifices they had made.
    Piripi Te Maari, a native Elder from the Wairarapa district, greeted the Elders who
had come from Zion to preach the Gospel of Christ to the Maori people. He endorsed the
words of the servants of God and testified to the restoration of the Gospel and the
organization of the Church after the order and pattern recorded in Holy writ.
    The Gospel is being preached as a witness to all nations, and the people are urged to
come out of the sins and iniquity of Babylon. Elder Piripi spoke very intelligently of the
scattering and gathering of Israel, and testified that the principles taught by the Elders
would prove salvation to the people if they would accept them. Meeting was closed by
the congregation singing hymn 20.
    A Priesthood meeting was held in the evening, where the instructions were given by
President Stewart and questions answered on various subjects.
    The sisters, also, held a testimony meeting and rejoiced in the Spirit of God. Thirty-
two of our Maori sisters bore testimonies and every moment was occupied speaking of
the goodness of God.
                                        THIRD DAY.
    On Sunday morning, April 10 , conference was called to order by President Stewart
and opened with singing Hymn 103.
    Prayer by Elder George Hales.
    The statistical report of the Australian mission was read which showed a total
membership of 2423 and 941 children under eight years of age, making the total number
of souls, 3364. Of these 254 are Europeans, and the rest are Maoris. During the past six
months there have been fifty-six baptisms and sixty-two children blessed. There are thirty
Elders laboring in the mission, but Elders Joseph S. Groesbeck and John H. Burton have
been honorably released to return to Zion.
    Elder C. W. Taylor reported the condition of the Waiapu district in which he had
labored for some time past. There are six branches in the district, and most of them are
quite strong and the people are diligent in observing the requirements of the Gospel.
There has been much sickness in the district and it was a notable fact that where the
members called in the Elders to administer to the sick, they were healed by the power of
faith, but many of those who had no faith in this ordinance were visited by death. He
warned the people against seeking after the riches of the world in preference to laying up
riches in heaven, and urged them to be diligent in keeping the commandments of God.
    Elder Hans Madsen, president of Hauraki district; Elder T. Stanford, president of
Waikato district and Elder John M. Hendry, president of the Bay of Islands district,
reported their respective fields of labor and testified to the work of the Lord and the
restoration of the Gospel in the latter days.
    Meeting was closed with singing hymn 134. Prayer by Hirini Whaanga.
    The afternoon meeting was opened with singing hymn 130. Prayer by Eruera Taituha.
    The sacrament was administered by Joseph S. Groesbeck and John H. Burton.
    Elder O. C. Dunford presented the names of the general authorities of the church, and
the president and Elders laboring in the Australasian Mission, all of which were
unanimously sustained.
    Elder Milton Bennion reported the Whangarei district, in which there are nine
branches. The European saints of the district were faithful in bearing their testimonies
and were not ashamed of the Gospel of Christ, and they observed the law of tithing.
Public meetings have been held as often as houses could be secured, and many questions
were usually asked; warned the people against falling into sin and showed the fulfillment
of prophecy in the destruction of the cities of Ninivah, Babylon and Jerusalem.
    President W. T. Stewart had rejoiced in listening to the Elders and all who had given
instruction and borne testimonies during the conference. It is very necessary for all the
Saints to study the scriptures so that they could testify unto their own people and spread
the truth s of the Gospel. A great deal of instruction had been given to the people, and
they had been warned against sin and its consequences; referred to the desire of many of
the Saints to gather to Zion, and stated that they would never be qualified to gather with
the Saints of God until they refrained from adultery and other evils and were able to abide
the laws of heaven. He thanked the Saints who had made such sacrifices to attend
conference and prayed that the Spirit of God might ever be with them.
    Meeting was closed with singing hymn 62. Prayer by President W. T. Stewart.
    A testimony meeting was held in the evening and the spirit of testimony rested upon
the people. The Saints spoke freely, several rising together in their eagerness to speak of
the goodness of God, the sisters taking a prominent part. Our meeting lasted five hours
and forty-four Saints occupied the time. Thus ended a most enjoyable conference, and
one long to be remembered by all who had the privilege of being present.
    The next annual conference will be held at Te Hauki.
Porirua, Wellington, N. Z.,
April 20th, 1892.
[End of Deseret News article]

Porirua:               Thursday April 21st 1892. After breakfast I accompanied Bro.
Groesbeck to the Post Office and posted letters for Deseret News (Registered.) Postage
31/31/2, My family, Mother, W. Stewart, W. H. Stott, J. M. Nield, J. D. Owen, W. S.
Owen, Pres. W. T. Stewart, Aretta Young & Grandpa Young.
    On returning to the branch house I commenced work on my journal - re-entering
everything into this one. At 5 p.m. we had Karakia in the church as usual and then went
to supper. We conversed with Hohepa & Amiria afterwards and retired after family
Porirua: ~ Friday April 22nd 1892. We arose at the ringing of the first bell (6.30 a.m.)
And prepared for morning prayers in the Meeting House at 7. After breakfast we
continued work on our Journals. In this way I spent the time till Evening Karakia 5 p.m.
    After Karakia we visited Kerehoma & Ngawhakahahua, a brother & his wife in
trouble. We counselled them to ask forgiveness at Priesthood Meeting to-morrow
    We afterwards visited Ruka - a Sister reported in transgression & sought to ascertain

the truth. We conversed also with Pepe or Patara - and Peniamine with a view of
investigating the case further but the trouble extends thro‘ the whole branch.
    We held prayers with Hohepa & family and I then completed my journal and
prepared for bed.

Porirua: ~ Saturday April 23rd 1892. Arose at 6.30 and attended Karakia at 7 o‘clock.
After breakfast Bro. Groesbeck engages in a long talk with Amiria and Hohepa
respecting the existing troubles.
    We then visit the Post Office & learn that the S. S. ―Monowai‖ with U. S. mails
arrived in Auckland yesterday. I spent the afternoon reading and studying. We met for
Karakia as usual at 5 p.m. and announced Priesthood Meeting for the evening.
    About 6 o‘clock we assembled together again as a Priesthood Meeting. Elder Jos. S.
Groesbeck called the Meeting to order & opened with singing and prayer. After a few
introductory remarks Rewi Maka and Horomona made their reports as teachers after
which the case of Ruta for slander and puremu was proceeded with. All the trouble of the
branch appeared to have originated with this member & the evidence of puremu was
confirmed by several

witnesses. On the above charges she was excommunicated. Several of the members who
had been guilty of circulating slanderous reports asked forgiveness. I addressed the
meeting twice and urged the people to be more united and to settle all troubles in the
spirit of the gospel.
All the members who were involved asked forgiveness and President Hohepa Horomona
stated his feelings after which the people all voted to work together in harmony & sustain
the branch President & the priesthood. After this a general good spirit prevailed & a
number of the members spoke & expressed their desire for greater unity.
Our meeting closed happily about 11.30 having lasted five hours. After meeting we had
supper and retired.

Porirua. Sunday:~ Sunday, April 24th 1892. There was a good attendance at Karakia this
morning and a general good feeling was manifested. Our Sunday School was well
attended and I taught the English class which was studying President Woodruff‘s Leaves
from my journal.‖
In the afternoon Meeting was held and I addressed the saints after which instructions
were given by Elder Groesbeck & Hohepa Horomona.
In the evening a testimony meeting was held which lasted about four hours. Eighteen
members bore their testimonies & a good spirit prevailed.

Porirua. Monday April 25th 1892.
    We met for karakia early this morning & after breakfast Elder Groesbeck went to the
Post Office for the morning‘s mail & returned with the March ―Deseret News.‖ I spent
most of the day reading them. I traded my valises & agreed to work or embellish 2
pictures & a release for Bro. Groesbeck for his saddle, Bridle, Spurs, Dictionary, Book
bags &c. Valued at about L2.
In the evening we met for Karakia at 5 p.m. Spend the rest of the day reading.

Porirua: Tuesday April 26th 1892. At morning Karakia this morning I announced the
hymn (my first effort) & we had a good time generally. It has been quite stormy during
the last few days. I wrote to L. C. Rasmussen respecting some things I left at Kaiti, also
to James Batty, Auckland apprising of my wiliness to lend him the Anatomical Study for
a month.

During the afternoon I wrote up Bro. Groesbeck‘s journal. We held Karakia at 5 p.m. as
usual. We spent the evening at Sister Ngawhakahahua‘s as she has provided for our
wants all day.

Porirua: ~ Wednesday April 27th 1892. It was cold & stormy this morning but it did not
hinder a good attendance at Karakia. We keep close to the forenoon. At 5 p.m. we went
over to the meeting house and tho it was raining hard we had the usual attendance.
   We retired early.

Porirua: ~ Thursday April 28th 1892. It is still very cold and stormy. We held Karakia at
6.30 with the usual attendance. I spent the day in the house reading &c. Held Karakia in
the evening & retired to rest early.

Wellington: ~ Friday April 29th 1892. Elder Groesbeck leaves Porirua this morning so the
forenoon was spent in packing up. I accompany him to Wellington on the 1.20 p.m. train.
Many of the saints accompanied him to the train and as it arrived Amiria‘s sister

and her husband alighted. We arrived in Wellington about 2 o‘clock and located
ourselves at the Oriental Hotel. During the afternoon I made various purchases and lent
J.S.G. L3.13.0 to be deducted from a balance due him from Hohepa. In the evening we
visit the Opera House.

Porirua: ~ Saturday April 30th 1892.
    At 9 o‘clock we went to the station & met Amiria, Hohepa & some of the saints.
Forenoon spent in town and at 2 p.m. we assist Elder Groesbeck with his baggage &
accompany him on board the ―Wakatipu.‖
At 4 o‘clock the signal is given & she steams away from the wharf. Elder Groesbeck goes
to Sydney & thence tho‘ to England on his homeward journey.
We returned to Porirua on the 5 p.m. train.
Porirua: ~ Sunday May 1st 1892.
This being the first Sunday in the month it is our fast day. We were called to administer
to Kerehoma who has been quite sick in the night and is still vomiting blood.

Our Sunday School was well attended and I taught the English class. In the afternoon I
addressed the saints and having no interpreter made my remarks as simple as possible.
We had Karakia as usual at 5 p.m. & then went and administered to Kerehoma. He was
much better. About 8 o‘clock he sent for us again. His wife had gone off vexed at some
words he had said. We counselled him to rest easy and all would be well if he relied on
the Lord in prayer.

Porirua: ~ Monday May 2nd 1892. I was called again to read in Karakia this morning
which is till quite a task. Kerehoma was present feeling better and afterward we noticed
his wife returning from town. After breakfast I walked to Post Office (1 mi.) Again in the
hope of receiving a letter from home, but alas! I am again disappointed. My anxiety
increases as I have not heard from home since I left on the 1st Feby. I spent the day in
study and reading and in the evening give Hohepa a writing lesson.

Porirua: ~ Tuesday May 3rd 1892. We attend Karakia this morning & afterwards
administer to Arapera, a sick sister. I spend the day as usual in study. In the evening I
gave writing lessons to Hohepa.

Porirua: ~ Wednesday May 4th 1892
   After Karakia and breakfast I make my daily trip to the Post Office but received [no]
mail. I become resigned to the disappointment & commence my home mail again.
   Studying and reading till evening and then continue the writing lessons.

Porirua: ~ Thursday May 5th 1892
    This morning I received a letter from Elder Thomas from Napier stating that he would
reach home in ten days. I was expecting him today but he has been detained by floods. In
the evening we held our weekly testimony meeting which was well attended and a good
spirit prevailed. I made my first attempt in the Maori language and endeavored to make
myself understood by reading also from the Maori bible.

Porirua: ~ Friday May 6th 1892.
   Nothing of interest occurs today. We go thro‘ the usual routine & most of the time I
spend in study and writing letters.
Porirua: ~ Saturday May 7th 1892
    It rained very heavily all day but I accompanied Hohepa to Wellington. He paid my
return fare first class.
    I order a suit of Clothes at Daltons (L4.17.6) & purchase a few additional articles.
    We returned by the noon train in time for evening karakia.

Porirua: ~ Sunday May 8th 1892
    We have a beautiful day for our Sunday Services and commenced well with a good
attendance at Karakia. At Sunday School I teach the English Class. In the afternoon the
meeting was well attended. After short addresses by Kerehoma & Hohepa I fill in the
time speaking as much Maori as I know and reading from the Maori bible. Necessarily
the most of my remarks were in English

but we had a few in the congregation that could understand it.
    At 5 p.m. we met again for Karakia.

Porirua: ~ Monday May 9th 1892.
   I commence work this morning on Joseph Groesbeck‘s release as I shall have spare
time till Bro. Thomas comes.
   Our religious duties were attended to as usual. In the evening I gave writing lessons to
Hohepa and visited a sick sister.

Porirua: ~ Tuesday May 10th 1892
    The Karakia bell aroused us as early as usual and tho it was a gold morning there was
a good attendance. Most of the day I spend on Elder Groesbeck‘s Release till evening
Karakia at 5 p.m. - after which Hohepa continues his writing.

Porirua: ~ Wednesday May 11th 1892.
   After Karakia this morning I visit some of the saints. Finish my work for Bro. G. and
continue my studies.
   In the evening we have Karakia and our usual evening programme is gone thro‘.

Porirua: ~ Thursday May 12th 1892.
    We have Karakia at 7 o‘clock as usual and the weather is unusually warm all day. I
visit Hannah & Leo two sisters who had been absent from Karakia thro sickness.
    I spend most of the day in study but seem to make slow progress. In the evening we
hold our testimony meeting and a good spirit prevailed.
    After testimony meeting Hohepa spends about two hours with his writing lessons.

Porirua: ~ Friday May 13th 1892.
   Our Karakia was well attended this morning. A post card received from Elder
Thomas informs us that he will arrive here to-morrow. I write a long letter to 21st Ward
Sabbath School and spend the rest of the day studying and writing up ―Rongo Pai‘s.‖
Porirua: - Saturday. May 14th 1892.
   Early this morning I prepared for a trip to Wellington and took the 7.45 a.m. train. It
commenced to rain soon after I left.

Porirua and it turned out to be a cold and disagreeable day. I purchased a picture frame
and a few needed articles and returned by the 1.20 train to Porirua. The wind was
blowing very hard and caused me to be wet tho‘ before I reached ―home.‖ In about an
hour Elder Thomas rode up soaking wet as he had faced the storm all day and it was a
bitter cold wind.
    The storm did not prevent a turn out at Karakia however, and we spent a pleasant

Porirua: ~ Sunday May 15th 1892.
    The storm has passed over tho‘ it is still quite cold. We held morning Karakia as
usual and at 10 a.m. there was a good attendance in Sunday School.
    I taught the English class with ―Leaves from my Journal.‖
    In the afternoon we held meeting which was addressed by Elders Thomas & Goddard
& Hohepa & Peniamine. After meeting Hohepa engaged in discussing the principles of
the Gospel with some outsiders at his home and defended the truth against all comers. He
is well versed in the Scriptures and was able to prove the doctrines by the ―law & the

We held Karakia at 5 p.m. and spent the rest of the evening, after supper, reading &

Porirua: ~ Monday May 16th 1892.
    Our daily duties were attended to as usual and I filled in the time between writing
home letters &c. I received a letter from Mr. Batty enclosing an application for agency of
Western goods which he desired me to forward to Chicago. I did so and wrote a friendly
letter to friend Merriman.

Porirua: Tuesday May 17th 1892.
     We have a much pleasanter day and continue our studies and writing up Journals &c.
I also write up more of the ―Rongo Pais.‖
     Our Karakias are held as usual.

Porirua Wednesday. May 18th 1892.
    We have another cold rainy day but visit a few of the saints. We called upon Sister
Hannah who has had feelings against some of the members and she promised to attend
her duties in future.
    We also visited Hanicamu and his wife

who have been quarrelling & drinking and they promised to attend Thursday evening and
ask forgiveness. In the evening we had a good Karakia.

Porirua: Thursday May 19th 1892.
   Elder Thomas went to Wellington by the first train and returned in the afternoon. I
took meals with Sister Ngawhakahua who desires us to eat with her for a season. She is
very kind and it gives us joy to see the saints vieing with each other to make us
comfortable. At our testimony meeting Hunicamu and his wife were present according to
promise and acknowledged their faults and were freely forgiven.

Porirua: Friday May 20th 1892.
    This is a warm day but it indicates that a storm is approaching. I spend the day
writing up Journal and studying.
    Our Karakias still keep up well. We visited Sister Hannah whose child is still sick and
spent the evening there.

Porirua: ~ Saturday May 21st 1892.
   Elder Thomas & I took the first morning

train to Wellington to make purchases for our trip north. I obtain an Oilskin Rain Coat
17/6 and several other needed articles. We returned to Porirua in the afternoon. It was a
cold damp day & I took a severe cold.
    We attended Karakia as usual.

Porirua: ~ Sunday May 22nd 1892.
   Our Meetings to-day were better attended than ever. Sunday School was held at 10
a.m. & meeting at 2. My cold continues bad & I took no part in the services on that

Porirua: ~ Monday May 23rd 1892.
    Elder Thomas went tot the Post Office this morning & I was pleased to receive my
home mail. The first news since I left last Jan‘y. I was exceedingly thankful to learn that
all were well. I received letters from Allie, Emma, Percy, W. D. Owen, N. P. Rasmussen,
Mother and W. A. Merriman.
    My cold is very little better and in the evening Elder Thomas informed me that
Hohepa & Amiria insisted upon me staying at Porirua and he had decided to go to
Palmerston alone. It is cold wintry weather and is raining very hard so I deem it prudent
to acquiesce.

Porirua: Tuesday May 24th 1892.
    After Karakia this morning we visited Mary Maka who is sick after which Elder
Thomas saddled his horse and departed to visit the northern branches. I spend much of
the day reading the ―Deseret News‖ &c. Sister Maka gave birth to twins during the day.
In the evening we administered to Bro. Kanapaiti who has been sick several days.
Porirua: ~ Wednesday May 25th 1892.
    We continue our labors as usual my being spent in reading and study. During the day
one of Sister Makia‘s babies died. We administered morning & evening to Kanapaiti.
Porirua: ~ Thursday, May 26th 1892.
    Nothing of importance occurred to day. My cold is much better and the storm is
passing g over. We held testimony meeting in the evening and there was a good
attendance. I wrote copies for Hohepa in the evening, as he still continues with his
writing lessons.

Porirua: ~ Friday May 27th 1892.
    Hohepa left Porirua this morning to attend the Land Court at Christchurch and I had
therefore to take full charge.
In the afternoon I conducted the funeral of one of Sister Maka‘s twin babes and on
returning from the grave we were informed that the other was dying. I blessed it and
named it and in about two hours it expired. We also administered to Bro. Kanapaiti in the

Porirua: ~ Saturday May 28th 1892.
   Our Karakias continue as usual with a good attendance. During the day we hold
another funeral and I gave instructions for the people to follow the corpse silently and
observe the same rule while at the grave.
   After evening Karakia we administer to Kanapaiti, Mary Maka and Takuna‘s child.

Porirua: ~ Sunday May 29th 1892.
    Our services all passed off in a satisfactory manner. In the forenoon I taught the
English Class in Sunday School and conducted the singing exercises. Our Meeting in the
afternoon was well attended and I addressed the

congregation on the subject of the Sacrament and the restoration of the Gospel.
Peniamine & Hohepa also occupied part of the time.

Porirua: ~ Monday May 30th 1892.
    I spend the day much as usual and our routine of exercises each day are quite
monotonous but I have more opportunity for study.
I visit a number of the saints and instruct them as well as I can. I mailed some of the
Deseret News to Bro. Thomas at Palmerston.

Porirua: ~ Tuesday May 31st 1892.
    Our Karakia bell roused us very early this morning and on going out we found it quite
cold and frosty. After morning Karakia we administer to Kane Paite who is still sick and
seems to lack faith in the ordinance. It was necessary on Monday evening to explain fully
the object of administration & to urge him to exercise his faith for a blessing. In the
afternoon I went into the Bush where Hohepa & others were getting out fencing. I
commenced to day asking a blessing in Maori but find it quite a difficult task.

Porirua, Wellington, New Zealand, May 31st, 1892.
My precious boy,
     Your loving letter of April 22nd I received by the last mail and I have read, and re-
read it so often that I almost know every word of it.
     Yes! my dear boy, it would give me joy to have you with me for a season for I see so
many things that I would like to explain to you. The Maoris often come and ask to see my
―tamaiti‘s (boy) picture, and I am always proud when they admiringly chatter about him.
     You will have received the few shells and ferns I sent before you get this and I hope
to send more next winter. I am pleased to hear that you have commenced to work and I
notice you have to go very early. Well, be punctual, my boy, & do all your work well and
cheerfully. Bro. Teasdale notices his employees and will not forget you if you do your
duty with all your might. If any of the clerks are cross to you at any time, don‘t fret about
it and, on no account, every answer surlily but always be polite and kind. If you have to
go errands, go quickly, for sometimes in business a great deal depends upon promptness.
     Try to gain the love and respect of all who associate with you.
     Do everything you have to do, the best you can and keep yourself clean & tidy.
Especially take care of yourself going in the morning & returning in the evening. Don‘t
accompany boys that loiter on the way, and avoid taking cold. I read Aunty‘s thoughtful
postscript to your letter, & I don‘t judge your love for Papa by the length of it, for I know
your loving tender heart. Often when I am starting our to go to the Post Office, or to
Wellington, I imagine I hear ―Can I go, Papa?‖
     Well, my darling boy, continue to do right, and don‘t neglect your prayers, & by and
bye, when Papa returns, he will endeavor to reward you, & God in heaven will bless you.
     Papa feels as tho‘ he was attending school again. Well, I have learnt my letters, and
learned to read and write, and can understand a little what is said to me.
     Perhaps you would like to study a few Maori words. I will write a few and you can
judge how strangely the sentences are put to-gether.
The Maoris will often salute me with:
―He nui (great) taku (my) aroha (love) ki (for) a Koe (you).‖ (Great is my love for you.)
―Haere Mai‖ — (come here.)
―He nui no tou whakapono ki te Atua‖ (Great is your faith in God.)
I will send you a few of our cards with the catechism & Articles of Faith, all of which the
children know off by heart. I hope to receive a long letter from you each mail.
     Continue in well doing, my son. Be very kind to Aunty & Mamma. They will have
much to think of while I am gone and if ever they speak cross to you, don‘t be vexed, or
cry but cheerfully do all they ask you to.
     They both love you dearly, and it will cause me great joy to have them say, when I
return, that you have always been kind, good & loving to them.
     In Sunday School, set a good example to all the boys and be studious.
     I may have said this to you before, but I am so anxious that you may be blessed with
the Spirit of the Lord, for you are now a Latter Day Saint, & are accountable to God for
all your actions. Continue your faithful prayers and May God ever preserve you from all
evil, is the earnest prayer of
     Your loving Papa,
         B Goddard
June 6th 1892.
My Precious Percy,
     I have just received your dear letter of March 26th. It was delayed thro‘ being
addressed to Bro. Stewart who has just forwarded it to me.
     You say ―I went to M___ two or three weeks ago and was called upon for a recitation
& I gave one ―Make Home Happy.‖ Now I don‘t know who or where M. is. I suppose
you could not spell it and left it for Aunty to fill in. Well, my boy, try to ―Make home
happy‖ and Papa will help too when he comes back again. Just think! When you receive
this about one-sixth of my time will have passed..
     Don‘t worry & fret but be a man & try to be all your Papa wishes. Ever lovingly,
Your fond Papa

Porirua: Wednesday June 1st 1892.
Just a year ago I was on my way from Uintah County, Utah to attend annual Y. M
Conference and take part in the singing contest. I did not imagine then that I should be
called so soon to the Ministry. I trust that my labors may be acceptable to my Heavenly
I received to-day four Photos of the Hui Tau from Gisborne and spend most of the day

Porirua: ~ Thursday June 2nd 1892.
    After morning Karakia I commenced writing ―Rongo Pai‖ and spent nearly all day at
this work as I find it profitable for study. In the evening we held testimony meeting and at
the request of Hohepa, I addressed the saints & a good spirit prevailed.

Porirua: ~ Friday, June 3rd 1892.
   Our Karakia was well attended tho‘ the bell now rings at day-break (6.30)
   We continued to administer to Kane Paiti and on returning from his house we

noticed quite a commotion at Hohepa‘s.
    Amiria was laying down wharakis and straightening up her room as visitors were
noticed crossing the beach from the Station. As they approached all the women of the
Kaniga assembled and commenced shouting ―Haere Mai.‖ On nearing the house the
women retired and stood in a line facing the visitors who were evidently mourners for
their dead. The little company consisted of two women & a man & a little girl, all Maoris
who proved to be relatives of Hunicame. Then commenced one of the characteristic
scenes of Maoridom.
    All the women commenced to weep and wail interspersing their crying with words of
lamentation. It was no mere form but genuine sorrow & tears flowed as freely as if a dear
relative had just died. This ceremony continued about an hour and a half after which they
commenced preparing breakfast. The neighbors brought food in abundance and a general
reunion took place. The house was crowded all day making it difficult to study.

Porirua Saturday June 4th 1892.
    The day was cold and stormy and the house continued crowded. I therefore struggled
along as well as possible reading &c. We held our usual Karakias and continued our
administrations to the sick.

Porirua: ~ Sunday June 5th 1892.
    This being the first Sunday in the month we observed it as a fast day. Karakia was
held as usual and Sunday School at 10 a.m. Sacrament was administered during the
forenoon and I took charge of the English class. Service was held during the afternoon as
usual and I occupied a portion of the time. After meeting I visited Wi Neera‘s family &
took supper and spent the evening discussing various topics among which was the
movement of the earth most of the Maoris claiming (like the Negro minister) that ―the
sun do move.‖

Porirua: Monday June 6th 1892.
    The day was spent in reading and study but Hohepa had so many visitors that it was
difficult to accomplish much. The day was very stormy and cold but our morning and

evening services were held as usual.

Porirua: ~ Tuesday June 7th 1892.
    I went to Wellington by the first train and made several purchases. It was another
Gala day as the New Governor of New Zealand (Lord Glasgow) had arrived and
elaborate preparations were being made for his reception. In the bay the vessels were
decorated with flags strung from the Mastheads and the streets also were festooned.
    At 2 o‘clock thousands of people assembled at the wharf and proved their loyalty by
shouting and cheering as His Lordship came from the vessel. Addresses were presented
to him by the Corporate bodies and others but the loyalty manifested almost approached
servility and the cringing attitude of some was almost disgusting to an old Britisher.
    I returned Porirua by the 5.30 p.m. train.

Porirua: ~ Wednesday June 8th 1892.
It was quite stormy during the day. We continued our administrations to Kanapaite. I
spent the forenoon at Wi Neera‘s painting one of his pictures and mounting it. In the
afternoon Elder Thomas returned from Palmerston.

Porirua: ~ Thursday June 9th 1892.
     We held our Karakia in the morning and during the day I studied Maori words &
wrote up ―Rongo Pai.‖ In the evening we held Testimony meeting which was well
attended as usual. We afterwards spent the evening pleasantly at Wi Neera‘s.
Porirua: ~ Friday June 10th 1892.
    I spend the day very much as usual and finished writing up my Kura. In the afternoon
we determined to take up a labor with Wi Neera with a view of getting him to be
rebaptised but when we visited him there were too many visitors present. In the evening I
fixed up my scrapbook.*

Porirua: ~ Saturday June 11th 1892.
    We are still kept in the house with rainy weather but we have a good attendance at
our seven o‘clock Karakia. During the day we visited Wi Neera who was cut off from the
Church nearly two years ago for horseracing. We labored with him a short time and he
promised to re-join the church on our return from Wairarapa Conference.

Porirua: ~ Sunday June 12th 1892.
    Our Sunday School and Meeting were well attended some visitors being present from
the South Island. I took charge of the native ―Book of Mormon class. In the afternoon the
time was occupied by Elder Thomas and Bros. Hohepa, Rewi, Kerehoma & Peniamine.
    Wi Neera attended Karakia & expressed a desire to meet with the Priesthood. He
addressed the brethren at some length and was very humble and desired to return to the
church. He bore a strong testimony and stated that he had never doubted that this was the
true church of God.
    Hohepa, Peniamine, Rewi, Hunicame, Elder Thomas & myself expressed our
satisfaction and rejoiced in his return to the fold.
    We spent a pleasant evening and retired at the usual hour.

Porirua: ~ Monday June 13th 1892.
    The Land Court being held in Wellington most of the saints were absent from Karakia
but we had a few present. We administered to the sick including ‖Kani Paite, Rongo Pa &
Te iringa.‖ I spent most of the day fixing Bro. Thomas‘ Photo. We retired about 9.30

Porirua: ~ Tuesday, June 14th 1892.
    We held our Karakia at 7 o‘clock after which I close up my home mails and we then
take breakfast. Elder Thomas received a telegram from Pres. Stewart yesterday
requesting us to attend Wairarapa Conference so after breakfast we secure our horses and
make our necessary preparations. We retired early in order to secure an early start as it is
a 57 mile ride to Greytown.

Porirua: ~ Wednesday June 15th 1892
    We arose at 3 o‘clock and found a cold south wind blowing a heavy rainstorm. Elder
Thomas advised me not to start but go by train on Thursday & he would take both horses
as Pres Stewart required one & we had failed to obtain an additional horse.
   This plan was adopted and I therefore spent the day as usual holding Karakia morning
and evening.

Porirua: ~ June 16th I left Porirua by the 11.45 train reaching Wellington at 1 o‘clock.
Took dinner at the City Buffet and took the 3.30 train for Greytown north where I arrived
at 7 o‘clock.

Aporo, (the Maori that I met at Gisborne) was waiting for me at the depot and escorted
me to his home where I was pleased to meet President Stewart & Elders Dunford, Kelson
& Thomas. After supper we spent a pleasant evening and retired at 10 o‘clock.

Greytown North: ~ Friday June 17th 1892.
    We arose about 7 o‘clock this morning and prepared fro breakfast. Aporo made a nice
fire in the parlor and took all our boots which were returned nicely cleaned.
Arrangements were made for three of the Elders to travel to Kohunui in a buggy and
President Stewart & Elders Kelson & Goddard were selected; the rest going on
horseback. We left Greytown about 10 a.m.

Kohunui: ~ Friday evening. We journeyed along 30 miles from Greytown and reached
Kohunui about six o‘clock. We were cordially received and comfortably accommodated
at Piripi‘s In the evening we held Karakia after which we spent about an hour singing &c.
    We retired about 10.30. Kohunui is situated near to Wairarapa lake and possesses a
neat Whare Karakia, erected by Bro. Piripi.

Kohunui: ~ Saturday June 18th 1892.
    After a good night‘s rest we arose about 7.30 and prepared for breakfast which was
almost sumptuously spread. We enjoyed the Turkey & Beef passed out by our Maori
brethren after which Swan‘s eggs were placed before us but they were too large and most
of the elders were quite satisfied with half an egg. We held Karakia in the morning & our
forenoon meeting commenced at 10.30.
    Seven Elders from Zion were present viz: ~ President Stewart and Elders Thomas,
Kelson, Dunford, Douglas, Gibson & Goddard.
    After singing & prayer Elder Dunford briefly addressed the saints assembled &
reported the condition of the district and also the European branch at Carterton which
contained about 70 members. Two of the Presidents reported their branches namely Toi
& Nuku. Elder Douglas occupied the rest of the time.
In the afternoon meeting was called to order by Pres. Dunford and Elder Kelson occupied
part of the time. Patane & Arapata reported Te Waitapu and Kohimui. At 3.30 the
meeting was closed after which Pratane

was administered to. We took supper at 5.30
In the evening Priesthood meeting was held after Karakia when one of Piripi‘s sons asked
forgiveness for Adultery and Drunkenness and was restored subject to re-baptism on the
    Pres. Stewart instructed the Priesthood on various topics & answered various
After meeting the Elders enjoyed themselves until 10.30 with gymnastic exercises.
    We had supper after this and retired at 11.30.

Kohunui: ~ Sunday June 19th 1892.
    We arose about 7.30 and prepared for Karakia. At 10 a.m. we held Service which was
opened as usual. The time was well occupied by President Stewart & Aporo. Bro Stewart
treated principally on the Book of Mormon & ancient prophecies referring thereto.
    In the afternoon, prior to meeting we went to the waters of baptism and Elder Gibson
officiated and baptised three persons viz. Two girls and Piripi‘s son above referred to. We
had a good attendance at meeting and the persons baptised were confirmed members

of the church and a baby was also blessed.
After sacrament I was called to address the congregation and Elder Dunford acted as
interpreter. Elder Thomas occupied the rest of the time and meeting was dismissed at
4.15. In the evening we held Karakia when one of the members, a young man, asked
forgiveness for Drinking &c. Elder Gibson addressed the meeting briefly, after which
testimonies were borne by a number of the Maori saints.

Kohunui: ~ Monday June 20th 1892.
    We held Karakia this morning at 8.30 with a good attendance of members.
    Nearly all day was spent in recreation as it is seldom the Elders meet but it is not
profitable to those who wish to study.
    We held Karakia in the evening after which about an hour was spent in singing.

Kohunui: ~ Tuesday June 21st 1892.
    We arose about 7.30 and prepared for Karakia after which we took breakfast & soon
afterwards the games commenced as on the previous day. We were

prevented from studying much and towards evening we held Karakia after which the time
was spent as usual for the amusement of the Maori saints. We engaged in conversation
till about 12.30.

Kohunui: ~ June 22nd 1892.
   We anticipated leaving Kohunui to-day but in consequence of a death in the branch it
was arranged that the brethren with horses should go on to Greytown and the rest would
remain for the funeral. Accordingly Pres‘t Stewart, Elder Kelson & I remained one day
more. We conversed on doctrinal topics much of the time and in the afternoon amused
ourselves with games. In the evening the Corpse was brought and the people engaged in
their usual ―tangi.‖ We had a large attendance at Karakia and afterwards retired for the

Greytown: ~ Thursday June 23rd 1892.
We held Karakia early and after breakfast we attended the funeral of the little girl
previously referred to. President Stewart addressed the people as many

outsiders were present. After the funeral we started in the buggy for Greytown.
    On the way we decided to visit the branch at Papawai about two miles from
Greytown so we left the buggy for Aporo‘s wife to take home and started across the
fields. We found most of the saints away so could not hold meeting. We returned to
Greytown for the night and were well cared for.

Porirua: ~ Friday June 24th 1892.
     We were roused up about 5 o‘clock as the brethren had a 57 mile ride. They started
for Porirua at 7 o‘clock & I left Greytown by the 7.45 a.m. train bidding ―Good-bye‖ to
Aporo and family who had been very kind to all of us.
  I travelled by rail over the Rimatuka range to Wellington from which place I took the
1.20 train for Porirua. I arrived at the ―Pa‖ about 2.30 and was gladly welcomed by the
saints. I received my mail at the Office including letters from my dear ones at home also
from Mother, W. S. Owen & Miss A. Young. I was truly thankful to learn that all were
well in Zion. In the evening the rest of the Elders arrived.

Porirua: ~ Saturday June 25th 1892
   We arose early as usual for Karakia at 7 a.m. and had a good attendance of the Saints.
During the day we spent the time reading ―Ceaser‘s Column.‖ We finished it in one day,
Pres. Stewart & I reading in turns.
   In the evening we held Karakia at 5 p.m.

Porirua: ~ Sunday June 26th 1892.
    After Karakia & breakfast I was called to baptise Wi Neera. We had a suitable place
fixed up the creek and on assembling there we joined in singing & Elder Dunford offered
prayer. Quite a number were present to witness the ceremony. I baptised the candidate in
the usual manner and we then prepared for Sunday School. We had a good attendance
and an enjoyable time. In the afternoon, prior to administering sacrament Wi Neera was
confirmed Elder Thomas being the mouthpiece.
    President Stewart & Elder Dunford occupied the time in giving instructions to the
―Hunga Tapu.‖ We held another meeting in the evening, at which Elder Kelson & Pres.
Stewart spoke. We retired to rest about 10 p.m.

Porirua: ~ Monday June 27th 1892
   This morning Pres. Steward & Elders Kelson & Thomas went to Wellington & I
remained behind to study and write up my journal.
    We held our Karakias and the Elders from Wellington returned in time to join us in
the evening Karakia.

Porirua: ~ Tuesday June 28th 1892.
We arose early for Karakia and after breakfast continued our studies. During the last few
days I have suffered with cold in my head and lungs which prevents me accomplishing
much and the weather is quite stormy.
    We spent an agreeable evening at Hohepa‘s & made preparations for leaving Porirua

Katihiko: ~ Wednesday June 29th 1892.
We were astir quite early making ready for our journey. Rain was falling heavily and we
attended Karakia as usual. Immediately afterwards we saddled our horses and placed our
bundles of blankets & booksacks on and were soon mounted. Bidding ―Good bye‖ to the
saints of Porirua we departed. It was raining quite heavily but we

were all well protected with our oilcoats &c.
    We journeyed onward and after traversing mountain roads a few hours we reached
the sea shore. We then rode along at a rapid pace passing several wrecked vessels and
occasionally picking shells. At last we reached Katihiko just as it became dark. We
turned our horses into a paddock and then rested a while. Supper was prepared consisting
of Hot water and bread which we accepted with thanks.
    We had a comfortable bed provided & I enjoyed a much needed rest, as we had
travelled 44 miles.

Porotauwhao, Thursday June 30th 1892.
    We started after breakfast for another 20 mile ride and arrived at Porotauwhao in the
middle of the afternoon. The aged sister living here made us welcome and we located
ourselves in the old whare in true Maori style. Our supper consisted of Potatoes & salt
but they were seasoned with a hearty welcome and kindly spirit and it was indeed the
widow‘s mite. We discussed various subjects in the evening & then retired to rest.

Te Awapuni: ~ Friday July 1st 1892.
    We held Karakia at Porotauwhao and then rode forward. It continued to rain all day
and about 1.30 we stopped and eat Bread & Cheese while our horses rested. At dusk we
reached Te Awapuni and were cordially greeted by the Saints.
    We had very comfortable quarters and few ―pakehas‖ [English?] could spread a better
table than the one prepared for us. We enjoyed supper and did justice to the viands spread
before us.

Te Awapuni: ~ Saturday July 2nd 1892.
   We arose about 7.30 at the ringing of the first bell and were soon dressed & washed
and ready for Karakia.
Our conference was called to order about 10.45 by Elder Thomas and opened with
singing & prayer.
    The presidents of Rototane & Katihiko reported their branches after which Elder
Douglas addressed the congregation.
At noon a number of saints arrived from Porirua & Hawkes bay.

An excellent dinner was prepared and all present appeared to do justice to it.
    At 2.30 p.m. we reassembled and meeting was opened as usual. Elder Dunford and
Hohepa Horomona addressed the congregation at some length. After adjournment we
spent the time sociably till time for Priesthood Meeting.
    At 7 o‘clock the Priesthood met in an adjoining whare and Elder Thomas took charge.
President Stewart occupied much of the time explaining the duties and obligations of
those holding the priesthood of God.
    He then opened the meeting for questions and many took advantage of the time.
    Two of the brethren asked forgiveness for Horseracing & Gambling and by vote were
forgiven. A young man pleaded guilty of Puremu and gambling and as this was his
second offence he was excommunicated but was also exhorted to repent and seek for
forgiveness. Pres. Stewart stated that if he refrained from sin and attended meeting for six
months he might be rebaptised.
    After Priesthood Meeting we spent about an hour chatting with the ―Hunga Tapu.‖

Te Awapuni: ~ Sunday July 3rd 1892
    We held Karakia early this morning and it being the first Sunday in the month we all
fasted according to the usual custom.
    At 10.30 a.m. the meeting was called to order and Elder Kelson and Pres. Stewart
occupied the time. When the meeting was almost out a large number of Europeans came
in and a cordial invitation was extended them to be present in the evening or afternoon.
At 2 p.m. we reassembled with a larger congregation than ever. After the opening
ceremonies Pres. Stewart requested me to address the meeting, without interpreter as so
many Europeans were present. I explained the principles of the Gospel at some length
and had a very attentive audience and many of the Maoris could understand what was
said. Elder Dunford occupied the rest of the time speaking in Maori.
    In the evening we held a Testimony meeting and 17 of the saints bore testimony.
Pres. Stewart then gave some closing instructions. At the close of the meeting the people
of Awapuni commenced greeting the saints & the outsiders were the most urgent in their

pleas for all to stay longer. Some expressed a desire to return to the church and at the
close of their remarks Hohepa Horomona adroitly stated that if they desired the people
only to stay for pleasure he could not consent but he and his tribe would stay if those out
of the church would return and be baptised. This pleasantry was responded by four
offering themselves for baptism on the morrow.
    We continued conversing and singing till 2 a.m. and in this way ushered in the
anniversary of America‘s Independence.
Te Awapuni: ~ Monday July 4th 1892.
    Notwithstanding the fact that it was nearly 3 o‘clock when the people retired, the
Karakia bell roused us at 7 and with some reluctance we arose and attended to morning
prayers. After breakfast we administered to a sick sister and Elder Thomas then went to
Palmerston to secure Flag &c for the Celebration of our National holiday an appropriate
programme being prepared.
    In the afternoon Elder Thomas went to the river and baptised the following named

We hoisted our Stars and Stripes on the large whare and held our Karakia under the flag.
    During Karakia the members who had been baptized were confirmed. After supper
we reassembled in the large Whare and held our Celebration of Independence day. The
Marshall of the day, P. P. Thomas conducted the ceremonies.
    Music was rendered by the Harmonica band and Patriotic selections rendered by the
Columbia Glee Club (comprised of J. E. Kelson, O. C. Dunford & B. Goddard).
    The Orator of the day, Hon W. T. Stewart delivered a vigorous address in the Maori
tongue & no silver tongued orator in the land of the free had a more appreciative
audience. Stump speeches, Songs &c filled up an excellent programme & we retired to
rest feeling that we had enjoyed ourselves as well as some at home.

Te Awapuni: ~ Tuesday July 5th 1892.
    We held Karakia about 8 o‘clock and after breakfast the Porirua saints prepared to
leave. During the day, the Elders amused themselves with football, etc. and in the
evening after Karakia, the Maoris commenced bidding us ―Goodbye‖ in Maori still
making speeches which

continued till about 12 o‘clock.

Fielding: ~ Wednesday, July 6th 1892.
    We parted from Pres. Stewart and the other elders this morning and shortly afterwards
Elder Thomas & myself left for Fielding. We called at Bro. Jepson‘s in Palmerston about
noon but he was away but Sister Jepson made us welcome tho‘ she could not speak
    We partook of dinner and then continued our journey to Fielding, 12 miles from
Palmerston. We arrived in the middle of the afternoon and Bro. & Sister Menzie were
glad to see us. We conversed on the principles of the Gospel all evening and retired about
10 o‘clock.

Feilding: ~ Thursday July 7th 1892.
    We arose at 8.30 in time for breakfast and spent much of the time in writing and
reading. We intended holding Meetings here but found too much political excitement so
we decided to defer our meeting till our next visit.
    We conversed and read till late in the evening and then retired.
Feilding: ~ Friday July 8th 1892.
     It was quite frosty and cold this morning and we decided to abide another day at Bro.
Menzies. I spent the forenoon writing home mail and reading the papers.
     After dinner we conversed for some time and entered up our Journals.
     We spent the evening at a neighbor‘s house (Mr. Wise) but we could not induce them
to listen to the Gospel.

Palmerston North: ~ Saturday July 9th 1892.
    We arose early and caught our horses. The weather has changed again and heavy
rains are falling. We left Bro. Menzies after breakfast and reached Palmerston for dinner.
We put up at Bro. Jepson‘s and arranges for ―cottage meeting on the morrow.‖
    I wrote a letter to the ―News‖ and retired about 10 o‘clock. Our good Danish Sister
was so desirous to make us comfortable that she put a feather bed for our cover instead of
blankets and it was equal to a sweat bath.

Awapuni: ~ Sunday July 10th 1892.
    We arose about 8 o‘clock and a good breakfast was prepared for us. At ten o‘clock
we held meeting in Bro. Jepson‘s house and Bro. Armstrong and family were present,
also one outsider.
    I addressed them at some length and we had an enjoyable time.
In the afternoon we walked to Awapuni, a distance of two miles, and arrived in time to
attend our Maori meeting.
    Some of the Porirua saints were still present and Elder Thomas & I addressed the
congregation. In the evening a crowd gathered in the bedroom and we sang and
conversed till about 10.30 p.m.

Awapuni: ~ Monday July 11th 1892.
   We were roused at 4.30 a.m. to bid ―good bye‖ to our Porirua saints who left by the
6.30 train. We held Karakia as usual at 7.30. During the day I finished writing my
―home‖ mail and sent letters to Allie, Emma, Percy, Mother, W. S. Owen, Grandpa
Nield, & the ―News.‖ We spent a pleasant evening afterwards.

[Deseret News article from Ben‘s scrapbook]
A Description of Wellington.--The Arrival of the New Colonial Governor.—Interesting
Conferences, etc.
[Correspondence of the Deseret News]
    The first European settlement founded in New Zealand was Wellington, which is now
the seat of government, and the capital of the colony. The city is located on the harbor of
Port Nicholson, and was settled in 1840, by a company of colonists from Australia. It is
now one of the most important shipping points in the South Seas, and has a population of
about twenty-five thousand people. Vessels reach it from Cook‘s Strait, named after the
great navigator, which separates the North Island from the Middle or South Island. A
narrow passage affords a safe waterway into the harbor of Port Nicholson, which is one
of the most commodious in New Zealand, and affords secure anchorage. Vessels from all
parts of the world may be seen at anchor, with the flag of various nations floating from
the mastheads.
    The city was formerly located on a narrow strip of land at the foot of the hills, but,
during the past few years, a vast area of land has been reclaimed by filling in the harbor,
and large business blocks have been erected where formerly vessels were anchored.
Amongst these, the most imposing structures are the Harbor Board Building, and the
general post-office. The last named is a credit to the colony, containing postal, telegraph,
money order and savings banks departments, all of which are controlled by the colonial
government. The most notable structure in the city is the Government building, which is
said to be the largest building in the world. The ministerial and colonial offices are
located in it, and it is a complete working hive of civil services. Parliament is held here
and, when in session, the city is crowded with visitors. The suburban residences are to be
found on the hillsides, behind the central part of the city, where a series of terraces are
dotted with gardens and villas. From the harbor these dwelling houses appear as though
they were piled upon each other, waiting for an earthquake shock to roll them into the
streets below.
    The business streets are lined with mercantile houses and shops, where goods are
displayed for sale in true English fashion. Saturday is market day, and the visitors soon
observe that all the customs and business methods are ―English you know.‖ Many of the
residents are from the ―old country,‖ and they are extremely loyal, as was recently
observed on the arrival of the new Governor of the Colony, Lord Glasgow. This august
representative of Queen Victoria was received in royal style at Wellington on the 7th
June, having been appointed to guard the interests of the Crown in this colony at a salary
of $25,000. A special steamer had been fitted up and splendidly furnished‖ to escort his
lordship from Australia, and great preparations were made prior to his arrival. Wellington
put on its holiday attire. All business was suspended and the streets festooned and
decorated with flags. The steamers in the harbor also hoisted their flags, and bunting was
displayed from stem to stern. All the bands were out, filling the air with strains of music,
and one of the finest was a Maori brass band and the natives proved conclusively that
they possessed musical ability of no mean order. The militia, soldiers and marines were
in uniform and the municipal and naval officers occupied a space reserved for the
reception ceremonies on the Queen‘s wharf. The uniforms of the naval officers were
almost covered with gold lace, and it was quite interesting to watch them strutting around
and commanding the common herd to be crowded back. The onlookers crowded the
decks of vessels and the wharves and his lordship approached from the vessel amid the
cheering of the multitude and the booming of cannon. Lord Glasgow, accompanied by
the Countess and family, was conducted to a platform, and listened patiently to elaborate
addresses of welcome presented by the municipal authorities, friendly societies, ministers
of various religious bodies, and temperance societies. Pre-arranged acknowledgments
were handed to the governor by the private secretary, which he read to the various
    Ministerial dinners, assembly balls, government house receptions are now the order
of the day, and all entertainments and operas are announced under the patronage of ―his
Excellency Lord Glasgow.‖
    The colonials are passionately fond of sports, the most favorite being regattas,
boating, cricket, foot ball and hunting. They have a novel way of ―fox‖ hunting without
foxes. A horseman goes out trailing a sheepskin for the scent alongside of the railroad
track. Shortly afterwards the hounds are started and the hunters follow, the ladies vieing
[sic] with the gentlemen in leaping fences and following the trail to discover where the
improvised ―fox‖ is hidden. a special train is run to accommodate all who wish to watch
the sport, and it is usually well filled. National holidays are of frequent occurrence, and
the people evidently agree with punch that ―holidays are the grandest invention of
modern science.‖
    Complying with the request of President Stewart, the Elders of the Manawatu district
recently visited the Wairarapa Valley, in order to attend the district conference.
    A government railroad has been constructed from Wellington and it passes around the
harbor at the foot of the cliffs, and through the beautiful suburban towns of Petone, lower
Hutt, etc.
    At last we commence to ascent the Rimutuka range of mountains, and the road
winding along dugways and through tunnels forcibly reminds the writer of Marshall‘s
pass, on the R. G. W. The steep grade necessitates a center rail, rising about eighteen
inches above the level of the other two rails, and the wheels of the engine are constructed
so that they grip the center rail, thus affording an effective brake.
    The scenery on the Rimutuka is marked with picturesque beauty and rugged
grandeur. The train moves slowly up deep side cuttings and dugways, turning and
winding around numberless curves. The massive forest-clad Tararea range towering
above, and a stream rippling far below in the bottom of the gully. We descend into the
Wairarapa valley through scenery almost equal to that of our own dear mountain home.
    The valley is quite extensive and is very similar to Utah County, with its clear, fresh
water lake between the mountains.
    Wairarapa lake is very shallow and affords good facilities for hunting, as wild ducks
and black swans abound in that vicinity.
    At Greyton President Stewart and Elders O. C. Dunford, J. G. Kelson, W. Douglas, P.
P. Thomas, B. Goddard and W. Gibson met and traveled together to Kohunui, a distance
of thirty miles, in buggies furnished by our Maori brethren. We received the usual hearty
greetings and were well provided for.
    Conference was held two days, and reports of branches were given by the presidents.
    The meetings were well attended, and instructions were given by the Elders. On the
Sabbath three candidates offered themselves for baptism.
    The Maoris sustained their reputation for hospitality and the Elders were excellently
cared for. After spending nearly a week with the Wairarapa Saints the Elders continued
their journey on horseback over the mountains. A ride of fifty-seven miles enabled them
to reach Porirua late in the evening, tired and Jaded. The Saints of Porirua branch are
exceedingly hospitable and have always had the reputation of being earnest, faithful
    The settlement is about fourteen miles from Wellington, and is located on the Porirua
harbor, which abounds with shell-fish.
    Some trouble existed in the branch through the gambling and horse racing proclivities
of the members, but this has all been adjusted and a good spirit now prevails.
    The Saints are diligent in performing their duties, and many are earnestly praying for
the time when they can gather to Zion.
    A neat little meeting house has been built and furnished in modern style, where
Sabbath meetings and daily ―Karakia,‖ or prayers, are held. It is customary with our
Maori members to assemble at the meeting house, morning and evening, for prayers. In
this branch we are roused by the bell ringing at half-past six in the morning, and as this is
winter season it is scarcely daylight at that hour.
    Half an hour is allowed for dressing and washing, and at seven o‘clock the second
bell rings. The Saints may then be seen wending their way to the meeting house; mothers
carrying their babies on their backs in true Maori style. The services usually last about
half an hour. A hymn is sung and a chapter read from the Bible or Book of Mormon, after
which the members chant or recite what they term the ―Rongo Pai‖ or Gospel.
    This consists of passages of scripture on the various principles of the Gospel, and
most of the members have memorized all the scriptural references to the first principles
of the Gospel, the scattering and gathering of Israel, restoration of the Gospel, tithing, etc.
All present take part in the exercises, from the aged and feeble to the children who can
only lisp the words. Some of the little ones, yet unable to read, will repeat correctly many
of the scriptural passages. After prayer, the members disperse to attend to their daily
duties, but at five we are summoned together again by the ringing of the bell. This routine
is continued summer and winter, and the inclement weather does not affect the
    The Sabbath services are always interesting but were especially so during the visit of
the Elders above named. In the Sabbath school most of the classes read in Maori, and a
large class is studying the Book of Mormon. There is, also, what is termed a ―Pakeha‖
class. The term ―Pakeha‖ distinguishes all foreigners form the natives, and in this case
refers to the books in use, which are in the English language.
    The members are at present studying President Woodruff‘s ―Leaves from my
    Enjoyable meetings were held while President Stewart and the visiting Elders were
present. After a few days rest the company continued their journey northward to attend
the Manawatu conference. A heavy rain was falling as the Elders rode forth on horseback
which continued till nearly noon. We traveled around Porirua harbor and through the
valley till we reached Paekakarike hill, nearly two thousand feet above the level of the
sea, from the summit of which we obtained a fine view of the ocean and the west coast,
and also the hills on the South Island, across Cook‘s strait. On descending to the beach
we put spurs to our horses and galloped along till evening, when we reached Katihiko,
where a family of Saints reside. Comfortable beds were provided for us and we were
made welcome to a supper of hot water and bread. Next morning we continued our
journey along the coast, passing a number of wrecked vessels which had been tossed on
the beach during heavy gales. One of these was a large ironclad sailing vessel having a
tonnage of over 2000 pounds, and originally cost $70,000. It is in good condition and a
company are now at work trying to float it again.
    In the afternoon of the second day we reached Porotauwhoa, where an aged Maori
sister resides. We were affectionately greeted and the poor widow did what she could to
make us comfortable. A good fire was built in the middle of the whare, or house, and
while we warmed by the fire we lay on the ground under the smoke.
    Our good sister spread our supper on the floor, consisting of potatoes and salt
seasoned with love an esteem.
    The following day we reached Awapuni, where conference was to be held, and great
preparations had been made by the Saints, who were waiting to greet and welcome us.
All comers were made happy and comfortable, and the Maori sisters had evidently been
busy cooking several days, judging from the abundance of puddings, sponge cakes, etc.
    Our dining table was loaded with meats, vegetables, jellies, jam and cakes, all
prepared by the native sisters of the branch, who are excellent cooks, and it would be
difficult to excel them. As we had been traveling in the rain all day we appreciated our
comfortable quarters and the warm fire, and when called to supper we proved our
appreciation by doing justice to the luxuries spread before us.
    On Saturday, July 2nd, 1892, the Manawatu conference was called to order by Elder P.
P. Thomas and opened with the usual ceremonies. Reports of the presidents of branches
showed a satisfactory condition and that the work was progressing. Elders Douglas and
Dunford addressed the congregation and exhorted the members to diligence. A
Priesthood meeting was held in the evening, when President W. F. Stewart gave
instructions on the duties and responsibilities of the Priesthood. He dwelt, also, on the
evils of gambling and horseracing, after which questions on various subjects were asked
and answered.
    On Sunday morning the attendance was largely increased, and in the forenoon Elder
J. G. Kelson and President Stewart addressed the people on the principles and restoration
of the Gospel. In the afternoon a large number of European visitors was present, and the
services were conducted in both languages. Maori hymns with English choruses were
sung, after which Elder B. Goddard addressed the Europeans, explaining the first
principles of the Gospel and testifying to the mission of Joseph Smith the Prophet. Elder
Dunford addressed the Maoris on the same subject. Our evening meeting was
characterized with great enthusiasm, as it was a testimony meeting, and four Maoris
solicited baptism, which was attended to the following day.
    All the Saints desired to bear their testimony and our meeting continued until 2
o‘clock in the morning.
    On the Fourth of July we did not forget to show our patriotism to the ―land of liberty,‘
and it proved to be a memorable day in Maoridom. The brethren decided to celebrate
Independence day and appointed a committee to draft a programme. Material was
obtained and a sewing machine was soon at work and soon we had the ―stars and stripes‖
floating to the breeze, to the great surprise of passersby and to the great delight of the
Maories. Our programme was quite elaborate. The marshal of the day, P. P. Thomas,
conducted the ceremonies, which were opened with music by the Harmonica band.
    Patriotic selections were rendered by the Columbia Glee club, including the ―Star-
Spangled Banner,‖ ―Battle Cry of Freedom,‖ etc. Hon. W. T. Stewart was the orator of
the day and delivered a vigorous address in the Maori language, and no silver-tongued
orator in ―the land of the free‖ had a more appreciative audience or was more
uproariously applauded. Stump speeches, songs, etc., completed an excellent
entertainment and all the participators were gratified with the novel but loyal celebration.
    True patriotism was evidenced by lusty cheering as the star-spangled banner was
floated to the breeze, and we are all as proud of the ―dear old flag‖ as were the noble
pioneers who unfurled it in Utah‘s vales in ‘47.
Palmerston, North N. Z., July 11, 1892.
[End of Deseret News article]
Awapuni: ~ Tuesday July 12th 1892.
   We deferred our journey south on account of heavy rains. It stormed heavily all day
and I spent the time studying ―Maori‖ and trying to converse with the saints.
   In the evening I labored with a sister who had been living in Adultery for some time
and also explained the Gospel to a young boy (12 yrs.) (William Moffatt) who afterward
requested baptism. We arranged to attend to it on the morrow. The rest of the evening
was spent singing &c.

Porotauwhao,: ~ Wednesday July 13th 1892.
    We arose early this morning and the sky was clear but it was a cold frosty morning. I
threw a blanket around me and went to the river where I baptised two boys (Maoris.) We
then held Karakia & confirmed them. After breakfast we saddled our horses and rode off.
Henry, the President gave us 2/= for Toll. We travelled till evening and reached
Poroutauwhao but the old Rangitira came and told us to go on. He seemed possessed with
a devil and was owner of the house where we usually stayed.

We hunted up Rauti ( an aged member of the church) and she fixed us a bed in a willow
hut by laying a wharaki down and giving us two blankets. By using our rain coats we
were able to keep warm. We had Potatoes furnished for supper and we built a large fire in
the middle of the shanty and chatted together till 9 o‘clock when we retired to bed (?)

Katihiku: ~ Thursday July 14th 1892.
We arose early and secured our horses and rode off without waiting for breakfast.
    We travelled along the beach and picked shells on the way. We reached Katihiku
about 1 o‘clock. Dinner was prepared for us after which we put our horses in the Paddock
& Elder Thomas went to visit a family about 2 miles distant and I remained to study. I
was called to supper after which I continued my studies.
    Bro. Thomas returned about 7 o‘clock just as we finished Karakia. We administered
to Karepa and then retired for the night after deciding to stay over another day.

Katihiku: ~ Friday July 15th 1892.
    We arose about 89 o‘clock and held Karakia & after breakfast Elder Thomas went
visiting at Otaki and I went to the beach to study. I spent the day reading &c. In the
evening we held Karakia and Sister Ngawhakamutunga came six miles to attend it.

Porirua: ~ Saturday July 16th 1892.
   At daybreak we arose to prepare for our departure from Katihiko. We left about 7.45
and crossed the rivers at low tide.
    We purchased a few crackers for dinner & arrived at Porirua about 4.30 p.m. in time
for evening Karakia. We found all the saints feeling well. In the evening we took our bath
and retired.

Porirua: ~ Sunday July 17th 1892.
   We held Karakia at 7 a.m. as usual & at 10 o‘clock opened Sunday School with a
good attendance. I taught the Pakeha class with ―Leaves from my journal.‖
   At 2 p.m. we had meeting and a good spirit prevailed. Elder Thomas & I

occupied the time and the saints appeared glad to see us.
   We spent a pleasant evening and retired to bed early.

Porirua: ~ Monday July 18th 1892.
    Elder Thomas went to the Post Office after Karakia and returned with our home mail.
I received letters from my dear ones in Zion, Emma & Allie, Mother, W. D. Owen,
Grandpa Nield, A. M. McElwee, & D. K. Brown. I learned that Bro. Silas Smith had
passed away, in Meadow and that Elder J. D. Owen had started for Europe on a Mission.
May he be blessed and prospered. My dear family reported all in good health for which I
am devoutly thankful. I am notified that a parcel has been sent to me by the Elders
arriving in July.
    I spent nearly all day reading the ―News‖ and was quite interested with the ―home

Porirua: ~ Tuesday July 19th 1892.
   I spent most of the day in study

and attended our usual duties. About noon we were called to visit Kane Paite who had
been sick for some time but lacked faith in the ordinances and had resorted to old Maori
custom and sent for the ―Tohunga Maori.‖ We showed him his error but he was
possessed with a spirit of darkness and appeared to reject our counsel. At 5 p.m. we
attended Karakia.

Porirua: ~ Wednesday, July 20th 1892
    The weather being cold and stormy we were housed up all day and spent the time in
studying and reading.

Porirua: ~ Thursday July 21st 1892.
   We held our Karakia this morning at the usual hour and afterwards administered to
Takuna‘s child. We spent the day as usual and in the evening held our Testimony meeting
and a good spirit prevailed. Most of the members bore their testimonies.

89 [sic]
Porirua: ~ Friday July 22nd 1892
   We received a letter from Elder John S. Groesbeck this morning informing us that he
was honorably released to return home on account of his father being imprisoned for
adultery or living with his plural wife. Our labors in this branch are very light as the
members are very faithful. I spend the evening, by invitation at Wi Neera‘s

Porirua: ~ Saturday July 23rd 1892.
    We held our Karakia at 7 o‘clock and afterwards continued our studies & writing.
    In the evening we held a Priesthood meeting at which most of the Priesthood were
    Elder Thomas addressed the meeting briefly after which Solomon, the teacher gave
his report, showing that the members were all feeling well. Wiremu Neera was present
and expressed a desire to return to his duties and it was unanimously agreed to receive
him again in good fellowship.
    The names of Karepa, Kerehoma & Rewi Maka were submitted for ordination as
Elders and accepted by the meeting.
    Elder Thomas presented the name of

Wi Neera to be ordained a Priest and also set apart as First Counsellor of the Porirua
branch. It was unanimously agreed upon to sustain him in these positions.
    Richmond‘s and Wiremu Neera‘s names were submitted to be ordained Deacons.
    The ordinations of the above named were deferred till the following day. (Sunday.) I
(Elder Goddard) addressed the Priesthood on the importance of magnifying their callings
as Servants of God after which closing remarks were made by Elder Thomas.

Porirua: ~ Sunday July 24th 1892.
    The weather is cold and stormy, a southern gale blowing but it has very little effect in
keeping our members from Karakia or meeting. At 7 o‘clock in the morning we had the
usual attendance and our Sunday School also was well attended. In the afternoon meeting
the names of Karepa, Kerehoma, Wi Neera, Rewi Maka, Richmond & Wiremu Neera
were submitted for ordination to the offices referred to above and unanimously sustained.
    Elders Thomas, Goddard & Hohepa ordained

them to the various callings.
   The meeting was addressed by Karepa, Hunicame & Wi Neera.
   We held Karakia at 5 & afterwards spent the evening trying to keep warm.

Porirua: ~ Monday July 25th 1892.
   The storm is still raging and the house being crowded our quarters are not the best.
Some Maoris from Waikato have been here nearly three months and they monopolise the
room and are such inveterate smokers that we cannot stay in the same room. They are not
members of the church and it is against Maori custom to tell them to move on.
   We went over to Wi Neera‘s to write and I entered up the Branch and District
    In the evening we held our Karakia again. I received a letter from Elder Dunford
asking for information about Sunday School publications. I replied at once giving him the
information required.
    We took supper at Wi Neera‘s and returned to our ―home‖ about 9 o‘clock.
    We found Hohepa grieved at Kerehoma‘s conduct in the morning, in refusing to be

instructed by him in his duties as an Elder.
    I noticed Hohepa ask him after Karakia if he had the ceremonies for administering to
the sick and requested him to come over and get them. Kerehoma turned from him
abruptly stating that he had them. This caused Hohepa as President of the branch to feel
that Kerehoma did not respect him in his position.

Porirua: ~ Tuesday July 26th 1892
    We attended Karakia early as usual and it was still cold and stormy.
    I spent much of the [day] in study but it was a difficult task as I felt sad over
Kerehoma‘s trouble. In the afternoon Elder Thomas visited Kerehoma and he expressed a
great desire to be reconciled and acknowledged that he had done wrong. On reporting this
to Hohepa he refused to recognise it in this light and did not wish to have anything more
to do with him. We felt that this was not the right spirit to manifest towards an erring
brother but it is difficult to reason with him as he is very headstrong and self-willed.

Porirua: ~ Wednesday July 27th 1892.
    My birthday came but I missed the cheerful and loving greetings but they were sent in
my letters. After morning Karakia Hohepa arose and stated his grievance respecting
Kerehoma and refused to have anything more to do with him. Elder Thomas & I called
attention to the Savior‘s teachings respecting forgiveness and the order to be pursued in
setting difficulties as in Matthew XXIII. Wi Neera, Peniamine & others spoke and
Kerehoma publicly acknowledged his error and desired forgiveness.
    Hohepa refused to recognise him and we separated with the trouble unsettled. It is
usual among the Maoris to let such differences wear off. During the day Sister Maka gave
us 6 yds cloth for shirts which was a birthday gift as Elder Thomas‘ and my birthday is
the same.

Porirua: ~ Thursday July 28th 1892.
   The day passed quietly and was still cold and stormy. We held our usual testimony
meeting in the evening and had a good attendance but the trouble between Hohepa and
Kerehoma prevented as good a feeling as usual.

Porirua: ~ Friday July 29th 1892.
    After Karakia in the morning I went over to Wi Neera‘s to borrow a sewing machine
as Sister Hannah had cut our shirts out and I agreed to make them, so I spent much of the
day sewing.
    In the evening we held Karakia.
Porirua: ~ Saturday July 30th 1892.
    I received a parcel from home to-day containing Undershirts, Drawers, Socks,
Slippers &c. From the dear ones at home.
    I also received letters from my dear boy and Annie Owen. I continued my studies
preparatory to leaving for the north next week where we expect to hold Pakeha meeting.
    The weather is much improved.

Porirua: ~ Sunday, July 31st 1892
   I took charge of the singing in Karakia & after the morning services & breakfast I
baptised a little girl (Fanny).
   In Sunday School I taught the Pakeha class with ―Leaves from my Journal.‖
   We had a good meeting in the afternoon

which was addressed by Hohepa, Elder Thomas and myself.
    After the evening Karakia Wi Neera spoke upon the trouble between Hohepa and
Kerehoma and after some talk a reconciliation was effected by Kerehoma asking

Porirua: ~ Monday Aug 1st 1892.
   After morning Karakia we commenced our preparations for a trip northward.
   Elder Thomas purchased material for a shirt which I made for him on a hand
machine. In the evening we held our Karakia. I wrote to Elder Atkin in the Mahia district
and also forwarded the package received from Grandpa Young to Hirini Whaanga.

Katihiku: ~ Tuesday Aug 2nd 1892.
    We held Karakia at Porirua as usual and after breakfast saddled our horses and
travelled 44 miles to this place reaching it at Dusk. It was a clear day but quite cold. The
folks were expecting us & Sister Ngawhakamutunga & her daughter came last Saturday
& stayed.

Katihiku: ~ Wednesday Aug 3rd 1892.
   Our horses need a rest so we stay here a day and are well cared for.
   We spend most of the time studying and reading. In the evening we hold Karakia with
Karepe and family and two visitors also attend.

Rototane: ~ Thursday Aug 4th 1892.
    We arose at daybreak and secured our horses. During Karakia we blessed a child and
administered to it and after breakfast started out. Our horses were jaded to commence the
trip as the feed was very poor at Katihiku. We reach Foxton at 3 o‘clock and my horse
was worn out. We decided to change our plans as we had still 30 miles to travel. I took
train at Foxton to Tiakitahuna (20 miles) and left Elder Thomas to drive the horse. From
Tiakitahuna I walked about 2 miles thro‘ the brush arriving at Rotatane at dark. I found
Henry Rewi Nui who quickly fixed supper. About 9 o‘clock Elder Thomas arrived having
left my horse on the road. After evening prayers we retire to rest.

Awapuni: ~ Friday Aug 5th 1892
    After Karakia and breakfast Elder Thomas secured a fresh horse and started back
after the horse left on the road and I waited to accompany the folks to Awapuni where
most of the saints were staying.
    We rode in the buggy to Awapuni for dinner and the ―hunga tapu‖ were glad to see
    We held Karakia with them at 5 o‘clock and afterwards spent a pleasant evening.

Awapuni: ~ Saturday Aug 6th 1892.
   Morning Karakia was held as usual and after breakfast Elder Thomas went to
Palmerston. Many of the people also went so I had the house to myself and put in a good
day studying. Nothing of interest occurred and we retired to rest early.

Awapuni: ~ Sunday Aug 7th 1892.
     The first Sunday in the month is Fast Day and the Maoris do not require reminding of
it. If the Elders forget they ascertain it quickly as no preparations are made for breakfast.
We held Sunday School in the forenoon and had a good attendance.

Sacrament was administered during Sunday School by Elder Thomas and myself.
    The afternoon meeting was called to order at 2 p.m. and Elder Thomas spoke just
Maori after which I addressed them in English my remarks being interpreted. While I was
speaking a Wesleyan Minister entered and listened attentively. At the close of our
services he desired to address the Maoris, as he spoke their language. They quickly
confounded him with true doctrine and needed no help from us in proving the restoration
of the Gospel.
    In the evening we spent about two hours in singing with the Maoris.

Awapuni: ~ Monday Aug 8th 1892.
    It was raining again this morning. We hold Karakia at 7.30 and afterwards write up
our journals &c. We have two more candidates for baptism in this branch & a good spirit
    Much of the day I spend in writing home mails. In the evening we practise singing
about an hour.

Awapuni: ~ Tuesday Aug 9th 1892.
    The weather is clearing again and we make preparations for a trip north. I finish
writing my home mail and make a couple of badges for our Maori baseball players. We
hold our Karakias as usual and the President of the branch returned to Rotatane. I wrote a
friendly letter to our young convert, Wm. Moffatt who is now attending Te Aute College.
Fairy Glen: ~ Wednesday Aug 10th 1892.
    Our Maori saints kindly furnished us fresh horses this morning and mine needing
shoeing they gave me money to have it shod. After Karakia & breakfast we started on our
trip north calling at Palmerston to post our ―home‖ mail.
    We arrived at Bro. Menzies about 12.30 p.m. and were well received.
    We learned that an enquiring spirit was being manifested in the neighborhood and we
have great hopes of doing good in this locality.

Fairy Glen: ~ Thursday Aug 11th 1892.
    We arose about 7.30 and prepared for the day‘s duties. After breakfast I spent the
forenoon in reading and study and after dinner I accompanied Bro Menzie in the buggy to
invite some of the people to attend a meeting at his house. We were kindly received at
most of the places tho‘ ―a Mormon Elder from Salt Lake‖ (as Bro. Menzie introduced
me) was regarded with some interest and curiosity and one old gentleman put on a
shocked and mysterious look and in a low tone of voice desired to inform me what a
wicked people they were in Utah. I talked pleasantly with him for some time and we had
a crowded room at Bro. Menzies & at Elder Thomas‘ request I took charge of the
    We used Sankey‘s hymns & Elder Thomas opened with prayer. I addressed the
people on the first principles of the Gospel and they manifested a good and interested
spirit. I was surprised to notice that I had spoken about 1 3/4 hours and my congregation
did not seem weary. May the Lord bless the seed sown in the name of His Son. After
meeting we chatted to-gether till about 10.30.

Fairy Glen: ~ Friday Aug 12th 1892.
    We arose at 8 a.m. and after breakfast continued our reading & study. The day passed
very quietly and in the evening I read selections to the family. We retired about 10

Awapuni: ~ Saturday Aug 13th 1892.
    We left Fairy Glen about 10 o‘clock accompanied by Bro. & Sister Menzie in the
buggy and at noon we reached Ashurst 9 miles from Fielding.
    We took dinner with Mrs. Wilson, (a married daughter of Bro. Menzies). She has
been convinced of the truth for some time past and we arranged on our return to meet her
at Fairy Glen. After a few hours rest we bid good-bye to the family and continued our
journey to Palmerston. We called upon Bro. Jepson and notified him of a meeting on the
    We reached Awapuni at 4.30. In the evening we held Priesthood Meeting. Elder
Thomas presided. The teacher, Niwhai, reported that Kerei, The President‘s counsellor
had been guilty of drinking. It transpired that the offence was taking a glass of liquor at a
sale of land & he asked forgiveness which was granted.
    Tamihana had been guilty of playing billiards

for money and he asked forgiveness also. In the course of the meeting it was ascertained
that Tamati, Taitoko and Maui had been guilty of the same offence and they all
acknowledged it & promised to discontinue it.
    Elder Thomas submitted the names of Tamati, for ordination as a Priest and also to be
set apart as Supt. Of Sabbath School.
Taitoko to be ordained a Teacher
Tamihana ― ‖       ―    ‖ ―
Matui ― ‖          ―    ‖ Deacon.
    These were all accepted. After a few instructions by Elder Thomas the meeting was
closed in the usual manner.

Awapuni: ~ Sunday Aug 14th 1892.
    After Karakia this morning I baptised Matai Tana and Luxford Peeti, two Maoris. At
10.30 we held a Meeting at Bro. Armstrong‘s and one or two visitors were present.
    I addressed the meeting for about an hour on the Apostacy, Restoration & First
Principles of the Gospel.
    In the afternoon we held meeting at Awapuni which was addressed by Elder Thomas
and myself. We had a good

attendance. After Karakia Elder Thomas went to Palmerston to spend the evening with
Bro. Jepson & family & I remained with the Maoris.

Rototane: ~ Monday, Aug 15th 1892.
    Early this morning we commenced our preparations for leaving Awapuni. We rode to
Rototane as our saddle &c were left there and spent the day entering up our Journals &c.
In the evening it commenced to rain and we retired early.

Ngawhakarau: ~ Tuesday, Aug 16th 1892
   We arose early expecting to start south but a storm is raging and the rain is pouring
down so heavily that we must postpone our trip.
   I spent the forenoon with Henari & Rewa Nui explaining the prophecies of Daniel.
   In the afternoon the rain ceased and we therefore secured our horses and rode to
Ngawhakarau about three miles—and the saints there were glad to see us.

Katihiku: ~ Wednesday Aug 17th 1892.
   A heavy rain was falling when we arose but it appeared as tho‘ it would clear off and
we determined to leave being

impelled by the fact that our home mail was waiting at Porirua. We bid our Ngawhakarau
saints ―Good bye‖ and started out in the rainstorm hoping that it would soon clear up. We
were disappointed and travelled nearly all day thro‘ the storm. On reaching the river on
the beach the tide was in so we had difficulty in crossing. Elder Thomas‘ horse got in too
deep water and had difficulty in struggling out and its rider got quite wet. At last we
reached the other bank & continued our journey arriving at Katihiku just at Dark.
Porirua: ~ Thursday Aug 18th 1892.
    We left Katihiku about 8.30 and journeyed along reaching Porirua about 5.30. We
received our home mail & papers and learned that all were well. Two deaths had occurred
in the Porirua branch since we left. Kane Paite died on the 16th inst. And We Neera‘s
child died on the 17th inst. Most of the saints were away attending Kane Paite‘s funeral at
Pukerua. After reading my home

letters I want over to comfort Wi Neera‘s family.

Porirua: ~ Friday Aug 19th 1892.
   We spent most of this day reading the News from Zion which are quite cheering and
encouraging. In the evening Karakia I endeavored to pray in Maori.

Porirua: ~ Saturday Aug 20th 1892.
    Our Karakia was held at 7 a.m. as usual and at 2 p.m. we conducted the funeral
services of Wi Neera‘s child.
    Elder Thomas and I addressed the congregation and a large number of visitors were

Porirua: ~ Sunday Aug 21st 1892
    Our Sunday Services were quite interesting. At Sunday School we had an increased
attendance and good attention was paid. I had charge of the Pakeha class. In the afternoon
we held meeting at 2 p.m. which was addressed by Wi Neera, Hohepa, Elder Thomas &

We had quite a number of Maori visitors present from other places who listened
attentively to our discourses.
    At 5 p.m. we held our Karakia as usual & afterwards spent a quiet evening at

Porirua: ~ Monday Aug 22nd 1892.
    Everything was quiet today and I took the opportunity of writing to Pres. Stewart
relating to an enquiry for Elders from Bro. A. Mills, Wrey‘s Bush, Invercargill
    I also corresponded with J. Batty, L. C. Rasmussen, & James Fisher.
    We spent the evening at Wi Neera‘s and at his request I took over the Manikin &
showed it to the ―Manaihiri.‖ (Guests)

Porirua: ~ Tuesday Aug 23rd 1892
   We held Karakia at 7 as usual and after breakfast I fixed a large Mount for Wi Neera
and inserted the Photos of the Elders who had labored in the district. The rest of the day
was spent in reading and studying.
   At 5 p.m. we held our evening Karakia. During the afternoon I accompanied
Elder Thomas into bush and we picked a quantity of ferns.

Porirua: ~ Wednesday Aug 24th 1892.
    During the forenoon I occupied the time translating and writing the English version of
the ―Rongo Poi‖ or Gospel as contained in the Maori Kura book I find this a profitable
way of studying the language.
    In the afternoon we commence making preparations for travelling northward again.
    We held our Karakias as promptly as usual.

Porirua: ~ Thursday Aug 25th 1892.
   We intended travelling North this morning but a ―tonga‖ or Southern Storm wind is
blowing so we defer it. We therefore spend the day in study. In the evening we held
Testimony meeting and the usual good spirit prevailed.


Porirua, Wellington, N.Z. Aug 25th 1892
Mr. Joshua Percy Goddard,
    My dear, dear boy,
    Your precious letter of July 15th was received by the last mail. I assure you my
darling son, that my anxiety is great at the thought of your pale, sickly face but I sincerely
hope your trip to Meadow has had the desired effect and that you enjoyed yourself very
much. Yes! I know you would remember Papa when you were bathing in the Lake, but
didn‘t you remember how he rolled you off the plank and caused the salt water to fill
your mouth and nose. Cruel Papa! Ah! Well it was an accident and hurt Papa almost as
much as you to see you in pain. ―How time flies,‖ you say. It only looks a few days since
I wrote you before, and here I am writing to you again.
You hope I will ―soon be thro‘ learning the language.‖ Our Maori language is like your
school lessons. There is no end to it. We have no sooner learned one task than another
comes along. We no sooner learn to speak one idea, than we have another to study.
    We have travelled a great deal since my last letter was posted, and we leave again in
the morning. Yesterday I was picking some ferns, and when riding along the beach, when
I see a pretty shell. I jump off my horse thinking ―Percy would like that.‖ Yes, I know
you will try to fulfil my wishes, my Son, and I do not write you so often to be good,
because I am thinking you need it, but only to remind you of the many temptations you
have to meet. I am often consoled in the evenings, by the thought of your precious little
prayer. I received a letter from Bro. Averson, but tho‘ her referred to many things, the
most pleasing were the good words about my son performing his duties in Sunday
School, and in the Mutual Association. Papa is still well & sincerely prays that you are
now strong and well. May God continue to bless you, my dear boy, is your Papa‘s earnest

Porirua: ~ Friday Aug 26th 1892
   The storm is still raging and we again postpone our trip hoping for finer weather. The
day passes quietly with usual duties.

Porirua: ~ Saturday Aug 27th 1892.
    The weather is much improved and we hold Karakia at 7 a.m. I spent most of the day
writing up the English version of the ―Rongo Pai‖ which I finished in the evening.

Porirua: ~ Sunday Aug 28th 1892.
    After Karakia this morning Elder Thomas baptised Sarah, a daughter of Hanicuma. In
the forenoon we had an excellent class with ―Leaves from my Journal.‖
    In the afternoon we held meeting as usual and during meeting confirmed the young
sister above referred to.
    We spent the rest of the day very quietly.

Otaki: ~ Monday Aug 29th 1892.
     We left Porirua after morning Karakia at 8 o‘clock. It was pleasant travelling for the
first three hours with the exception of a strong wind facing us which ultimately brought
rain and we travelled the rest of the day with a fierce rain stormed beating in our faces.
The river was too high

to cross on the beach and we therefore went higher up stream and then had to kneel on
our saddles to keep out of the stream.
    At sun down we reached Katihiku but the ―Kainga‖ was deserted and we were
obliged to go on to Otaki — 2 miles.
    No members of the church reside there & we had to apply to outsiders for
    Whiwhi, (a Maori relative of Hohepa Horomona) took us in and provided for us
against the contemptuous protest of her husband. Miles 46.

Rototane: ~ Tuesday Aug 30th 1892.
    We left Otaki about 8.30 and had a much pleasanter day for travelling. Our horses
were quite jaded and we had to stop twice to rest.
    We arrived at Rototane at dark and found Henari and Rewa Nui expecting us and we
were soon enjoying a much needed rest. Arrangements have been made for us to go by
train to Hawkes Bay Hui for which we are thankful. We retired about 9 p.m.

Awapuni: ~ Wednesday Aug 31st 1892.
   We arose about 7.30 this morning and walked up to the station about 1 ½ Miles and
took train to Awapuni.
    Elder Thomas afterwards walked up to Palmerston and I remained to write up Journal
and study. We held Karakia at 4.30 p.m. and I afterwards wrote and finished my home

Tamaki: ~ Thursday Sep. 1st 1892
We arose early to prepare for our journey to Hawkes Bay. After breakfast Elder Thomas
& I went to Palmerston and visited Sister Jepson. Her daughter Maggie was home and we
had a very pleasant visit. On my way to the station I called at the Post Office to mail my
letters and received a telegram from Pres. W. T. Stewart dated August 31st stating that
Elder Chipman had just died at Huntley. The news surprised and shocked me as I had
such great hopes of Elder Chipman developing into a fluent Maori speaker and
anticipated that he would accomplish much good.
    At the Station I met quite a number of

our Maori saints & communicated the sad news to them. Tickets were purchased for us &
we had a company large enough to fill one of the cars. About 1 ½ hours ride landed us at
Tahoraite or Tamaki where we had a good reception. We were conducted to a large
whare where a table was spread in fine style decorated with vases of flowers and loaded
with many delicacies. The whare was elaborated decorated and was well finished with
mirrors & stained glass doors. We held Karakia or testimony meeting in the evening
which lasted nearly three hours. After conversing for some time we retired to rest.

Tamaki: ~ Sep. 2nd 1892. (Friday.)
   Our bed was not very comfortable on account of the spring bed being out of order so
we arose or awoke at 4.30 and could not sleep again. Elders Gibson, Thomas & I
occupied the same bed and we continued chatting until Karakia bell rung.
   During the day I wrote up Journal and studied and in the afternoon Elders Kelson,
Douglas and Cox arrived.

A large number of saints arrived during the day and in the evening Karakia we had a
good attendance.

Tamaki: ~ Saturday Sep. 3rd 1892
    Our Karakia was held as usual and at 10 a.m. the Hawkes Bay Conference opened.
Elder J. G. Kelson presided and welcomed the saints and especially the visitors from
Manawatu district. He reported that about two thirds of the people were diligent and
attentive to their duties. He referred to the labors of the Home Missionaries which were
very satisfactory and productive of good.
    Addressed were also delivered by Henari Apatari & Awapune, Presidents of
    In the afternoon the meeting was addressed by Elders P. P. Thomas, Hohepa
Horomona, W. Douglas and one district was reported.
    After supper we held Priesthood Meeting and one case of trouble was settled between
Arapata Meha & his wife.
    Several names were submitted for ordination after which Elder Kelson gave
instructions to the Priesthood.
Tamaki: ~ Sunday Sep. 4th 1892.
    Karakia bell roused us about 7 o‘clock. No breakfast was prepared as it was fast day.
At 10 a.m. our Meeting was opened as usual. Sacrament was administered by Elders
Thomas & Douglas.
    Elder Cox addressed the saints on various principles of the Gospel.
    Rangi Kawea & Narori Hapuku reported their respective branches also Hotereni Rahi.
    At our afternoon Meeting over two hundred persons were present including 45
Pakehas. I was requested to occupy the time with Wesley Gibson as interpreter and I
addressed the people for one hour.
    Ropata reported his district also.
    In the evening we held testimony Meeting. Elder Gibson & Hamiora Mangakahia
bore their testimonies & the meeting continued till 11.30. Four persons were ordained &
one set apart as counsellor. A good spirit was manifested throughout the conference and a
lively interest taken in all the proceedings.

Tamaki: ~ Monday Sep. 5th 1892.
    We arose about 7 and found a number of the saints preparing to leave. Quite a
number however stayed and we spent a pleasant day. We wrote up journals and I
commenced writing more home mail. I wrote a letter to the ―News‖ and another letter to
my family apprising them of the death of Elder Chipman. Five members were baptised in
the afternoon.

Tamaki: ~ Tuesday Sep. 6th 1892.
    After Karakia this morning Henry Apatari introduced the subject of a marriage
between Mattiu and Wai hope and a general discussion ensued. During the day it was
decided to have them married & no expression of opinion was required from them. The
couple met for the first time during Conference. They were duly married by Elder Kelson
during the evening Karakia. After supper Wai hope‘s father arrived and condemned the
marriage and altho‘ Wai hope was 26 years of age he demanded that she would return to

She was counselled to accede to his request as he was not in the church but she declared
she would return to him & did so during the night.

[Deseret News article from Ben‘s scrapbook]
Elder Otto Chipman‘s Death.
    Phoenix, an esteemed correspondent of the Deseret News, writing from Palmerston
North, New Zealand, under date of Sept. 6, has this to say of Elder Otto Chipman, whose
death was referred to in yesterday‘s issue:
    On Sept. 1st a telegram was received from President W. T. Stewart informing us of
the sad death of Elder Otto Chipman, which occurred at Huntley, in the Waikato district,
on the 31st of August. No particulars have been received of his sickness, and we can
scarcely realize that he has been called away.
    Elder Chipman left Salt Lake City on the first day of February, 1892, and landed in
New Zealand on the 27th day of the same month. He was appointed to labor in the
Waikato district and was present at the annual conference April 8th. During the voyage
across the Pacific he endeared himself to his traveling companions by his amiable and
quiet disposition. He was very studious and well qualified for his mission. He manifested
a great desire to accomplish good and would, undoubtedly, have acquired the language
in a short time, as he was making very rapid progress. The Elders who were present at the
Hawkes Bay Conference drafted resolutions of condolence to be forwarded to the
bereaved family and prayers were offered that the spirit of God might comfort the young
widow and prepare her mind for the sad news of her husband‘s death.
    Our beloved brother has been called to labor in a higher sphere and he will
undoubtedly receive the blessings awaiting the faithful. May God comfort the hearts of
the bereaved family and console them with the thought that ―he is not lost but gone
[End of Deseret News article.]

[Deseret News article from Ben‘s scrapbook]
New Zealand Has Boomers, Land Courts and Texas Cowboys.
―Phoenix‖ Writes Entertainingly of Native Customs.—A Maori Feast and Wedding.—
[Special Correspondence of the News.]
    Palmerston North, New Zealand, Sept. 6th, 1892.—At this season of the year, our
friends in Zion usually seek cold mountain retreats, and, while many are rusticating on
the hills enjoying their midsummer holidays, the people of the Southern hemisphere are
protecting themselves against the storms of winter. Boomers assure us that, in New
Zealand, ―there are no extremes of heat and cold, as compared with other countries.‖
Certainly, the forests are ever green, cattle graze on the hills or in the pastures all the year
round, flowers bloom in the gardens, and frosts are not severe enough to destroy
vegetables. But this does not make it a paradise. Rain, rain, rain is the order of the day,
and a Mormon missionary has many opportunities of testing its searching qualities. After
facing a ―tonga,‖ or cold south wind and rain storm all day, we are convinced that the
cold frosty breezes of ―our mountain home‖ are preferable. The damp, cold atmosphere is
chilling and disagreeable as compared with our bracing and invigorating northern winds.
    We are looking forward to an early spring, and farmers are commencing to plow and
put in crops.
    The work of the Lord is still progressing in this part of His vineyard, though it is
principally among the Maoris. We have a good branch of the Church at Rotoatane, near
Palmerston North, and also a number of European members in the vicinity. We have held
a number of cottage meetings recently, and our congregations have been quite interested.
Of course, we do not meet with the opposition or ill-usage which our Elders experience in
some countries, but still the enemy is alert, and striving to counteract the work.
     An Episcopal minister ventured to attend one of our Maori meetings a few weeks ago,
and listened attentively while the Elders explained the principles of life and salvation. At
the close of the meeting, he asked the privilege of addressing the Maori‘s, [sic] which
was readily granted. He endeavored to controvert our doctrines, but our Maori brethren
soon took the matter in hand and discussed the principles of the Gospel with him, and
soon confounded him by presenting the truth, with scriptural proofs. He was glad to retire
nonplussed, carrying with him many testimonies as food for reflection. The Maoris
needed no help from the traveling Elders, as many of them are living compendiums.
     We often find instances of the old spirit of intolerance and bigotry among those who
profess to be ministers of Christ. A visit was paid, a short time ago, to a lady who had
been investigating our doctrines, and we were amused to learn that she had been
convinced in a peculiar way that Mormonism was true. An evangelical or revival minister
had visited the town, and called at her residence while making house to house visits. The
reverend gentleman in smooth, bland tones, assured the lady that he was not proselyting,
but was seeking persons who were not church members, for ―in heaven there were many
Catholics, Methodists, Baptists, etc.‖ ―Are there Mormons in heaven?‖ queried his
listener. At once the reverend gentleman‘s countenance changed as he indignantly
replied, ―Decidedly not, madam;‖ and then followed the usual abuse of a people of whom
he afterwards acknowledged he was ignorant. He convinced the lady that he did not
possess the spirit of the meek and lowly Jesus, and she is now ready for baptism.
     There are a number of small towns in the northern part of Manawatu district,
including Palmerston North, Foxton, etc. Palmerston North is the chief town, and the
railroad lines to various parts of the island radiate from this point. The borough comprises
an area of 4600 acres, and is laid out in a natural level clearing. Usually the country is
covered with heavy brush and timber, and this has to be cleared off to prepare the land for
cultivation. The brush is rapidly disappearing in this vicinity, and small farms are now
under cultivation in all directions. The town is laid off to good advantage, a large square
being reserved in the center, around which are the main business blocks. It contains a
very enterprising class of citizens, and will undoubtedly rank as one of the foremost
inland towns of New Zealand. Arbor Day was observed this year, and a large number of
trees were planted, which will tend to beautify the town. The chief industry is sheep and
cattle raising, and public auction sales of horses occur weekly. A familiar figure on the
streets is the Texas cowboy, as a company have located here, and are engaged training
horses and conducting a livery stable. The population of Palmerston North is about four
thousand, but it is rapidly increasing.
     Foxton is a small town situated on the Manawatu river. It possesses an excellent
wharf, and has fine shipping facilities, as the river will permit small steamers and sailing
vessels to enter, which trade regularly between Foxton and Wellington in the south.
Considerable flax is prepared for shipment in this vicinity, and there are many flax mills
constantly at work.
     Manawatu Gorge has always been a point of interest to tourists. Here the Manawatu
river flows between two mountain ranges—the Tararua and Ruahine. The gorge is the
boundary line of the two provincial districts of Wellington and Hawkes Bay. The scenery
on the Manawatu side is very picturesque. The railroad is constructed on tortuous side-
cuttings, and at times appears to be winding along the edge of a precipice. At the bottom
of the yawning chasm the river may be seen flowing at one moment like a silvery stream
and the next dashing and breaking over massive boulders. The mountains are covered
with forest trees and dense brush. An immense land-slide occurred recently which
destroyed a section of the railroad track, and as our train rushed through the gorge and
over the new-made road it appeared as though half the mountain had fallen away.
     The Hawkes Bay conference or Hui was held at Tamaki, near Danevirke, on the 3rd
and 4th of September. The Maori ―pa,‖ or settlement, is situated in an open flat, and on
every side is dense brush, or forest land. It is situated near the railroad station, and on
Thursday, Sept. 1st, a carriage load of visiting Saints from Manawatu district, alighted
from the train and received an enthusiastic welcome. The conference was held in a large
Maori whare, 100 feet long. The windows were draped with lace curtains, and the walls
were elaborately decorated in true Maori style. Chandeliers were suspended from the
ceiling, and , at one end, a large stained-glass door and mirrors contributed to its
comfortable and home-like appearance. Large tables were spread with the bounties of
life, and beautifully adorned with large vases of flowers.
     A Maori ―Hui‖ may fitly be termed ―a feast of fat things.‖ No expense is spared in
providing for the comfort of all comers, and many attend who do not regard the religious
services as the most attractive feature. However, many outsiders are induced to attend by
this means, and an opportunity is furnished for preaching the Gospel to them, and
applications for baptism often follow.
     On Saturday, September 3rd, the Hawkes bay conference was called to order by Elder
John G. Kelson, president of the district. The following Elders from Zion were present:
Elders W. Douglass and T. L. Cox, of Hawkes Bay district; Elder Wesley Gibson, from
Wairarapa district, and Elders P. P. Thomas and B. Goddard, from Manawatu district.
There are seven branches in the district, and most of these were reported in a good
condition by the presidents. Elder Kelson greeted the Saints, expressing his pleasure in
meeting so many of the members, and heartily welcomed the many visitors from
Manawator [sic] district. Elders Thomas and Douglass and several native Elders also
addressed words of encouragement to the people, exhorting them to faithfulness. A
priesthood meeting was held in the evening, and instructions were given on the duties of
those holding the holy priesthood. The first Sunday in the month is observed as fast day,
and the second day of conference was, therefore, so regarded. The Sacrament on such
days is administered during the forenoon meeting. After Sacrament Elder Cox addressed
the Saints, and referred to his early experiences and explained the first principles of the
Gospel. In the afternoon about fifty Europeans were present, and the apostacy of the
primitive church and the restoration of the Gospel was treated upon by Elder Goddard. A
testimony meeting was held in the evening. Elder Gibson addressed the people and
afterwards Saints bore their testimonies, and the meeting continued until midnight. The
following day five persons applied for baptism.
     On Tuesday a scene occurred characteristic of Maoridom. After morning ―Karakia,‖
or prayers, one of the rangatiras (or chiefs), suggested the marriage of a young couple,
who had met for the first time during conference. In olden times children were often
betrothed by their parents, and marriages were seldom solemnized without consulting the
whole tribe. Often a whole day and night is spent discussing the subject in order that the
tribe may unanimously agree upon it. On the occasion referred to all forenoon was spent
in arranging the union, and though the young couple were present no expression of
opinion was required from them as the chiefs claim jurisdiction in such matters. It was
finally decided that they should be married, the ceremony to take place in the evening.
During the afternoon ―karakia,‖ or prayers, Elder Kelson addressed the Saints on the
subject of marriage and the importance of observing the laws of chastity, etc. The
bridegroom and bride then came forward and were united in the bonds of holy matrimony
in the usual manner. After wards the friends and relatives greeted the newly married
couple and cheered over the celebration of the nuptials. The company then enjoyed a
social dance.
    Land matters receive considerable attention in this country, as all the land originally
was claimed by the native tribes collectively. Land courts are now organized to grant the
land to individual claimants. The Maoris own 10,000,000 acres of land in the North
Island, two-fifths of which is agricultural, and the rest grazing land. A considerable
portion of it is covered with dense timber or brush, and is quite mountainous. The
government has control of all the land courts and the Maoris complain of the heavy
assessments and taxes levied upon their lands. Land is often leased to Europeans, and, in
many cases, the assessment exceeds the rental. In order to remedy this evil, the Maoris
are organizing what is termed a Maori parliament, and petitioning the government to
grant them absolute control of their own land affairs. Hamiora Mangakahia, an educated
native lawyer, is premier. He is one of the oldest members of the Church, and was present
at our conference. He stated that about 21,000 Maoris had signed the agreement and
petition for said parliament, and that the object was to control the leasing and sale of the
land, also to encourage the cultivation of it and to locate and build towns after the
European style. The proposition is receiving the support of prominent statesmen and it
may probably encourage the Maoris to be more industrious and energetic..
    The News is always a welcome visitor in this far-off land and we are all interested in
the progress of affairs in Zion. Even political questions are not overlooked and Cleveland
and Harrison men are sometimes met with who would be glad to cheer for their
respective candidates.
    We are gratified to notice the increased desire to do justice to Utah and that so many
now acknowledge the loyalty of her citizens.
    The following literary gem, received from a ―Mormon‖ friend, contains sentiments
which may convince some of our skeptical opponents that there are as loyal hearts in our
mountain vales as can be found in Uncle Sam‘s domains.
Our Nation‘s Natal Day.
(Lines addressed to ―Phoenix,‖ while on a mission to New Zealand, July 4th 1892.)

We stood and watched her silent coming
  From the heavenly arches there,
Saw her enter with the dawning
  Robed in festal garments fair;
While she stood upon the mountain
  In Morn‘s softest, sweetest flash
From afar a signal greeting
  Broke upon the solemn hush.

From afar the guns are pealing
 Heralds crying, ―She is here!‖
―Bid her welcome! welcome! welcome!‖
 Rang the echoes loud and clear;
Echoes from a thousand cannon
 Like to thunder‘s mighty roar—
Followed soon a sacred stillness
 When the welcome shout was o‘er.

In the hush, the short, sweet stillness,
  While the earth expectant stands,
To the soul is sung an anthem;
  And God‘s benedictory hands
Seem to hover now so near us
  That we bow in reverence down,
To receive the gems that spangle
  Freedom‘s fair immortal crown.

Far and wide is heard the anthem,
  And a nation‘s mighty heart,
Beats responsive to the music,
  While all nature adds her part
Like a rush of glad thanksgiving
  Wafted to the realms on high;--
Man hath caught the sweet vibration
  And doth raise a joyous cry.

‗Tis heard, ‗tis heard! and forth from Slumber
  Like a vast restless wave,
Comes a human tide with greetings
  For the banners of the brave.
Stars and stripes! O bounteous emblem
  of a freedom that is ours;
Emblem of our strength and union,
  Of divine, God-given powers:
  * * * * * * *

Midst the rush of loud acclaiming
 Oft I‘ve paused this natal day.
Paused with thoughts of thee, my brother,
 Thee so far, ay! far away.
Lost to thee hath been the tumult
 Of the country‘s maddened joy—
Banners flutter, guns saluting
 Space and distance doth destroy.

But, methinks, thy soul hath listened
 And hath heard the sweet refrain.
The spirit anthem sung by Freedom
 This fair mourn, o‘er hill and plain;
That thy heart in quick pulsations
 To the music hath kept time;
That the blessings with it wafted
 Reached thee in thy distant clime;

That thy praises, breathed in answer,
  Reached the mountain home we love,
Mingled here with prayers of dear ones,
  And were wafted far above;
That, before the proud rejoicings
  Which a nation‘s voice hath given,
With the praises of the ―Chosen,‖
 They were heard by Him in Heaven.
[End of Deseret News article.]

Tamaki: ~ Wednesday Sep. 7th 1892.
    Elders Kelson, Douglass and Cox left this morning and I accompanied them to
Danevirke to post mail.
In the afternoon the place was quite deserted and Elders Gibson, Thomas & myself
commenced discussing ―Divine authority.‖ I retired to rest early as I was troubled with a
severe headache.

Te Oriori: ~ Thursday Sep. 8th 1892.
   After breakfast and Karakia and took train at Tahoraiti to Woodville. At Woodville
we connected with the mail coach and booked for Eketahuna - 28 miles. We left
Woodville at 10.30 a.m. & arrived at Eketahuna at 1.15 p.m. At 2 p.m. we took train to
Masterton and arrived there at 3 o‘clock. A walk of 2 ½ miles enabled us to reach Te
Oriori where Wairarapa Conference was to be held. We were soon located and partook of
supper, (biscuits

and water). A Testimony Meeting was held in the evening and Elder Thomas and myself
addressed the saints.

Te Oreore: ~ We arose at 6.30 this morning (Friday) and partook of a hearty breakfast of
Eels & Potatoes. Shortly after noon Elder Dunford arrived and the saints also commenced
to gather from various parts of the district.
    Elder Gibson arrived later and in the evening we held Karakia and had a good
attendance. After chatting with the saints we retired about 9.30.

Te Oreore: ~ Saturday Sep. 10th 1892.
   The Wairarapa Conference was opened this morning by Pres O. C. Dunford. There
was a good attendance and the forenoon was occupied in listening to reports of branches
which were very satisfactory. No meeting was held in the afternoon but a Priesthood
Meeting was held in the evening. One Member was excommunicated for Adultery. At
Pres. Dunford‘s request I addressed the congregation on the duties of the Priesthood.
Elder Thomas also made

a few remarks.

Te Oreore, Sunday Sep 11th 1892.
    We had an increased attendance at Karakia and quite a good interest was manifested.
    During the forenoon reports were received from Presidents and several of the natives
    In the afternoon we had a large attendance as many of the European members were
present. I was requested to occupy the time and had a very interested congregation for an
hour and a quarter. In the evening we held testimony meeting. One girl & one boy were
baptised & confirmed during the day.

Woodville: ~ Monday Sep. 12th 1892.
    We left Te Oreore before noon & took train at Masterton for Eketahuna where we
connected with the Woodville coach.
    We reached Woodville about 5 o‘clock and put up at the Club Hotel as there was no
train that night. In the evening we strolled thro‘ the streets and listened to Salvation

Awapuni: ~ Tuesday Sep 13th 1892.
    We left Woodville by the 9.40 train and reached Palmerston about 11 a.m. We went
to Bro. Jepson‘s for dinner & I remained there all afternoon. At 4.30 p.m. I met Elder
Cox who arrived by train from Hawkes Bay and we then went to Awapuni where a
number of the saints were expecting us. We were comfortably located and retired to rest

Awapuni: ~ Wednesday Sep. 14th 1892.
    After Karakia and breakfast Elder Thomas went to the Post Office but only a portion
of the mail had arrived and he telegraphed to Porirua for it to be forwarded immediately.
    I received letter from my family, Mother, & Bro. Barton. We spent the day studying

Awapuni: ~ Thursday Sep. 15th 1892.
    I went to Palmerston this morning and purchased materials for letter of condolence
(3/11) to Sister Chipman and I spent the afternoon working upon it. It was a task
accompanied with sorrowful recollections of our dear brother‘s death. The following is a
copy of the letter which I embellished in Silver & black.
Church of Jesus Christ of Latter-day Saints.
Letter of Condolence tot eh bereaved wife of Elder Otto Chipman, who died at Huntley,
Waikato, N.Z. Aug 31st 1892.
Dear Sister, With deep regret we learn of the sad death of your beloved husband and we
desire to express to you our sympathy in your great bereavement.
    Elder Otto Chipman was our co-laborer in the Australasian Mission and, tho‘ his
labors in this land were brief, he had endeared himself to all who were honored with his
acquaintance. We admired his quiet affectionate and studious disposition and anticipated
that he would accomplish great good amongst the aborigines of these islands.
    Our Heavenly Father has called him to labor in a higher sphere and our departed
brother is undoubtedly rejoicing in the reward of the faithful for ―blessed are the dead
who die in the Lord, - - they rest from their labors and their works do follow them.‖
    We sincerely sympathise with the loved ones left behind and pray that the Spirit of
the Lord will comfort and bless you, dear Sister, and that you may bow in submission to
His will ―who doeth all things well.‖

Signed W. T. Stewart, President of the Mission, John G. Kelson, B. Goddard, William
Douglas, P. P. Thomas, Wesley Gibson, T. L. Cox, O. C. Dunford, in behalf of the Elders
laboring in the Australasian Mission Sep 30th 1892.
    Elder Thomas returned from the Post Office in the afternoon with the Deseret News
and a pleasant evening was spent with them.

Awapuni: ~ Friday, Sep. 16th 1892.
   We held Karakia as usual and I spent much of the day embellishing the Letter of
Condolence before referred to. In the afternoon I received letters from Pres. Stewart, &
A. Mills, Wrey‘s Bush, Invercargill.
   The former gave an account of Elder Chipman‘s sad death. Our departed brother had
been capsized from a canoe and got wet; the result was a severe cold followed by fever
and delirium. He attended Meeting on Sunday Aug 28th and three days later died.

he will need means to reach the South Island.
   After supper Elder Cox and I spent the evening with Bro. Armstrong‘s family.

Awapuni: ~ Saturday Sep. 17th 1892.
   We arose about 6.30 and after Karakia & breakfast I replied to Pres. Stewarts‘ and A.
Mills‘ letters & forward Letter of Condolence for Sister Chipman to the former and some
Deseret News to the latter.
   I accompanied Elder Cox to Palmerston and we took dinner at Sister Jepson‘s.
   In the afternoon we returned to Awapuni and I took a bath. In the evening I wrote up
my Journal and retired early.

Awapuni: ~ Sunday Sep. 18th 1892.
We rested till 7.30 this morning and held Karakia at 8 o‘clock.
    According to previous appointment Elder Cox and I attended a testimony Meeting at
Bro. Armstrong‘s leaving Elder Thomas in charge of the Maori Sunday School.
    Bro. Armstrong & family & Bro. & Sister Jepson composed our congregation. We
administered sacrament to them after which the members bore their testimonies and we
held an enjoyable meeting.
    After dinner I walked back to Awapuni (1 ½ miles) in order to assist

at our Maori meeting which was held at 2 p.m.
    Elder Thomas & I administered the Sacrament and I blessed a native‘s child after
which I left in order to attend 3 o‘clock meeting in Palmerston. We had several interested
visitors present and Elder Cox & I occupied about one hour and a half instructing them in
the principles of the Gospel. After meeting we returned again to Awapuni and arrived in
time to take part in Karakia. After supper we spent some time chatting and singing with
the Hunga Tapu.

Awapuni: ~ Monday Sep. 19th 1892.
    We arose about the usual time and agreed that Elders Thomas & Cox should visit
Fielding as I preferred to remain at Awapuni & study Maori.
    After breakfast therefore I was left alone. I wrote a letter during the day to Elder
Fisher and as it was my first attempt at a Maori letter I journalise it for future reference.

Kia Hemi Piha, Wairoa, Hawkes Bay, N.Z.
     Eaku teina aroha,
         He nui taku pouri i taku rongonga i te matenga o tana teina aroha, ara o Ato
     I tae mai he waea ki a au i te tahi o nga ra o Hepetema. I tae nai, hoki, he reta a te
timuaki, a Wiremu Tamati Tuari ki a au he whakaatu mai i tona matenga.
     I tahuri te waka a taka ana ia ki roto i te wai. I muri iho ka pangia ia e te makariri a ka
pa mai te piwa ki a ra.
     A no te toru tekau ma tahi o hga ra o Akuhata ia i mate ai.
     He nui taku pouri mo tana wahine, me tana tamaiti. Kua nohi pani mai nei i te
Kainga, me tona papa, me tona whaea. Ma te Atua ratou e manaaki ki nga manaakitanga
e rite ana i te Atua mo ratou ara, me hoatu te wairua o te whaka - marietanga. Kei te moi
atu maua ki te Atua mo ratou. Kati.
     Kei te pehea koe, e Hemi?
Kua tae mai te reta a Eruiti Atakina ki a au, he ki mai ano Ka nui te tere o Hemi ki te
korero Maori. Ka pai, e Hemi.

He noho tonu i runga i te mahi tika Ma te Atua koe e manaaki i nga wa katoa e takoto ake
     Me tuhituhi mai kae ki a au i na tae atu taku reta ki a koe kia tere te utu mai me tuhi
ki Porirua.
    Hoatu [give] taku [my] aroha [affection] ki [to] ou [your] hoa [friend or companion],
kia [let] Eruita Atakina, raua [enclose] ko Hemi Hikihona.
         Hea [share] ano [again]
                         Na Pene.
I spent the rest of the day in study and reading. After evening karakia we spent some time
singing and I retired early.

Awapuni: ~ Tuesday Sep. 20th 1892.
    I took advantage of the opportunity for study and continued at my books or reviewing
the grammar all day.
    We held Karakias as usual tho‘ with a slim attendance as many of the saints were

Awapuni: ~ Wednesday Sep. 21st 1892
I spend the day much as usual and nothing occurred out of the general routine.

Awapuni: ~ Thursday Sep. 22nd 1892.
    I arose about 6.30 and read till time of Karakia. During the last few days the weather
has been very stormy and disagreeable.
    Everything possible is done to make my stay comfortable and I fully appreciate the
kindness of my Maori sisters.
    After dinner Elder Thomas returned and reported two baptisms at Feilding.
    One of Bro. Menzies daughters has been ready for baptism for some time and her
youngest sister was fully convinced at our last meeting.
    In the evening we held Karakia and after supper went to Palmerston to a Musical
entertainment by W. H. Jude, the noted English organist and composer.

Awapuni: ~ Friday Sep. 23rd 1892.
    It was very stormy all day and we were therefore compelled to stay in the ―whare and
spent the day reading &c.
    Our daily duties were attended to and the saints appeared proud of the privilege of
entertaining us. May God bless them for their kindness to His servants.

Awapuni: ~ Saturday Sep 24th 1892.
The weather is till unsettled and I therefore occupy my time in studying and writing
―home‖ mail. Elder Thomas spent most of the day in Palmerston and received a letter
from Rewi Maka, Porirua stating that he was desirous of visiting the South Island with
us. We spend a pleasant evening and retired to rest early.

Awapuni: ~ Sunday Sepr 25th 1892.
   Rain, Rain, Rain —It is almost an incessant pour. It cleared off a little in the forenoon
enabling some of our members at Ngawhakarau 8 miles distant, to come to Sunday
School. In the afternoon it rained very heavily. We held Sunday School under the
direction of the new Superintendent. Two classes were formed & the Book of Mormon
class commenced with the Chart lessons.
    In the afternoon we had an excellent meeting, tho‘ our congregation was necessarily
small. I addressed the saints, after sacrament and used one of our young Maoris as
interpreter. After meeting I spent nearly an hour explaining the principles of the

gospel to a European visitor. After evening Karakia we spent the time singing &c.

Ngawhakarau: ~ Monday Sepr 26th 1892.
It is still showery with prospects of clearer weather. After morning Karakia & breakfast
we prepare to travel southward.
I saddled up my horse and rode to Palmerston for horseshoe nails &c. I then returned and
arrived at Ngawhakarau about 12 o‘clock. The saints were expecting us and were busy
cooking for our comfort.
     Taitoko, one of the young men, shod my horse and thus saved blacksmith expenses.
In the evening we held Karakia and afterwards had a sociable time with the saints.

Katihiku: ~ Tuesday Sepr 27th 1892.
It was a very cloudy morning but we left Ngawhakarau about 8 o‘clock and travelled 40
miles, arriving at Katihiku at dusk. We found hospitality and meagre fare as usual and
were glad of a resting place. We retired at an early hour tho‘ our bed was not enticing.

Katihiku: ~ Wednesday, Sepr 28th 1892
    Our horses were tied to a fence all night and were quite gaunt in the morning so we
stayed over a day & got them into a paddock where there was feed. We administered
twice to a sick sister. Much of the day was spent in study.

Porirua: ~ Thursday Sepr 29th 1892.
We started from Ngawhakarau about 7.30 a.m. and travelled fast for the first twelve miles
in order to cross the Wakanae River at low tide. After crossing the river we sauntered
along & I took the opportunity of picking a few shells.
    We reached Porirua about 4 o‘clock in the afternoon and all the saints were busy at
work putting in their crops.
    They were pleased to see us and lovingly greeted us in the testimony meeting held in
the evening. Everything seems home-like and after partaking of supper we spent an hour
at Wi Neera‘s.
    Takuna‘s baby was sick and we administered to it after meeting.
Porirua: ~ Friday Sepr 30th 1892.
    After morning Karakia, which was well attended, we administered to Takuna‘s baby
again. In the forenoon I unpacked my trunk and put my clothing in the sun to be aired.
In the afternoon I picked a quantity of ferns for home.
[Deseret News article from Ben‘s scrapbook]
The Late Elder Chipman‘s Associates Send a Message to His Wife.
     The News correspondent, ―Phoenix,‖ writing from Palmerston North, New Zealand,
on October 1st, says:
     I am requested to forward you a copy of the letter of condolence, sent to the bereaved
family of Elder O. Chipman.
     The document was neatly written on vellum, and embellished in black and silver by
one of the Elders, and we hope it may add consolation to the bereaved ones in their sad
     The News for August was received with the last mail. The omission of an adjective in
my letter, descriptive of the capital of New Zealand, may mislead some of your readers.
Wellington should be credited with possessing the largest wooden building in the world.

A letter of condolence to the bereaved wife of Elder Otto Chipman, who died at Huntley,
Waikato, New Zealand, August 31st, 1892:
    Dear Sister—With deep regret we learn of the sad death of your beloved husband,
and we desire to convey to you our sympathy in your great bereavement.
    Elder Otto Chipman was our co-laborer in the Australasian mission and, though his
labors in this land were brief, he had endeared himself to all who were honored with his
acquaintance. We admired his quiet, affectionate and studious disposition, and
anticipated that he would accomplish great good amongst the aborigines of these islands.
    Our Heavenly Father has called him to labor in a higher sphere, and our departed
brother is, undoubtedly, rejoicing in the reward of the faithful, for ―blessed are the dead
who die in the Lord, * * * they rest from their labors and their works do follow them.‖
    We sincerely sympathise with the loved ones left behind, and pray that the Spirit of
the Lord will comfort and bless you, dear sister, and that you may bow in submission to
His will ―who doeth all things well.‖
W. T. Stewart, President of the Mission;
John G. Kelson,
B. Goddard,
P. P. Thomas,
Wesley Gibson,
O.C. Dunford,
T. L. Cox.
William Douglas,
    In behalf of the Elders laboring in the Australasian Mission.
    September 30th, 1892.
[End of Deseret News article]

Porirua: ~ Saturday Oct 1st 1892.
   We held our morning service as usual after which we were invited to spend the day at
Wi Neera‘s. I took my writing materials over and spent most of the time finishing my
home mail. The rest of the day was occupied much as usual.

Porirua: ~ Sunday Oct 2nd 1892.
Fast day has come around again and was properly observed. We had an excellent
attendance at Sunday School where I took charge of the Pakeha Class. Elder Thomas
used the Book of Mormon chart.
    We blessed a child adopted by Amiria and also administered Sacrament.
    In the afternoon I occupied most of the

time addressing the people on the fulfilment of prophecy and by speaking partly in Maori
and reading Maori passages I was able to make myself understood.
   Elder Thomas filled in the rest of the time. In the evening we visited Ruth and her
husband and explained the principles of the Gospel to the latter and he finally was
convinced & consented to be baptised.

Porirua: ~ Monday, Oct 3rd 1892.
    During the forenoon I wrote up my Journal and continued my studies in the Whare
Karakia. In the afternoon we attended to the baptisms arranged for yesterday. I performed
the ceremony, the candidates being Hira & Ruth - (Man and wife.)
    During the Karakia we confirmed them and also married them according to the rules
of the church.

Porirua: ~ Tuesday Oct 4th 1892.
    I went to Wellington by the first train, accompanied by Rewi Maka, intending to visit
the isle of Rangitoto but when we got to the Union Co‘s office we were informed that the

Steamer would not leave till the following day & there was some uncertainty about it.
We, therefore finally decided to postpone our visit till Nov. 1st and then meet them in
Nelson as most of them will be there attending Land Court.
I was quite sick all evening and suffered from headache. The saints are all ―qui vive‖ re a
night school which I have consented to teach.

Porirua: — Wednesday Oct 5th 1892
    We arose early this morning and Rewi went on first train to Wellington for a supply
of School books.
    We held Karakia as usual and after breakfast I wrote up Journal &c. During the day I
spent some time in Study and arranging a few articles for Elder Thomas to take to Zion
for me. Rewi Maka went to Wellington to purchase School books, States &c. As the
saints desire me to teach nigh school when in Porirua.
    After Karakia it was announced that School would commence at 7 o‘clock but it was
7.30 before all were ready. We spent an hour and a half very pleasantly. I gave lessons in
Reading, Writing & Arithmetic to about twenty pupils. We retired to rest about 9.30

Porirua: – Thursday Oct 6th 1892.
    To-day the Semi Annual Conference is being held in Salt Lake City, and undoubtedly
with the usual large attendance & good spirit.
    We held Karakia at 6.30 this morning as most of the men desired to go to work early.
    Elder Thomas went to Wellington to make a few purchases and I remained to study.
    In the evening we held our testimony meeting and an excellent spirit existed as usual.
After supper the bell rang at 7 o‘clock and we held Night School again till 8.30 and quite
an interest was taken in the studies.

Porirua: ~ Friday Oct. 7th 1892
    An uneventful day was spent and I occupied part of the time in ornamenting a
Marriage Certificate for Elder Thomas and also in fixing Conference pictures for Samoan
Islands. Our Karakias, of course, were attended to and in the evening our School
continued. It was necessary to divide the classes and we continued till 9 o‘clock. It is
quite a task but interests the Maoris & may have a good influence.

Porirua: ~ Saturday Oct 8th 1892.
    After breakfast Elder Thomas visited the Post Office and returned with ―home‖ mail.
It was quite a pleasure to hear from our loved ones and to learn that all were well.
    We received, also, a letter from President Stewart informing us that Elder Thomas
was honorably released to return to Zion and that I was appointed to succeed him as
President of the Manawatu district.
    Elder Gilbert Meikle has been appointed as my co-laborer, and I wired him to come
to Palmerston.
    Nothing of further interest occurred during the day. Elder Thomas failed to find our
horses and we fear they have left the ―kainga.‖
    In the evening we held Karakia and after supper our night school re-assembled & the
interest in increasing.

Porirua: ~ Sunday, Oct. 9th 1892.
    The weather is now very pleasant and our Whare Karakia was nearly too small to
accommodate Sunday School.
    I taught the ―Pakeha‖ class and Elder Thomas the Book of Mormon. In the
afternoon we had a good meeting addressed by Elder Thomas, Hohepa, & Wi Neera.

Porirua: ~ Monday Oct 10th 1892.
    After breakfast Elder Thomas continued his search for our horses and concluded that
they had wandered off so we decided that he should take train to Otaki & try to find
them. I remained to finish some work I had commenced and our school in the evening
continued as usual.

Porirua: ~ Tuesday Oct. 11th 1892.
I spent most of the day working on Bro. Taylor‘s picture but attended to Karakia. The
weather continues pleasant and no news were received about the horses.
Porirua: Wednesday Oct 12th 1892.
   After Karakia I continue my studies & during the forenoon I received a telegram from
President Stewart stating that Elder Nelson would arrive in Wellington on Friday to
accompany Elder Cox.

   After dinner Elder Thomas returned with the horses which he had found in the stray
pound. The expense was about 12/=
   We decide that Elder Thomas leave on Friday for Palmerston & I wait over to meet
Elder Nelson. In the evening my Night School continued with unabated interest.

Porirua: ~ Thursday Oct 13th 1892.
    After our morning duties I assisted Elder Thomas to pack his trunk &c. The rest of
the day was spent much as usual. In the evening the saints assembled to ―poroporoaki‖
[farewell] Elder Thomas which consisted of an affectionate leave-taking. All the saints
spoke a few minutes each after which Elder Thomas responded. I also addressed a few
words of counsel to them.

Porirua: ~ Friday Oct 14th 1892
   I took first train to Wellington to meet Elder Wilson but learned that no

Steamer from Auckland would arrive to-day so I returned to Porirua at noon. I then
learned that Elder Cox had arrived from Palmerston but had gone to Wellington to meet
us. He was asked to return in the evening but failed to do so.

Porirua: ~ Saturday Oct 15th 1892.
     This is one of the stormiest days I have yet witnessed in New Zealand. I take my
writing materials during the forenoon to Wi Neera‘s but I was soon called back as Elder
Nelson had arrived from Wellington. I was glad to see him & sorry to learn that he had
not seen Elder Cox. In the afternoon we received a telegram from Elder C. asking us to
return by next train but as no steamer would leave till Monday I wired him to come to
Porirua as the expense in Wellington would be very heavy. In the evening he did not
arrive so Rewi Maka went on the 9 o‘clock train to enquire what was the matter and to
bring him back to spend Sunday with us.
After our night school we waited till after midnight and Elder Cox arrived with Brother
Maka who had found him at the hotel.
     Our telegram had been telephoned to him at the Hotel and the message ―No steamer
till Monday, better come here to-night, Nelson here‖ was transposed etc. to read ―Steamer
leaves for Nelson to-night. Call for message‖ Such a message led him astray and it was
fortunate we sent for him. Elder C. had spent two miserable days in Wellington, tramping
thro‘ the rain and living on biscuits given to him a month ago at our ―Hui.‖ We lay awake
chatting till nearly three o‘clock.

Porirua: ~ Sunday Oct 16th 1892.
   Our Karakia was half an hour late which was very acceptable as our sleep had been
very short. After breakfast I went to attend to my horse and then attended Sunday School.
We had a good attendance & I again took charge of our Pakeha class.
   In the afternoon Elder Nelson made his first effort and preached his first sermon in
New Zealand. He spoke quite interestingly and bore a strong testimony to the Gospel.

   Elder Cox occupied the rest of the time.
   Our evening Karakia completed our Sabbath duties and we then spent a quite pleasant
evening. A portion of the time I engaged in a conversation on the principles of the gospel
with a visitor from the South Island ( a Hauhau) and Horohau my carving friend.

Porirua: ~ Monday Oct 17th 1892.
I finished two pictures after breakfast for Elder Taylor and Elder Groesbeck which Elder
Thomas will take to Zion with him.
I accompanied Elders Nelson & Cox to the Station and saw them safely off for their field
of labor in the South.
     In the afternoon I packed a box of Elder Thomas‘ in order to send it to Palmerston.

Porirua: ~ Tuesday Oct 18th 1892.
    It is a very stormy morning, a strong south wind blowing and accompanied by cold
rain. I defer my trip north on this account and to finish packing Elder Thomas‘ things. I
write up journal and get my books &c. ready for my trip.
    Sister Leah Horomona was delivered of a

fine boy during the night.
    The saints insisted upon having a longer night school as I was going away so we
commenced early and continued the lessons till quite late. Singing ―Pakeha‖ hymns is
quite a feature and a number of the members have subscribed 2/6 each for Faith-
promoting Series & Sunday School Hymn books from Zion.

Otaki: ~ Wednesday Oct 19th 1892.
    We held Karakia at Porirua at 6.30 and I then secured my horse and started out. I rode
steadily along till I reached the beach and then galloped forward and crossed the
Waikanae River at low tide. I reached Otaki about 5 o‘clock and went to James Cootes‘
where one of our members was staying. I found Bro. Wi Neera there who introduced me
to Mr. Cootes and the family made me quite welcome.
    We chatted in the evening on various subjects and retired about 9 o‘clock.

Ngawhakarau: ~ Thursday Oct 20th 1892.
   It was raining a little when I left Otaki and my new-made friends urged me to lay
over but duty necessitated my journeying onwards.

I travelled along and very little rain fell. About 4.30 I reached Ngawhakarau quite tired
and as I approached the Kainga I noticed Taitoko run for his gun & before I reached the
house chickens were shot to provide for my comfort. We spent a pleasant evening & they
were all glad to see me.

Te Awapuni: — Friday, Oct 21st 1892.
    I left Ngawhakarau about 8.30 and reached Awapuni in about 1 ½ hours where I
found Elder Thomas busy with his books. I learned that when he reached Katihiku last
Friday he placed his saddle, book-sack &c on the ground in the tent and a flood came
during the night and swept everything away. He saved his saddle and books as they were
found down the Stream but most of his books were spoiled.
    The saints are all feeling well and, with one or two exceptions, are performing their
    I stayed at Awapuni till evening and then walked to Palmerston to visit Bros
Armstrong‘s & Bro. Jepson‘s families. I stayed all night at Bro. Jepson‘s and conversed
with them till quite late.

Te Awapuni: ~ Saturday Oct 22nd 1892.
    I arose about 7 and Sister Jepson prepared me a home-like breakfast. I called at the
Post Office and received a telegram from Elder Meikle stating that he would leave for
Wellington on the 21st Oct. and go by train to Porirua. I wrote asking him to come to
Awapuni on Monday as all our horses are here. I continued my writing during the
    In the evening I completed a Statistical Report of the district for the President.
    We afterwards conversed for some time with the Maoris and retired to rest about 9

Te Awapuni: ~ Sunday Oct 23rd 1892.
    Early this morning we commenced our Sabbath duties and held Karakia at 7.30. After
breakfast I conversed for some time with a Pakeha contrasting the faith of the Latter Day
Saints with the Sectarian churches of the day.
    We held Sunday School at 10 o‘clock with a good attendance as many of the saints
came from Ngawhakarau. Book of Mormon, Testament & Catechism

classes were conducted and the new Book of Mormon Charts were used to good
    In the afternoon we commenced our Maori meeting at 1.30 and after the Sacrament
was administered Elder Thomas addressed the Saints at some length exhorting them to
    Several of the Maoris, also, filled in the time. At the close of the Meeting we walked
to Palmerston (1 Mile) in order to hold meeting with our European Saints.
    At 3.30 p.m. we held Meeting at Bro. Armstrong‘s and had a nice attentive
congregation. We administered Sacrament after which I requested Elder Thomas to
address the people. At the close of his remarks I talked to the children present, at some
length on biblical topics and I had certainly the attention of the little ones. My heart was
drawn out towards them and I almost felt as tho‘ I was giving fatherly counsel to my dear
son. May God bless our efforts amongst them for good.

After meeting we took supper with Bro. Armstrong‘s family after which we visited Bro.
Jepson‘s and spent a pleasant evening with them.
   We retired to rest about 9.30.

Te Awapuni: ~ Monday. Oct 24th 1892.
    We held prayers with Bro. Jepson‘s family and took breakfast with them. After
breakfast we started for Awapuni. I called at the Store to purchase a new branch book and
a minute book for my Journal.
    We reached the Maori pa during the day and I arranged the branch book for Record of
membership. I received the following letter from the Maoris which had been left by some
Pakehas who had visited the Pa [village] during our absence.         Oct 23rd 1892
Dear Sirs,
       Several ladies and gentlemen visiting the Pa to-day would be delighted to hear the
Maori service next Sunday at 2 or 5 o‘clock if convenient to you.

    By doing so you would oblige G. Richardson, R. Gibbings, Miss Hayes, Miss
Edwards, Etta Malcolm.
    In response to this letter I wrote informing the parties that our Meeting would
commence at 1.30 on Sun day next and invited them to attend.
    I also wrote to President Stewart enclosing our financial and statistical report which
should have been sent last July.
    I also suggested the propriety of assigning an Elder to labor amongst the Europeans in
our district as our members so desired.
    I enclosed a number of references with a view of having them inserted in The ―Maori
Ready References,‖ treating on Tohunga Maori, Adultery & drunkenness.
    During the afternoon we were informed that two comfortable rooms had been
assigned to the Elders and we accordingly moved all our things over there. After supper
we spend some time conversing with the Maoris.

At 7.30 p.m. the Wellington train stopped and Elder Meikle arrived and received a hearty
greeting into the district.

Fairy Glen: ~ Tuesday Oct. 25th 1892
    After a good night‘s rest we arose about 6.30 a.m. and held Karakia as usual.
    After breakfast Elder Thomas and I secured our horses and Elder Meikle
accompanied us to Palmerston where we introduced him to our European saints. We
stayed at Bro. Jepson‘s for dinner and afterwards Elder Thomas & I rode on to Fairy
Glen. We reached Bro. Menzies‘ early in the afternoon and were soon made comfortable.
    In the evening we spent the time reading and entering up our journals.
Fairy Glen: ~ Wednesday Oct. 26th 1892.
    We arose about 7 a.m. and took breakfast. During the forenoon I entered up my
journal and wrote some home mail.
    The day was cloudy but very pleasant.

In the evening I read to the family till bedtime.

Fairy Glen: ~ Thursday, Oct 27th 1892
    A bright spring morning greeted us when we arose and we enjoyed a very pleasant
day. In the afternoon Bro. & Sister Menzies drove around in the buggy announcing that I
would lecture in the evening on the Book of Mormon. This had the result of gathering an
attentive audience & I addressed them on the subject named for over an hour. All
appeared well pleased with my remarks. It was quite late when we retired to rest.

Te Awapuni: ~ Friday Oct 28th 1892.
   We breakfasted at 8 o‘clock and about 10 a.m. we bid ―goodbye‖ to Bro. Menzies
family and travelled to Ashurst.
   Sister Wilson was pleased to see us but her husband was at work. We took dinner & I
requested that a cottage meeting be

held on our next visit, which seemed to please them. We reached Awapuni about 3
o‘clock where we relieved the loneliness of Elder Meikle.

Te Awapuni: ~ Saturday Oct 29th 1892.
     After breakfast Elder Meikle and I walked to Palmerston and, after transacting a little
business, we visited Bro. Jepson‘s where we stayed for dinner. We returned to Awapuni
in time for evening Karakia after which we spent a pleasant evening.

Te Awapuni: ~ Sunday Oct 30th 1892.
    The Lord‘s Day is usually a busy day for the servants of God and this proved no
exception tot he rule. We commenced our duties at 8 o‘clock when we held morning
prayers or Karakia. At 10 a.m. our Sunday School was held and interesting lessons were
    Our afternoon meeting with the Maoris commenced at 1.30 p.m.

After usual opening Services, Sacrament was administered and Elder Meikle then greeted
the saints & gave timely counsel.
    Elder Thomas also spoke for some time, bidding good-bye and counseling the
members to diligence. During his sermon several Europeans came in, who had solicited
the privilege of attending our services.
    Accordingly I addressed them and read our articles of faith explaining also some
principles of the Latter-day work. At 3 p.m. our meeting was dismissed and we walked to
Bro. Armstrong‘s in order to hold a Cottage Meeting. We arrived there at 3.30 and had a
nice congregation waiting for us. We conducted meeting as usual. After singing and
prayer we all addressed the saints thus giving them three sermons in one hour.
    After meeting Elder Thomas accompanied Bro. Jepson in order to spend the evening
with the family and Elder Meikle

and I returned to Awapuni and held evening Karakia at 6 o‘clock.
   Much of the time afterwards was spent in singing until it was time to go to rest.

Te Awapuni: ~ Monday Oct 31st 1892.
    We intended leaving for Porirua today but in view of the fact that Elder Thomas
leaves for Zion to morrow we concluded to stay. During the forenoon we rode to
Rotoatane where we took dinner with Henari & Rewa Nui. In the afternoon Elder
Thomas bid them goodbye and we then returned to Awapuni. A number of Maoris from
Hawkes Bay arrived on a visit including Pukerua & Hapai from Tamaki. After Karakia &
supper Elder Thomas went to Palmerston to visit Bro. Armstrong‘s family and Elders
Goddard & Meikle remained to write up Journals &c. We retired to our beds about 9.30

Rotoatane: ~ Tuesday Nov 1st 1892.
    We partook of an early breakfast and I then assisted Elder Thomas to pack his box
preparatory for leaving.
    About 10 a.m. Elder Meikle & I rode to Palmerston and visited the Post Office. We
returned to the Station where we met Elder Thomas. We bid him farewell on the train
which conveys him to New Plymouth from which point he sails to Manakau within a few
miles of Auckland.
    We returned to Awapuni for dinner & then rode down to Rotoatane where we stayed
for the night. Mosquitos were almost swarming but we were well protected for the night
with netting.

Ngawhakaraua: ~ Wednesday Nov 2nd 1892.
   We secured our horses after breakfast and bade good-bye to the saints of Rotoatane
and rode in to Ngawhakaraua.
   We spent the day with the saints there and held Karakia with them.
   We visited the kainga of the outsiders and chatted with them a short time.

Katihiku: ~ Thursday, Nov 3rd 1892.
   We left Ngawhakarau about 7 o‘clock and rode along gently. We crossed the
Manawatu ferry about 11.30 and as our horses were galloping along near Porotaowhao
my horse stumbled and fell forward and as a natural consequence, I was thrown off.
   I fell in front of the horse but the road was a little sandy. My wrist, shoulder & neck
were sprained and my face bruised somewhat but I was able to re-mount and continue my
journey. We had to travel quite slow afterwards but we reached Katihiku about 4.30 p.m.
and turned our horses in the paddock.
    After supper and Karakia I bathed my wrist in cold water and sought my rest about
8.30 p.m.

Porirua: ~ Friday Nov. 4th 1892.
    I felt much better on arising this morning but my limbs were quite stiff from the
effects of yesterdays fall. We left Karepe‘s home about 7 o‘clock and travelled inland
about 4 miles and called upon Ngawhakamutunga, one of our saints.

She insisted upon us having a second breakfast which we consented to for the sake of our
horses who needed also a good feed. We rested about an hour and a half and then
travelled on reaching Porirua just in time for Karakia.
    The saints were delighted to see us but many of them were away attending the Land
Court on the South Island.
    After supper we went to visit Wi Neera where we spent the evening. I received a
letter from the south Island urging us to go there as a sick woman & some others desired
to be baptised. Just before retiring to rest our Maori mother furnished us hot water for

Porirua: ~ Saturday Nov. 5th 1892.
    About 6 o‘clock we arose and prepared for another days duties. After breakfast I sent
to the Post Office in the hope of receiving my home mail but was disappointed.
    I therefore wrote Journal and studied. During the afternoon we walked to the beach
and took a stroll on the sands.

On our return we received the following telegram from the south Island.
    ―Kia [to] Pene Katata, Porirua
Kei konei [here] ratou [their] nga tangata [person] e [by] hiahia [desire] ana [once] kia
[so that] iriiria. reply
    Rewi Maka — Nelson.
This is the second request received stating that parties are desiring baptism in that
vicinity. I accordingly borrowed L3 and wired the following reply stating that we would
go on Monday.
    Kia Rewi Maka, Nelson.
Ka Haere [come] atu [along] mana [authority or jurisdiction] ko mika i [along] te [the]
manei [Monday] ki [to] Nelson.
        Pene Katata
Shortly afterwards one of our sisters, Ngawhakaahua handed me 4/= for my railway fare
and also promised me a pair of slippers or low shoes which will be very acceptable. I then
wrote letters to Palmerston, Feilding & Ashurst explaining cause of our delay as they
expect our return next week.
    We spent the evening very much as usual and retired at an early hour.
Porirua: ~ Sunday Nov 6th 1892.
    Our fast day has come around again. We commenced our morning duties at 7 o‘clock
by attending Karakia.
    At 10 o‘clock our Sunday School assembled and we administered sacrament in the
usual order. In the afternoon I gave Wi Neera charge of the meeting as the President of
the branch was at Nelson.
    After opening ceremonies Elder Meikle & I addressed the saints on their duties.
    After evening Karakia we visited a few of our good saints at their homes.

On board S. S. Penguin: ~ Nov. 7th 1892.
    Elder Meikle left by first train to Wellington and I remained at Porirua till noon in the
hope of receiving my mail from Zion. However I was disappointed so I bid goodbye to
the saints and took the 11.45 train to Wellington. Elder Meikle met me at the depot and
informed me that the Steamer would sail in 15 minutes. We therefore hurried tot he wharf
a distance of one mile, but I could not

refrain from calling at the General Post Office and interviewing the Chief Clerk who
graciously consented to hand me the Porirua mail.
I received a package of ―News‖ &c. & letters from Allie, Emma, Percy, Mother, Bro.
Brown, Bro. Stott & wife and a few local letters.
    We went on board the ―Penguin‖ at 1.10 p.m. and my mail furnished good reading
matter on board and prevented me viewing much of the scenery. We had a very calm sea
& sailed out of the harbor and across Cook‘s Strait very pleasantly. We entered the Sound
which extends to Picton & travelled thro‘ narrow straits for a distance of 12 miles
arriving at the above named town about 6 o‘clock. We lay at anchor till Midnight and
Elder Meikle & I took a stroll around town. I retired my bunk about 10 o‘clock and rested
well. In the morning when I went on deck Nelson was in sight.

Nelson: ~ Tuesday, Nov. 8th 1892.
After waiting in the bay for some time the tide came in sufficiently to enable us to reach
the wharf where we landed.

about 9.30. I met a Maori on the wharf and he directed us towards the Court House. We
walked up Main St. till we met Hanicuma, one of our Members, who immediately called
a cab and sent us to his lodgings. Here we found many of our Saints & their prolonged
―hongi‖ indicated their joy at seeing us. After dinner we walked thro‘ town & quite a
little interest was created when it was learned we were ―Mormons.‖
     We visited the Native Land Court while it was in session and witnessed the
proceedings & catechization of witnesses.
     Court was held in a spacious room of the Court House which was a large building
(Wood) erected for Government purposes. We afterwards visited various parts and
selected a hall which the Saints hired for Sunday‘s meetings.
     An excellent spirit prevails and quite a number are ready for baptism.
   We therefore decide to hold Meetings to morrow which is a general holiday on
account of Prince of Wales birthday.

Nelson: ~ Wednesday Nov 9th 1892.
    We held Karakia early this morning with a good attendance.
    Afterwards we visited Hanicuma‘s wife who is sick and then strolled around to find a
suitable place for baptisms.
    At 10 a.m. we held meeting and our rooms were crowded. After opening ceremonies I
addressed the people on the principles of the Gospel and counselled the candidates for
baptism on their responsibilities.
    Hohepa Horomona & Elder Meikle after which we took names of 18 candidates for
baptism. After meeting we adjourned to the river and I performed the sacred rite
evidently surprising the few spectators.
    This is the largest number that I have yet baptised at one time. We returned to the
house for dinner after which we held a meeting and confirmed the baptised persons
members of the church. We also blessed six children under 8 years of age.
    At 5 o‘clock we held Karakia with the Rangitoto members and afterwards walked
down to where our Te Hira members were

staying where we held Karakia again.
    When the service was concluded we visited our Porirua saints and held a third
Karakia. This completed our days labors which consisted of Four Karakias, Two
Meetings, Eighteen baptisms, Eighteen confirmations, & Six blessings. It proved most
satisfactory way of celebrating the Prince of Wales birthday for it was a general holiday
and most people were seeking worldly pleasure and enjoyment.
    After supper we visited a Maori meeting of the Missionary Church where a Church of
England Minister was assailing what he termed the ―New religion‖ &c. One of our Saints
responded to his invitation for any visitor to speak and invited the people to our Meetings
on Sunday. At the close of the meeting I stepped up to the officiating Minister and
requested him to shake hands with a Mormon Elder. He was so non-plussed that he could
scarcely speak and quickly found an excuse to leave us.
    We then retired to our room and held prayers, retiring to our beds about 11.30.

Nelson: ~ Thursday Nov. 10th 1892.
    We arose about 6.30 a.m. and held Karakia with the saints and afterwards wrote up
our journals. After breakfast we visited the Stationer‘s and Druggist and purchased some
oil and Branch book as the sick need and desire administration.
    I spend much of the day in ruling and making a Branch record as it will be necessary
for us to organise a branch of the Church at Rangitoto.
    Some time before Karakia one of our young Sisters desired to talk with us and we
invited her to our room. She shed tears as she confessed that she had sinned having
committed adultery since coming to Nelson. Two persons were implicated one of whom
was in the Church. We spoke kindly to her and taught her the law of God. She was truly
repentant and desired to ask forgiveness. After she had left us, we called the young man,
who was her companion in sin. He was a married man but also desired forgiveness and
expressed a determination to resist evil

We required them to ask forgiveness in meeting after which we would re-baptise them.
    We held Thursday evening Testimony Meeting after the opening ceremonies I
addressed the people on the laws of chastity referring to the cases to be brought forward
and exhorting them to have charity for the erring ones. Hohepa Hippolite and Wetekia
then asked forgiveness and manifested a good spirit. It was unanimously granted after
which quite a number bore their testimonies.
    We afterwards administered to the sick & retired about 10.30.
    In the middle of the night however we were again called to administer to one of our
young sisters.

Nelson: ~ Friday Nov. 11th 1892.
   We arose at 6.30 and held Karakia and afterwards administered to three sick
members. After breakfast we wrote a few local letters and visited town to make a few
purchases. We visited the Rangatira of Whangarai who promised to be baptised on our
next visit and was pleased that

so many of his people were joining the church.
     We held a testimony meeting with the Te Hora saints in the evening & afterwards
retired to our ―home.‖

Nelson. Saturday Nov. 12th 1892.
    We arose at 5.30 and prepared for our days labors. Our first duty was to lead 15
persons to the river where Elder Meikle baptised them. We held Karakia afterwards and
confirmed them and blessed one child.
    After breakfast we administered to the sick.
    In the afternoon we walked around town and ascended one of the hills overlooking
Nelson thus obtaining a good view of the city and harbor. We held Karakia in the evening
and afterwards a Priesthood Meeting in which instructions were given to the Priesthood
and the following ordinations were made,
Hoera Te Ruruku ordained an Elder by B. Goddard
Ngamuku                ―      a Priest ― R. G. Meikle
Te Hone                ―      ‖ ― ‖ Hohepa Horomona
Hohepa Hippolite       ―      ‖ Deacon ― R. G. Meikle
Pourewa                ―      ‖ Teacher ― B. Goddard
Pita Hohapata          ―      ‖ Deacon ― Hohepa H.

Nelson: ~ Sunday Nov 13th 1892.
We prepared for our Sabbath duties quite early this morning commencing with Karakia.
After breakfast we paid a visit to the various houses where our members were staying. At
10 o‘clock we assembled in the Forester‘s Hall and held a public meeting. We had a good
attendance of Saints and a number of visitors.
I took charge of the Meeting and requested Elder Meikle, Hohepa Horomona & Te
Watene to occupy the time. At 11.30 our meeting adjourned. In the afternoon at 2 p.m.
our attendance was considerably increased, many Europeans being in attendance.
     I addressed the congregation for about 1 ½ hours Elder Meikle translating it into
Maori. I refuted certain slanderous prints circulated by Archdeacon Grace amongst the
Maoris giving the old Spaulding Story of the Book of Mormon, and then dwelt upon the
first principles of the Church. Our congregation was quite interested and a number of
Europeans remained to chat with us. We handed out tracts and continued

our conversation for some time explaining Mormonism. Some were anxious for us to
preach again and there was a great desire for the truth. The hall was occupied in the
evening so we could not hold evening service.
    In the evening a Mr. Shone visited us to obtain more printed matter as many of his
friends were attracted by our doctrines. I conversed with him till bed-time.
    During the evening Karakia I blessed a baby of Ngawaina Hanicuma. A young man
sought us also who proved to be a member of the church, James C. Williams. His Mother
resides in Salt Lake, and he was delighted to meet us. We took supper with him and he
spent the evening with us.

Te Horo: ~ Monday Nov. 14th 1892.
    We arose at 5 a.m. and held Karakia afterwards going around to bid all goodbye. A
large crowd accompanied us to the Stage Coach & we left Nelson amidst their loud
―Haere ra‖‘s [depart sun?] & waving of handkerchiefs. As we passed thro‘ town our
Maori saints were gathered at the

street corners in order to catch a last glimpse and shout ―good-by.‖
    We travelled 38 Miles and reach Te Hora about 1 o‘clock. Our fares had been prepaid
on the coach. We received a cordial welcome at the Kainga tho‘ only a few were there.
One old woman was quite sick and desired to be baptised. A young mother whose babe
was only 3 days old, desired baptism. We took dinner and afterwards wrote our journals.
In the afternoon we conversed with the people and ascertained that one young man had
committed himself by marrying in Maori style without any ceremony. We required him
to ask forgiveness and be re-baptised. We conversed with the aged invalid woman and
explained to her the principles of the Gospel & the ordinances thereof.
    We spend the time sociably till time to retire.

Te Hora: ~ Tuesday, Nov. 15th 1892.
   We arose about 6 o‘clock and held Karakia during which I addressed those

who proposed to be baptised and explained the covenants made by them by obeying this
sacred ordinance. We spent some time conversing with the old lady who desired baptism
and yet seemed not to realise fully its importance. We took a stroll to the river to find a
favorable place. It was a very disagreeable day and was raining nearly all the time. We
proposed after dinner, to carry our aged invalid to the water but she seemed to gain faith
and strength and when we were all ready she walked to the river. Elder Meikle officiated
and baptised five persons. In the afternoon karakia we confirmed them and blessed one
child. We afterwards administered to our aged sister and then talked for some time with a
―Tohunga [healer or priest] Maori.‖
After supper we conversed with the saints until bed-time.

Te Hora: ~ Wednesday Nov. 16th 1892.
    The weather continues disagreeable but we spend most of the time in the house
writing Journal &c until noon. We continued to administer to Harota, the aged invalid,

and in the afternoon I had a long talk with a Tohunga Maori and read him some scriptural
references. In the evening we conversed with the family & retired to rest early.

Picton: ~ Nov. 17th 1892. (Thursday)
    We prepared to leave Te Hora about 8 o‘clock after we had held Karakia &
administered to the sick.
    A cart & horse was furnished & our Maori saints accompanied us to Havelock, a
small town on _________ Sound 6 miles from Te Hora. On reaching there we found that
no boats crossed the sound on Thursday nor did any steamer connect at the Grove to take
us to Picton. We were quite perplexed what course to adopt and while we were thus
contemplating the best course to take a wagonette with five horses came along and
Hakaraia secured our passage to Blenheim & paid our fare. We reached Blenheim about
2 o‘clock and learned that a train would leave for Picton at 4.15 p.m.

We therefore bought a little lunch and then strolled around town till train time. We left by
train and reached Picton at 5.30 p.m. We went to the Hotel for supper and waited there
for the steamer.

Porirua: ~ Friday Nov. 18th 1892.
We went on board the ―Penguin‖ SS, at 1.30 a.m. and at once went to bed. We were
aroused in the middle of the night by a crazy man who was being conveyed to the
    The vessel was rocking considerably and it was somewhat difficult to rest.
    We reached Wellington Wharf at 8 o‘clock and then transacted our business in town
during the forenoon. I wrote to President Stewart reporting our trip &c. We took the 1.20
p.m. train to Porirua and found some of the saints sick while others were away at work.
All were glad to see us and arrangements were at once made for our comfort. We held
Karakia at 6 p.m. after which I took a bath and retired to rest.

Porirua: ~ Saturday Nov. 19th 1892.
After an excellent nights rest we arose at the ringing of the first bell and held our morning
Karakia. In the forenoon I wrote an account of our South Island trip to the ―Deseret

[Account added:]
A Brief but Pleasant and Profitable Tour Described.
Editor Deseret News:
    ―Come over to Macedonia and help us,‖ was the message delivered to Paul in a
    A telegraphic message, of a similar import, recently summoned the Elders laboring in
the vicinity of Wellington to the South Island. An aged Maori woman was sick, and
desired baptism. Elders B. Goddard and R. G. Meikle accordingly embarked on the
Penguin at Wellington and steamed across Cook Straits. The first port of call was the
small town of Picton, fifty-three miles from Wellington, situated on Queen Charlotte
Sound. The Sound is quite narrow, extending inland about twelve miles, and the
picturesque little town is completely shut in by the forest-clad hills. After a few hours‘
rest the journey is continued, the signal for departure being given at midnight. Most of
the passengers had retired to rest, some in hopes of avoiding the inevitable consequences
of a sea voyage. The beautiful intricacies of French Pass were hidden from them by
sombre darkness, and only the rushing of the waters could be heard as the Penguin sailed
through the narrow pass separating De Urvilie Island from the mainland. Emerging from
their bunks in the morning, the passengers perceived 5that they were nearing their
destination. The town of Nelson is situated at the head of Blind Bay, and steamers can
only reach the wharf during high tide, as the water is shallow. A lighthouse has been
erected on a bank of boulders, which extends seven miles across the bay. Nelson has a
population of about seven thousand, and claims to be located on one of the most favored
portions of the globe. Its colleges and hospitals will rank with the finest in the colony. Its
massive and numerous church buildings indicate that all denominations are well
represented, and in the center of the town the Salvation Army has erected large and
substantial barracks. The town supports two daily newspapers and has telegraphic
communication with the north.
    While visiting the town the news of Cleveland‘s victory was flashed across the cable.
    Passing through the Botanical Gardens and ascending Zigzag Hill a fine view of the
city is obtained, with its orchards and hop gardens. The raising of hops is an important
industry in the vicinity. The residents also take great pride in cultivating flower gardens,
and many of these are elaborately and tastefully laid out.
    The native land court was in session and consequently large numbers of Maoris were
met on the streets, who had come from all parts to have their land claims adjudicated.
    As the Elders were strolling through the streets, on the morning of their arrival, they
were espied by a Maori member of the Church, who immediately called a cab, and sent
them to his temporary residence. A number of members of the Church were met there and
soon the visitors were comfortably quartered. Arrangements were at once made for
holding meetings and quite a number were waiting to hear the truth. Two days after the
Elders arrived, the Prince of Wales birthday was celebrated, as usual, with a national
holiday. Courts were closed, business suspended, and the whole community turned out
merrymaking, races, galas, picnics, and various other sports were indulged in by the
     The Latter-day Saints endeavored to spend the time more profitably. Services
commenced at 7 o‘clock in the morning. During the forenoon a meeting was held and the
rooms were too small to accommodate all who desired to hear the truth. After meeting
eighteen names of candidates were handed in for baptism, and the sacred rite was
performed by one of the elders during the noon recess. In the afternoon another meeting
was held and much of the time was occupied confirming the members, and blessing
children. After supper three cottage meetings were held in various parts of the town with
the members.
     Such earnest efforts to spread the truth naturally aroused opposition, and our
Salvation Army friends mustered in strong force on the streets, and denounced the
Mormons. The Army is quite strong in New Zealand, having many barracks and citadels,
and a host of good beggars. They are not favorable to having the Gospel preached
without money or price, and the subject of Mormonism is a pleasant diversion for them.
Archdeacon Grace, a fluent Maori speaker and Church of England minister, held evening
meetings with the Maoris, and endeavored to counteract the good work by
misrepresenting the Saints, and misinterpreting the Scriptures. He was somewhat non-
plussed when the Mormon Elders introduced themselves, and quickly excused himself.
The following day the Reverend gentleman circulated a Maori leaflet containing the old
Spaulding story of the Book of Mormon. This spread the news and the Elders were soon
well-known objects of interest and curiosity on the streets, with both Pakehas and Maoris.
Two days later fifteen more candidates were led into the Maitai river, and there baptized
for the remission of their sins. The day following was the Sabbath, and a large hall was
engaged for religious services. Meetings were held in the morning and afternoon, and at
the last meeting a large number of Europeans were present. The principles of the Gospel
were clearly set forth and testimonies were borne to the truth of the latter-day work. After
meeting a number of Europeans remained to learn more of the strange doctrines, and
much time was spent in refuting slanders and presenting the truth. A great desire was
expressed that another visit be paid to Nelson in the near future.
     The following day (Monday) the Elders secured seats on the mail coach for Te Hora,
near Havelock. A large number of the Saints assembled to bid them good bye, and on
almost every street corner, Maoris were assembled to wave their handkerchiefs, and bid
Haere ra to the servants of God.
     A ride of thirty-five miles through the oft-described picturesque scenery of New
Zealand‘s hills and vales, and the passengers alight at the Maori Pa Te Hora. Only a few
members of the Church were at home, but a profitable visit was paid to them. The sick
were administered to and blessed, and five more baptisms were attended to. After a few
days‘ rest the return journey was commenced via Havelock and Blenheim. The former is
a small town situated on Pylorus Sound. Blenheim is located on the large and fertile
plains of Uairau and is situated at the junction of the Omaka and Opawa rivers. I has a
population of about 3000 people, and its business houses are well patronized by a
scattered population in the adjacent country. Blenheim is connected with the port of
Picton by railroad, the distance being eighteen miles. Our travelers reached Picton again
in time to board the Penguin at 1 a.m. for Wellington, feeling thankful that the blessings
of the Lord had attended them on their trip. During their short tour thirty-eight members
were added to the Church, ten children were blessed and a branch of the Church
organized, with prospects of another branch in the near future.
    While in Nelson the Elders met a young man who has been in the Church many years
and appears to be an exemplary Latter-day Saint. His mother, Mrs. Rose Nelson, is
residing in Salt Lake City, and he is very desirous of hearing from her but does not know
the full address. If this should reach her, a favor will be conferred by writing to James C.
Williams, Nelson, N.Z.
Parirua [sic], N.Z., Nov. 21, 1892. [End of transcript of Deseret News clipping]}

    After dinner we got several of the Sisters together who had been quarrelling and
induced them to settle their difficulties.
    I afterwards visited Wi Neera‘s and wrote up my journal. In the evening I wrote the
following letter to the Reverend gentlemen who circulated the Spaulding Story amongst
the Maoris in Nelson
                        Porirua, N.Z. Nov. 19th 1892.
Ven. Archdeacon Grace,
         Reverend Sir,
                        Permit a humble servant of the Lord Jesus Christ to address a few
lines to you respecting your attitude towards my co. laborers.
    During my recent visit to Nelson, I received a copy of your leaflet entitled ―Ko to
Pukapuka o Momona.‖
    I am surprised that you have endorsed

and circulated the oft refuted ―Spaulding Story‖ amongst the Maoris, with a view
undoubtedly of weakening the influence of our Elders amongst them. Happily such
efforts have had a contrary effect and our opponents have often been referred to
Gamaliel‘s counsel (Acts v. 38 39)
    The Elders of the Church of Jesus Christ of Latter Day Saints have labored faithfully
for many years amongst the native races, devoting all their time and energies without
home of reward other that what the Master promises to His faithful servants.
    They have taught the principles of the Gospel of Christ as contained in Holy Writ and
have also taught lessons of morality. You are probably aware that the most exemplary
Maoris in your diocese are members of the so-called ―Mormon‖ church for we not only
teach our members to abhor Gambling, Drunkenness, & Adultery but we excommunicate
all who persist in practicing these vices.
    Respecting Polygamy, I will only state that, for some years, the practise has

discontinued and it never has been taught or permitted in this land. I am somewhat
surprised however that Biblical student should regard Polygamy and Adultery as
synonymous terms.
    I enclose you a small tract containing a brief refutation of the ―Spaulding Story‖ and
more conclusive proofs can be furnished if necessary. See pages 20 - 23.
    After perusal of these items, you must admit that you have been deceived. In justice
to a universally maligned people, and to be consistent with your profession, you should
be willing to give as wide publicity to the truth as to the slander, and circulate it in like
manner amongst the Maoris.
    I return to Nelson and vicinity shortly and hope to find that you have acceded to this
suggestion and if you desire a thorough and candid investigation of the doctrines and
teachings of the ―Mormon‖ Church our Elders will be pleased to meet you at any time,

or address meetings in any of your churches.
    We have suffered for years thro‘ misrepresentation and calumny but of late, in the
United States, the Sterling qualities and sound teachings of our people have been
recognised, in the late National election our opponents have been defeated and the
Democratic party is pledged to do justice to the Latter day Saints.
    I respectfully submit the foregoing for your consideration in the hope that the Spirit of
God may guide you into all truth.
    A reply will be esteemed a favor.
        Yours in the cause of truth,
        B. Goddard, An Elder of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints
Address Palmerston North.

Porirua: ~ Sunday, Nov. 20th 1892.
We arose early and held our Karakia.
    In the forenoon our Sunday School was well attended considering that a large number
of Saints were away from home.
    The lessons were conducted as usual.

Our afternoon meeting was called to order at 2 p.m. and Elder Meikle and I administered
sacrament. The meeting was afterwards addressed by Elders Goddard, Meikle and Patara.
Our Karakia at 5 o‘clock concluded our day‘s duties and we spent the rest of the time

Porirua: ~ Monday Nov. 21st 1892.
    After breakfast and Karakia I commenced writing my home mail and spent all day in
correspondence. Nothing of interest occurred to break the monotony and our day‘s labors
were attended to as usual.

Porirua: ~ Tuesday Nov. 22nd 1892.
    We held Karakia at 7 o‘clock & I then commenced my writing and study. In the
afternoon I experienced considerable pain from a boil which will probably trouble me for
a few days. In the evening our Karakia was well attended and a good spirit prevails
amongst the members.

Porirua: ~ Wednesday Nov. 23rd 1892.
    After breakfast & Karakia I received a letter from Rewi Maka, Nelson, informing us
of the continued sickness of Kohia, the young Maori girl administered to by us, and
soliciting our prayers in her behalf; I mailed a letter with L1 enclosed to T. H. Harding,
Napier, for Himenes. Our evening prayers were attended to as usual.

Porirua: ~ Thursday Nov. 24th 1892.
We arose at our usual early hour and prepared for the day‘s duties which were attended to
with the usual regularity.
    In the afternoon some of our Saints busied themselves cleaning out the Meeting
House and placing vases with flowers on the tables as a number of Europeans desired to
attend our evening meeting. We, therefore, held our testimony meeting at 6 o‘clock and a
buggy load of visitors came.
    We conducted the meeting much as usual & after Elder Meikle & two of the saints
had borne their testimonies, I addressed the Europeans and referred to our work amongst

the Maoris and also the principles of the Gospel. I testified to the truth of Mormonism
and its good influence amongst the Native races. At the close of our Meeting, Mr. Gear,
one of the visitors stated that we could justly claim the most exemplary Maoris as
members of our Church. He had lived in the vicinity of Porirua over 20 years and he
knew that no church had accomplished much good amongst these Maoris till our Elders
came. Since they joined the Mormon Church he did not see them carousing or drinking
around the Hotel.
    We cordially invited them to come again and handed them our tracts.

Porirua: ~ Friday Nov 25th 1892
    I was unable to do much to-day as my boil troubled me very much and was very
painful. Towards evening it was somewhat easier so I yielded to the request of the Maoris
and held night school in the evening for about 1 hour and a half. We had a very good

Porirua: ~ Saturday Nov. 26th 1892.
    We held Karakia at 7 a.m. but the attendance was quite small as many were at work
and some had gone to Wellington.
    In the afternoon a number of the saints returned and our evening Karakia was much
better attended.
    I taught night school for about two hours after which we retired to rest..

Porirua: ~ Sunday Nov. 27th 1892.
    Our Sabbath duties were in the usual order commencing with the indispensible
Karakia at 7 a.m.
    Sunday School was conducted by Peniamine and we were quite crowded.
    Afternoon Meeting was well attended & Elder Meikle and I counselled the saints to
be firm & faithful during our absence.
    I especially warned them against Horseracing, Gambling, Drunkenness, Adultery &c.
   After meeting Peniamine reported that a young girl had solicited Baptism & in the
evening we visited & conversed with her.
   She requested to be baptised on the morrow.

Monday Nov. 28th 1892.
   After Morning Karakia I baptised a young woman (Ngahuia) and afterward
commenced getting our things to-gether for our trip.
   In the afternoon Karakia we confirmed Ngahuia and blessed her son, Henare.
   We spent the evening sociably with the saints and retired early.

Katihiku: ~ Tuesday Nov. 29th 1892.
    We bid good-bye to the saints of Porirua and called at the Post Office to order our
mail forwarded. I received two letters from James E. Fisher and John G. Kelson. The
latter estimated our trip to the Hau as sixteen days travel which somewhat appalled us &
caused us to discuss the propriety of taking another route.
    We travelled steadily along till we reached the Waikanae River and the tide coming in
caused it to be quite deep. Elder Meikle concluded that it would be wisest to try the depth
so he undressed for a bath and waded across the stream on the

beach. We afterwards crossed on horseback by raising ourselves in the saddles to keep
from getting wet. We reach Katihiku at dusk and about a mile from the Kainga and
outsider invited us to place our horses in a paddock where there was good feed.
    We did so and walked to Karepe‘s place who we found in bed. However he quickly
arose and welcomed us, & commenced at once getting our supper ready. Before retiring
to rest we administered to him as he was suffering from an old complaint.

Ngawhakaraua: ~ Wednesday Nov. 30th 1892.
   We left Katihuku at 7 a.m. and took the inland road. We camped for noon, near
Porotaowhao and afterwards travelled in the rain for some time. We reached
Ngawhakahaua about 5 o‘clock in the afternoon and found the saints all well & faithful.
The[y] reported some trouble at Awapuni but could not give us particulars. We held
Karakia and afterwards sought our bed which was enveloped with tent to protect us from
Mosquitoes which were very numerous.

Te Awapuni: ~ Thursday Dec. 1st 1892.
    We left Ngawhakaraua after breakfast and travelled to Rotoatane where we met
Henare Apatari & Rewa Nui. We turned our horses out intending to stay but when we
learned the trouble existing we appointed a Priesthood Meeting for Saturday and left for
Awapuni so that we could enquire more fully into the case. We reached the last named
place in time for Testimony Meeting. After meeting & supper was over we conversed
with Tamihana & Waitokorau & learned that all the trouble was thro‘ too much talking
about each other among members of the branch. We counselled them to seek
reconciliation before the Priesthood Meeting.
Te Awapuni: ~ Friday Dec 2nd 1892.
   After morning Karakia we conversed with Peeti to ascertain his feelings towards
Henare & Rewa Nui & he seemed to feel well.
   We afterwards called Whitirea in as he had been drinking heavily for some

time past. We showed him the evil of his ways and he expressed a great desire to do
better and requested us not to take action against him till our return from the ―Hui‖ and in
the meantime he would strive to overcome his weakness and seek re-baptism. We
consented to this and urged him to seek the Lord in prayer.
    We held prayers with him in his behalf. In the forenoon we walked to Palmerston &
called upon Bro. Armstrong‘s & Bro. Jepson‘s families. We took dinner at the latter place
& stayed all afternoon as Sister Maggie was home & was returning to her position in
Woodville in the afternoon. We accompanied her to the train and Elder Meikle then
returned to Jepson‘s & I came to Awapuni. I was just in time for Karakia. After supper I
explained the scriptures to Tamihana till bed-time.

Te Awapuni: ~ Saturday Dec. 3rd 1892.
   I spent the forenoon getting some of my things to-gether and about noon, Elder
Meikle returned. In the afternoon some of the saints

arrived to attend Priesthood Meeting with a view of settling some troubles which existed
amongst them. Much of the trouble was caused by too much slander. I insisted that
everyone should talk the matter over as taught in Matthew 18: 15. 16. 17 v. and we
refused to hold Priesthood Meeting till this had been done. This resulted in a better
understanding and the trouble was quickly settled. About 9 o‘clock we met in Priesthood
Meeting and many questions on the duties of the Priesthood were asked & answered.
Elder Meikle and I addressed them at some length and our meeting continued till about
11 o‘clock when we were glad to seek our rest.

Te Awapuni: ~ Sunday, Dec. 4th 1892.
    Our Karakia was held at 8 o‘clock & Sunday School convened at 10 a.m.
    We had a good attendance and the morning services were quite interesting.
    After the usual lessons we administered Sacrament, as this is Fast Day. We also
blessed the infant child of Rewa Nui

giving the little one the name of Te Oti Nerehan Te Aweawe Apatari.
    In the afternoon we held meeting at Awapuni & Elder Meikle & myself occupied the
time and ordained three members to the Priesthood. We afterwards walked thro‘ a heavy
rainstorm to keep an appointment at Palmerston and held a small meeting at Bro.
Armstrong‘s with some of our European saints. Returned to Awapuni and retired to rest
about 9 p.m.
Te Awapuni: ~ Monday Dec 5th 1892.
    We arose at the usual early hour for Karakia and in the forenoon Elder Meikle went to
Palmerston N. for the Mail but was disappointed.
    In the afternoon I went to town for medicine for my boils which are still extremely

Te Awapuni: ~ Tuesday Dec 6th 1892
   After Karakia & breakfast, Elder Meikle took his horses to be shod and I spent the
time fixing him a Christmas Card with Ferns. In the afternoon he took my horse

and brought back my home mail. I received cheering letters from my family and letters
from Mother, N. M. Stewart & P. P. Thomas besides the newspapers and a beautiful
edition of ―Lucille‖ from my dear wife Emma. I spent the rest of the day reading and read
in the night till my candles went out.
Te Awapuni: ~ Wednesday Dec. 7th 1892.
    My boils are much easier this morning and I hope soon to be relieved of them. We
attended to our morning duties as usual after which I continued my reading and wrote up
    We held our Karakias as usual. In the afternoon I walked to Palmerston but found all
the Store closed as it was the day set apart for their weekly half holiday. I called at the
Post Office and received a newspaper containing two handkerchief from Miss Duncan,
my wife‘s friend & co-laborer. Such tokens of remembrance are much appreciated.
    We retired to rest at an early hour.

Ashurst: ~ Thursday Dec. 8th 1892.
    About noon we were all ready for our journey and bidding goodbye to our Awapuni
Saints we travelled northward. We stayed at Bro. Jepson‘s for dinner and afterwards
visited the Post Office. I received a very cordial letter from Dr. James E. Talmage, Salt
Lake City with $5 enclosed. I also received a Post Card from Ven. Archedeacon Grace in
reply to my letter of Nov. 19th simply referring me to Dan. III. 16v. (Shadrach, Meshach
& Abednego answered and said unto the Kind, O Nebuchadnezzar, we are not careful to
answer thee in this matter.) Thus does the Reverend slanderer endeavor to avoid
acknowledging the truth.
    We reached Ashurst in the afternoon, and found Sister Wilson expecting us. We
received a cordial welcome and intended holding Meeting in the evening but the people
were evidently afraid to come. However, we spent a very pleasant evening and sit up till
nearly midnight explaining the Principles of the Gospel.
    We held prayers with family and a comfortable bed was provided for us.

Fairy Glen: ~ Friday Dec 9th 1892.
    We arose at 6 a.m. and took an early breakfast as Bro. Wilson had to go to work at 8
a.m. Shortly afterwards we secured our horses and bidding goodbye to the family we
journey forward to Fairy Glen. We found Bro. Menzies & family all busy hauling hay but
we were well received. In the afternoon a very heavy rainstorm put a stop to all out-door
work. I commenced writing my home mail but I did not appear to have the spirit of
correspondence. In the evening we read & held prayers with Bro. Menzies family &

Fairy Glen: ~ Saturday Dec. 10th 1892.
    After prayers and breakfast Elder Meikle saddled his horse and rode to Palmerston. It
was a very stormy day but it was necessary to make the trip as our funds were low and
Bro. M. expected a cash order there.
    I continued writing home mail but soon ceased as I could not do so to my satisfaction.
Elder Meikle did not return so I spend most of the day reading.

I conducted evening prayers and retired about 9.

Fairy Glen: ~ Sunday Dec. 11th 1892.
It was stormy very heavily this morning but cleared during the forenoon. About noon
Elder Meikle came accompanied by Bro. Jepson and his son John. We all took dinner and
at 2 p.m. we held meeting which was addressed by Elder Meikle and myself. Bro.
Menzies bore his testimony and an excellent spirit prevailed. We submitted the question
of forming a branch of Europeans with Bro. Armstrong, as President which met with their
approval. In the evening we had a pleasant social time.

Ohingaiti: ~ Monday Dec. 12th 1892.
We arose with our hearts full of gratitude for the changed weather. The sky was clear and
very promising. We held prayers with the family, & took breakfast. Sister Menzies put us
a good lunch up and we saddled our horses & started our trip to Te Puke ―Hui.‖ We
reached Rangitikei River about 11.30 and enquired our way from the Maoris. We were
directed over a cut-off road. After travelling some time a European overtook

us and informed us that he was travelling our way & advised us to reach Ohingaiti. We
camped for dinner about 3 o‘clock at Rata, a small railroad town situated on a new line
being constructed from Auckland. It was distinctly a saw-mill town & heavy bush
surrounded it. We continued our journey over a trail leading into the Hunterville Road.
We passed thro‘ the last named town after which we had a few miles of very bad road.
    Vinegar Hill road is built thro a gorge and a land slide had made it almost impassible.
At times we had to dismount and lead our horses and my horse was almost stuck. We
passed a teamster whose horses were floundering thro‘ the mud. He was hauling whiskey
and several foot passengers accompanied him. They had drunk too deeply and one of the
men would at time roll down the bank and at other times would fall into the mud.
    We then walked to the Boarding House & put up for the night. Our ―Hotel‖ was only
in a primitive state and after supper ―mine

Host‖ informed us that Ohingaiti was only a new town, 7 months old. Buildings were
going up very fast and a large number of men were at work grading for the railroad &
building Government road. The principal business was whiskey selling & five saloons
were doing a large business without licenses. About Seventy Five gallons of whiskey was
consumed weekly and its influence was observed in the bruised and bloated faces of the
    We sought our beds early but were continually disturbed by drunken men seeking
their couches.
    In the middle of the night, one drunken lodger endeavored to enter our room but
fortunately we had locked the door. I declined to unlock it & we then tried to sleep again.
Miles 53.

Moawhango: ~ Tuesday Dec. 13th 1892.
   We left Ohingaiti about 7 a.m. after settling our board bill s8/=. We travelled thro‘ the
bush all day and again had to dismount occasionally to lead our horses thro the mud.
Some of the road was very bad and a large number of men were at work upon it. We
nooned in the bush & emerged from it about the middle of the

afternoon. We enquired our way from an old Maori at work who informed us we were
about seven miles from Moawhango. We passed a young man loading wood but passed
on as we were informed by the old man that there were no Mormons at this place. We
therefore went to the Boarding House as the natives seemed very distant. We were quite
comfortable and slept well. It was very cloudy when we retired but rained during the
night. (40 miles)

Matapouri: ~ Wednesday Dec. 14th 1892.
    The sky is again clear and we paid our bill 10/= and purchased a loaf of bread and
some cheese and started out intending to travel 30 miles and camp out.
    After travelling about 4 miles we met two Maoris hauling wood with oxen. One, was
the young man above alluded to. They stopped us and soon informed us they were
    They desired us to rest our horses and stay with them and we were glad to do so as
our horses were quite jaded & tired. The Elder of the [pair] informed us that he desired
his baby

blessed. We accepted their invitation & rode forward to their ―kainga‖ which was located
on the summit of a hill. As we approached the woman came out and waved us a
welcome. The ascent was so steep we had to lead our horses up the hill.
    We received a hearty greeting and soon felt at home. Our horses were staked out and
we appreciated the opportunity to rest.
    In the evening Bro. Chase returned and after supper we held Karakia with the family
and I blessed his child. (8 miles.)

__________ : ~ Thursday Dec. 15th 1892.
    We awoke about 4.30 and prepared for our day‘s journey. Bro. Chase had brought our
horses to the Kainga and fed them, chopped grain & straw. We took breakfast &
afterwards started out. Our horses travelled much better after resting and we journeyed on
quite lively. About 20 miles from our starting point the road turned of to Karioi and we
followed a newly-made road for a short distance and were directed on a trail by mean at
work. We camped near a

beautiful creek of water but the grass was very poor and scarce. The whole tract of
country was called a ―Desert‖ and nothing but a coarse wire grass grew upon it. We
followed the trail thro a roughly broken country all after-noon. We were in sight of the
famous Mountains, Ruapehu & Tongariro all day and passed them within a few miles of
the base before we camped. ―Ruapehu‖ is one of the highest mountains in New Zealand
9,200 ft. above sea-level. Its snowy crest and jagged peaks reminded us very much of the
Wahsatch & Rocky Mountain ranges.
    ―Tongariro‖ is the name of a group of volcanic mountains, one of which was always
throwing up a dense smoke.
    It was nearly dark when we reached our camp and found Bro. John Chase, a half caste
who welcomed us to our ―home.‖ A small lumber whare was allotted to us and a
comfortable bed was provided. After our horses were cared for, we took supper and
shortly afterwards retired, after conversing a while with the family.

Moturoa ~ : ~ Friday. Dec. 16th 1892.
    The weather has changed again and it threatened rain which was fully realised during
the day. We intended going on but did not hesitate to accept an invitation to stay over a
day. We fed our horses grain and chaff and then turned them out again.
    During the day I mended & washed my socks and spent the rest of the time reading
and enjoying the rest as my knees were very painful after such long rides.
    In the evening we held Karakia with the family and spent some time in conversation.
After retiring to our room a young man (European) followed us and requested baptism.
We explained to him the full responsibility of assuming such a position and afterwards
visited his wife (a Maori) and conversed with her. We found that she was fully convinced
and we appointed day-break as the time for baptism.

In camp: ~ Near Wairakei: ~ Saturday Dec. 17th 1892.
    We arose very early & secured our horses. We then fixed a place for the ordinance of

I baptised the young man & his wife above alluded to and we afterwards confirmed them
in Karakia. We rode forth on our journey and camped for noon at Tauranga Taupo near
Taupo Lake. There were a large number of Maoris here, and we desired to see one of our
members, named Pekahou, who had been residing in Taupo nearly a year. He appeared
ashamed to acknowledge us and stated that he had been a Mormon. He evidently was in
sin but declined to inform us of its nature.
    After dinner, which consisted of Potatoes and bread, we saddled our horses and while
doing so, the rangatira came & informed us that he was a Church of England minister and
declined to permit us to stay with his people. We politely informed him that we had no
desire to do so and only took dinner because we were invited. As we rode away Pekahou
stood with the crowd but had not manhood enough to step up & say ―goodbye.‖
However, he followed us on the road to do so and desired to learn if we should return that

We rode around Taupo Lake and saw many of the hot springs from a distance. We passed
thro‘ the town of Taupo on our way to Horo Nui. After passing Wairakei we overtook
some of the Elders who had camped for the night. The company consisted of Elders
Hendry, Kelson, Hixson, Rasmussen & Palmer. It was an agreeable meeting and we at
once dismounted. In the vicinity were many Geysers & mud pools. We made our bed on
the grass and after chatting for some time retired to rest.

In camp. ~ Near Ateamuri: ~ Sunday Dec. 18th 1892.
    We arose at daybreak and continued our journey. About noon we reached the
Waikato River again at Ateamuri where a Hotel is situated. We endeavored to purchase
provisions but could only get hard crackers and fish. We camped about 5 miles from
there and endeavored to appease our appetites. About dark a traveller came along and we
secured a loaf of bread from him. We contented ourselves for the night but it was quite
cold camping out.

In camp ~ Ngai: ~ Monday Dec 19th 1892.
    Induced by hunger we secured an early start and travelled thro a desolate barren
country. We reached Rotorua at noon and visited some of the Geysers, or Puias &
Ngawhas. These are hot springs or steam geysers some of which present a very attractive
appearance. The town of Ohinemutu is situated on the Rotorua Lake and here we laid in a
store of provisions. We travelled a few miles out of time & then camped for a short time,
allowing our horses to eat & taking refreshment ourselves. We then journeyed on to Ngai,
and secured a good paddock for our horses. We made our bed under the trees and were
quite comfortable.

Waitangi: ~ Tuesday Dec. 20th 1892.
    Again we started before sunrise & travelled about 8 miles when we camped for
breakfast. After a brief rest we again saddled up. It was very dreary travelling and the
road was

exceedingly dusty. Shortly after dinner, however re reached Waitangi, about 2 miles from
Te Puke, where conference is to be held. Here we met President Stewart and Elders
Bennion, Taylor, Hamblin, Andrus and Peterson. We quickly sought the river and took a
cold bath which was very refreshing. In the evening, we held Karakia and a great many
outsiders were present. After Karakia we sung several hymns which pleased the natives
very much. We read & talked afterwards till bed-time.

Waitangi : ~ Wednesday Dec 20th 1892.
    We arose about 7 a.m. & prepared for Karakia. After breakfast I wrote up my journal
which occupied some times. I wrote a reply to the cordial letter received from Dr. James
E. Talmage and the rest of the day was spent in sociable conversation with the brethren.
In the evening we held Karakia and a large number of outsiders were present. After
Karakia singing occupied some time. We afterwards administered to a sick child and
the[n] discussed various subjects till 12 midnight.

Elders Hales, Atkin & Bartlett arrived in the evening from the north.

Waitangi : ~ Thursday Dec 22nd 1892.
At an early hour we were aroused and prepared for Karakia & breakfast. Afterwards I
continued my home correspondence but was soon interrupted by a crowd of the Elders
who desired to engage in a mock trial of Elders Taylor & Bennion. My services were
engaged as Prosecuting Attorney and a pleasant afternoon was spent in arguing the case.
In the afternoon Elders Madsen, Douglas & Abbott arrived, thus completing the number
of Elders expected.
    We held Karakia and afterwards the Maoris held a ―Powhiri‖ or greeting to the
visiting saints. It was nearly midnight when we were allowed to seek our rest.

Waitangi: ~ Friday Dec. 23rd 1892. First day of Conference.
   After Karakia & breakfast many of the Elders wrote up journal and prepared for
   Conference commenced at 10 a.m. and was called to order by President W. T.
Stewart. After opening singing & prayer by Elder

L. C. Rasmussen, Pres. Stewart addressed the saints after which the meeting was
addressed by Elders Bennion, Hales, Atkins, & Bartlett and Pouaka, a native from
Waikato. Meeting was closed with singing and prayer by Patene. The dinner recess was
well spent on writing up journal and minutes of Conference as the President appointed
me Assistant Secretary.
    The afternoon meeting was opened as usual and addresses were delivered by Elders
Douglas, Abbott, & Madsen. In the evening a testimony meeting was held and Eleven of
the saints bore their testimonies. An outsider endeavored to enter into discussion but was
induced to wait & opportunities will be given to him. The meeting was a long one but
quite interesting.

Waitangi : ~ Saturday Dec. 24th 1892, Second day of Conference.
   Conference was resumed this morning at 10 a.m. The following Elders addressed the
meeting viz: ~ Elders Andrus, Hamblin, Petersen, & Palmer and Paul Ormsby, a native.
During the meeting
the Australasian Mission report was read by Elder Taylor and the General and local
officers of the Church were sustained.
    In the afternoon the meeting was called to order at 2.30. After the opening exercises
Elders Hendry, Meikle, & President Stewart also Peha, the President of Te Aroha Branch
addressed the congregation.
    A Priesthood Meeting was held in the evening and President Steward referred to the
Publication of Ready references in the Maori language. The proposition was well
received by the Maoris and they promised to support it. After meeting we adjourned to
our ―Home‖ and engaged in Christmas eve festivities. I was voted in Master of
ceremonies and we spent some time in thorough jollification.

Waitangi: ~ Sunday Dec. 25th 1892. Christmas day.
It was a difficult to rise when the bell rang at 6 o‘clock but there was no way of evading
    We held Karakia at 7 o‘clock and afterwards partook of breakfast.

Conference business was resumed at 10 a.m. the first speaker being Elder C. W. Taylor.
    President Stewart requested me to report Manawatu district and also refute the
Spaulding story circulated by Archdeacon Grace amongst the Maoris. I therefore
occupied the remainder of the forenoon meeting.
    In the afternoon, Elders Hixson, Rasmussen & Kelson addressed the meeting, and
report their districts. President Stewart also made reference to Elder Chipman‘s death and
spoke on the salvation of the dead.
    In the evening we held a testimony meeting and 22 members bore their testimonies.
    This closed our Conference and all felt that a good influence had prevailed. During
the Christmas greetings exchanged and an excellent Christmas dinner was provided.

Waitangi: ~ Monday Dec. 26th 1892.
    After morning Karakia & breakfast, many of the visiting saints bade us ―good-bye.‖ I
spent the forenoon writing to the ―News‖ and entering up the Mission Book and my

    At 2 p.m. an Elders meeting was called & President Stewart instructed his co-laborers
on various topics. He urged the importance of appointing a member in each branch to
receive subscriptions for the Ready Reference. Many questions were asked by the Elders
after which Pres. S. stated that he desired a Clerk of the Mission appointed and Elder B.
Goddard was sustained for that position. In the evening, after Karakia, a Poroporoake
(leavetaking) took place and a good spirit was manifested by the outsiders. We
entertained them with Songs &c. till a late hour.

[Insert from Deseret News]
Annual Conference at Waitangi.—Good Meetings.—Speeches and Testimonies.—
Editor Deseret News:
The distance between the districts in New Zealand renders it advisable to hold two
general conferences each year, and the ―Hui Tau,‖ or annual conference of the northern
districts was held at Waitangi near Te Puke, Bay of Plenty, on the 23rd, 24th and 25th of
Dec., 1892.
    Elders were present from all the district on the island except Wairarapa, and many of
them had traveled nearly 350 miles on horseback to attend conference.
    As usual, great preparations had been made for the entertainment of visiting
members, and the Maoris in the vicinity, who were not members of the Church, readily
assisted in furnishing the provisions and other accommodations.
    The meetings were held in a large Maori whare, or meeting house, decorated in the
usual Maori style.
    Conference was called to order on Friday, Dec. 23rd by the president of the
Australasian mission, Elder W. T. Stewart, and the following named Elders were present:
Elders M. Bennion, C. W. Taylor, J. M. Hendry, John G. Kelson, O. Andrus, G. Hales, E.
Atkin, J. M. Hixson, W. Douglas, Hans Madsen, L. C. Rasmussen, R. G. Meikle, B.
Hamblin, B. Goddard, E. J. Palmer, C. B. Bartlett, C. Peterson and J. S. Abbott.
    After the usual opening exercises, Elder W. T. Stewart greeted the Saints who had
assembled from the surrounding districts, and stated that the work was steadily
progressing and the interest increasing throughout the mission. He invoked the blessing
of God upon the gathering and desired regular attendance by the members.
    Elder M. Bennion, president of the Whangarei district, reported that the work
amongst the natives was according to the usual routine, and there was nothing special to
report. Meetings, however, had been held among the Europeans, and an earnest spirit of
inquiry had been aroused. He testified to the fulfillment of the prophecy and referred to
the blessings awaiting those who remained faithful to their covenants.
    Elder E. Atkin, president of the Bay of Islands district, state that most of the 400
members in that district were interested in the work of the Lord though some were quite
weak and careless. He considered that progress was being made and the Elders were
meeting with some success.
    Elder Hales, Bartlett and Pouaka (a native) also addressed the meeting.
    The afternoon meeting convened at 2:30 in which Elder W. Douglas, President of the
Waikato district reported the labors of the Elders in that district which had been attended
with success and there were prospects of some work being done among the Europeans.
He bore testimony to the restoration of the Gospel, with all the keys and ordinances
necessary for the observance of its laws.
    Elder Madsen reported the Hauraki district, stating that many of the members were
Saints indeed and the field was in a good condition. Related the pleasant experiences of
the Elders among the Europeans, while explaining the principles of the Gospel, and spoke
at some length on the fist principles of the Gospel.
    Elder J. S. Abbott exhorted the members to keep the commandments of God as taught
by our Savior.
    An interesting testimony meeting was held in the evening which continued till nearly
midnight, many of the native members bearing faithful testimonies. The second day‘s
meetings were well attended, and services commenced at 10 a.m.
    Elder C. W. Taylor read the statistical report for the six months ending July 31st,
which showed the total number of souls in the mission to be 3336. The number of
baptisms for the half year was reported as 71. There are 29 Elders from Zion laboring in
the mission, four of whom are engaged exclusively among the Europeans.
    The general authorities of the Church and the traveling Elders were unanimously
sustained. Elder Andrus, president of the Tauranga district, stated that the district was in
the same condition as when last reported. No special progress had been made, though
many efforts had been put forth to reach the outsiders. Some were willing to receive and
shelter the Elders for the night, no condition that no effort was made to preach the
Gospel. He spoke many encouraging words to the Saints on Gospel principles.
    Elders Hamblin, Peterson, Palmer and Brother Ormsby (a half caste Maori) also bore
their testimonies.
    In the afternoon meeting, Elder J. M. Hendry reported the Warapu district as in good
condition, and spoke also upon the Word of Wisdom and the necessity of the Saints
living up to its requirements. He was gratified to learn that some of the natives intended
leaving for Zion soon, and only those filled with the Spirit of God would ever enjoy the
blessings of gathering with His Saints.
    Elder Meikle and Reiha (a native) addressed the meeting, after which Elder Stewart
spoke to the Saints on the necessity of Prophets in the Church of Christ. He showed
clearly that the people of God must be guided by revelation, and that Christ had often
revealed Himself after His ascension. He referred to the opposition to the work of the
Lord, and earnestly exhorted all to be faithful and prayed that the blessings of God might
rest upon the people.
    A Priesthood meeting was held on Saturday evening and the subject of publishing
―Ready References‖ in the Maori language was introduced by Elder Stewart. The native
members heartily sustained the proposition, and expressed their willingness to assist in
the publication. This valuable work can be used to greater advantage among the Maori
people than in any other section of the missionary field. The members are very diligent in
studying the scriptural references in their daily karakias, or prayer meetings. In a few
months after the little volume is issued many of the natives will have committed its
contents to memory.
    The third day of conference was Christmas day. Elder C. W. Taylor was the first
speaker, and he delivered his farewell address to the New Zealand Saints, having been
released with Elder Bennion, to return to Zion. He referred to his labors, and earnestly
exhorted the members to faithfulness.
    Elder B. Goddard reported the Manawater district in a flourishing condition, and
referred to the progress recently made, two new branches having been established, and
baptisms were quite numerous. Referred to the labors of the Elders on the South Island
and refuted the Spaulding story circulated by an archdeacon in the Nelson diocese, copies
of which had been sent all through the mission. He showed the necessity of a Church
organization as taught by the Apostles, with the ordinances and blessings of the Gospel.
    In the afternoon there was an increased attendance. Sacrament was administered by
Elders M. Bennion and C. W. Taylor, after which Elder J. M. Hixson, president of the
Mahia district, reported their labors in that part of the mission. He referred to the
exemplary lives of the presidents of the branches and the good feeling which prevailed.
    Elder L. C. Rasmussen reported the Poverty Bay district, and also addressed the
congregation on the second coming of Christ, exhorting eh people to live so that they
might be prepared to reign with Him on earth.
    Elder John G. Kelson, president of Hawkes Bay district, stated that the Saints were
surrounded by great worldly temptations, and this necessitated much labor among those
who were weak in the faith. He bore a faithful testimony to the work of God, and urged
the members to be diligent in their callings.
    Elder W. T. Stewart testified to the good spirit which had prevailed during the
conference. He referred to the death of Elder Chipman in the Waikato district and bore
testimony to his zeal and good character. He spoke on the subject of the conditions of
departed spirits, and the labors necessary for the redemption of the dead, and expressed a
belief that Elder Chipman had been called to continue his labors behind the veil.
    The testimony meeting held in the evening continued till about eleven o‘clock, and
twenty-two members bore faithful testimonies.
    A good spirit prevailed and much good will undoubtedly result from the meetings.

    Christmas in the antipodes has a changed aspect. We miss the frosty blasts and fleecy
snow, and Santa Claus cannot appear in his time honored garb of white.
    Instead of the merry jingling of sleigh bells, we hear the sweet warbling of the
feathered songsters and the skylark soars aloft with glad song to greet Sol as he rises in
the glory of summer.
    The weather is almost oppressively hot, which often indicates a heavy thunder
    A sumptuous Christmas dinner was provided for the Elders who gathered to attend
conference at Waitangi, New Zealand.
    The dinner room was very similar to one of our old time boweries, and was tastefully
decorated and festooned with native grasses and vines.
    ―A Merry Christmas to all‖ greeted the guests as they entered and the tables groaned
beneath their loads of beef, pork, vegetables, plum puddings, tarts. It is needless to say
that full justice was done to the bounteous repast.
    Christmas eve was a memorable occasion. Our conference meeting continued till after
10 o‘clock, but notwithstanding the late hour it was deemed advisable to celebrate the
festive eve with an appropriate program. A master of ceremonies was appointed and the
merry laughter and joyous shouts continued into the early morning hours. Santa Claus
was present and the brethren cheerfully surrendered the socks in the hope of receiving
elegant tokens from his ever bounteous hands. The gifts were too varied and numerous to
permit a description in this letter.
    Appropriate addresses were delivered by Elders C. W. Taylor and W. T. Stewart, and
these were followed with songs, recitations, toasts.
    The sentiment on Our Wives and Sweethearts was enthusiastically received and the
unanimity which prevailed indicated that the loved ones at home were not forgotten.
    After singing ―Home Sweet Home,‖ and ―Star Spangled Banner,‖ the company
dispersed after a general hand-shaking and Christmas greetings.
     Few, if any, refrained from reflections of the happy gatherings and family reunions in
Utah‘s vales, but this also proved a family gathering, for all were brethren united in doing
Father‘s will and laboring to proclaim Christ‘s mission for the salvation of His children.
     It was fitting, therefore, that they should celebrate the advent of Him who was
heralded with ―Peace on earth, good will towards man.‖ PHOENIX
[End of Deseret News article]

Waitangi: ~ Tuesday, Dec. 27th 1892.
    Early this morning all were bustling around preparing to leave. Saddles were brought
out, blankets rolled, clothes packed &c. before Karakia.
    After breakfast the Elders going North bid us good-bye. Elder Palmer‘s horse had
strayed away and several brethren were hunting it all forenoon.
    At noon our company was

ready to leave but Elder Palmer‘s horse was not found & the rain commenced to fall. The
weather was so threatening that we decided to lay over another day.
    We spent the remainder of the day in an enjoyable manner and in the evening Karakia
the same good spirit prevailed.

Korokoro: ~ Wednesday Dec. 28th 1892.
    Our company, consisting of President Stewart, Elders Hendry, Hixson, Palmer,
Kelson, Goddard & Meikle, left Waitangi after breakfast & commenced our homeward
journey. Elder Palmer rode a borrowed horse but after travelling a few miles he
fortunately saw his own horse. It took some time to run it down but finally it was secured.
Our company then separated, Pres. Stewart & Elders Hendry, Hixson & Palmer travelling
on the Opotiki road & the rest going towards Rotorua. At dusk we reached Korokoro and
received a cordial welcome from the Maoris.

The residents were not members of the Church but appeared very favorable. We made
our beds in the whare where the people slept and about 12 persons occupied one room.

Pakarakara: Thursday Dec. 29th 1892.
    We arose quite early and after breakfast our host gave us a note of introduction to the
family living at Tikitere stating that we were his Mormon friends & to permit us to see
the natural springs there. This kindness saved us about 6s/=. We walked up the valley
about 1 ½ miles and came in sight of Tikitere.
    The little valley was covered with dense clouds of steam. As we approached we could
hear the boiling waters and the dull thud from some of the Pirias and Ngawhas.
    The valley had a very desolate appearance. The only dwelling was a Maori whare
where a family resided for the purpose of collecting toll & guiding tourists.
    Near to the whare were two boiling lakes
separated by a narrow neck or natural bridge about three feet wide.
    We stood upon this bridge enveloped with dense clouds of steam and the repulsive
odour was almost unbearable.
    Occasionally the clouds of vapour were wafted aside and we could then see into the
terrible boiling cauldrons below. The mighty forces of nature appeared to threaten us with
destruction & our point of observation was appropriately named ―The gates of Hades.‖
    A short distance from these boiling springs is a yawning black pit named the
―Inferno.‖ This is an immense mud geyser and as the seething mass is dashed & tossed
against the sides with perfect fury we are reminded forcibly of the Methodist Hell.
    The Hot water Falls consists of a number of small cascades flowing over the rocky
steep. As we follow the trail we reach a number more mud craters and sulphur springs.
On every hillside might be seen stream holes & we could hear the

dull thumping sound some distance away. We returned to Korokoro and secured our
horses. Thanking our kind friends for their hospitality we continued our journey. We
passed Rotorua about 1 p.m. and Elder Kelson rode into town for supplies. We passed
Whakarewarewa and again had a view of the great Ngawhas & geysers there. We camped
for noon at a small stream near the Waiotapu road.
    After dinner we continued our trip and reached Pakarakara in the evening. We were
made welcome by the Maoris who were outsiders and a whare was allotted to us. The
people were quite favorable to our doctrines & we have great hopes that they will receive
the gospel.

Waiwhakahihi: ~ Friday Dec. 30th 1892.
    We secured an early start and bidding our friends ―good-bye‖ we rode along and took
the Puheru road to the scene of the terrible eruption of Tarawera

which occurred several years ago destroying many lives and devastating a vast area of
country. We rode to the summit of the Ashfields which are now covered with ferns &
grasses and obtained a good view of Tarawera. The mountain was cleft in two by the
fearful explosion & surrounding country is a scene of fearful desolation. Where the
beautiful lake of Rotomana was situated the lava fields are now spread out and deep
gullys are washed out by the rains. We rode near to the scene of Eruption & then left our
horses & continued on foot. We climbed the steep inclines, often pulling ourselves up
with the aid of bunches of grass growing out of the fissures. At times we had to jump
across yawning chasms down which we scarcely dare look and finally reached one of the
deep gullys. We descended it & followed its course till we reached a stream of cold water
where we quenched our thirst. We followed

the stream till we perceived that the water commenced to boil and we were then
surrounded with boiling springs. Water poured steaming over a rocky terrace and when
we climbed these we discovered a boiling lake evidently on the site of an old crater.
    It was almost too hot to walk over it & it was almost impossible to step without
plac[ing] our feet on the steaming holes on the banks.
    We secured a few specimens from the vicinity & then returned for our animals.
    Tarawera looms up with terrible significance. The rift is still hot & steaming and the
rocks in the vicinity are too hot to handle. Sticks will quickly ignite if placed in the
    Mud & ashes completely cover the surrounding country indicating the extent of the
fearful catastrophe.
    The gaunt burnt trunks of trees may be seen on the hill sides eight miles away
marking the location of an immense forest now utterly destroyed.

Securing our horses we left this desolate scene and sought a noon camping place. We
then sought our trail and followed along till we reached Waiwhakahihi. Here we stopped
to view more geysers & beautiful springs. We then rode on in search of a cabin but the
clouds began to gather and we feared a storm. Just as we caught sight of the cabin it
commenced to rain. We spurred our horses but a heavy thunder shower wet us thro‘
before we gained a shelter.
    When the storm passed over we explored our surroundings and were agreeably
surprised to find a good patch of ripe raspberries & we were soon enjoying a treat. The
owner was absent but he was a member of the church so we took possession of the
    We laid down Wharakis for our bed and hung our clothes up to dry wrapping
ourselves in blankets till bedtime.

Orakeikorako: ~ Saturday Dec. 31st 1892.
    Before breakfast we visited the raspberry patch again & after breakfast we needed
more for desert.
    We then saddled our horses & fixed up our pack animal and after riding a few miles
we saw the stream issuing from the mountain side so we tied our animals to the telegraph
poles and viewed the scene.
    Climbing the hill we gained a good view of the mud geysers. It was a beautiful sight
on account of the varied colors. Each geyser was about thirty feet in diameter and only
about ten feet apart.
    They appeared like immense pools of paint. Next to a light blue was a bright red near
to which was a drab and a brown geyser & close to these was one which appeared like
boiling lime.
    Soon after dinner we arrived at the Waikato River. We rode on to an eminence and

across to attract attention at the Maori Kianga (settlement) which was some distance up
the river.
     A Maori came on horseback and directed us to the crossing, on reaching which we
found our Maori friend ready to take us over in a waka (canoe.) We had to stake our
horses & leave them till more assistance could be secured to swim them over.
     We then prepared to cross. The Waikato is a treacherous river and as the swift current
rushed pas[t] we almost shuddered at the thought of crossing in such a small boat.
     The waka is a small canoe hewn out of a log and this was about two feet wide &
fifteen feet long. Our ferry man asked one to enter with him and he then commenced with
great dexterity to paddle across.
     The little craft was propelled with a single oar or paddle and after witnessing his
skillful manipulation of it all misgivings vanished.

On reaching the Kainga we were assigned comfortable quarters but only tow families
were at home & one of these consisted of non-Mormons but they took charge of us &
were very kind. We then continued our explorations. Puias or Ngawhas were steaming on
every hand and along both banks of the river.
    Near our dwelling place was a Puia which sent immense jets of water about fifteen
feet in the air.
    We visited a number of boiling pools and as we were returning we met our Maori
hostess with a kit of potatoes in her hand. We learned that she was taking them to cook.
    Firewood is very scarce in the vicinity so the steam holes and boiling water springs
are utilized for cooking purposes.
    We accompanied our hostess and as she passed the river she dipped in her kit to wash
the potatoes.
    She then placed them in a steaming hole in the side of a hill and

throwing a sack of them they were left to cook. We were well provided for and held
Karakia in the evening.

To top